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Húsvét hete. 

153. ELMÉLKEDÉS. 

Húsvétvasárnap. 

1. A jóságos lsten már úgy in
tézte, hogy a ború után derű, a 
szomorúság és szenvedés után öröm 
és dicsőség következzék. A kelle
mes életre csak a keserves dolgok 
átélése után jutunk. Ime Krisztus is 
33 éven át kiizködött, majd keser
ves kínszenvedés oltotta ki életét, 
de : És feltámadt harmadnapon az 
írások szerint. (Kor. I. 15, 4.) A 
gyalázatra és szenvedésre a dicső
séges feltámadás napja virradott. Mi 
is csak ezen az úton juthatunk el 
a dicsőségre. Ha Krisztussal együtt 
halunk meg, együtt is fogunk újra 
élni, feltámadni. 
. 2. A zsoltárosnál így énekel az 

Ur : Szenderegtem és mély álomban 
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voltam és felkeltem. (3, 6.) Krisztus 
lelke ismét egyesült az ő testével, 
hogy miként a szenvedésben osz
tályrészese volt, úgy legyen osztá
lyosa a dicsőségben is. Pillanatok 
alatt eltünnek a kékség és a sebek, 
és helyükbe lépnek a dicsőség és 
kegyelem. Mily nagy lehetett emiatt 
a test és a lélek öröme! Mit érez
hettek a szeniatyák a limbusban? 
Hit, remény, szeretet, hála és min
den más szent érzelem egész való
jukat betöltötte. Krisztushoz ily ér
zelmekkel kell nekünk is közeled
nünk és hogy örömünk teljes legyen, 
mint Krisztus titokzatos testének 
tagjai a szeretet útján egyesüljünk 
az ő lelkével is. 

3. Krisztus feltámadása új életet 
követel tőlünk : Valamint Krisztus 
feltámadott halottaiból, az Atya di
csősége által, úgy mi is az élet új
ságában járjunk; int minket Szent 
Pál. (Róm. 6, 4.) Márpedig csak az 
az új élet, ha nem él tovább .~en
nünk a régi, a bűnös ember. Orök 
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életre csak a halál után juthatunk ; 
de tökéletes életet sem kezdhetünk 
addig élni, míg a lélek által a test
nek cselekedetei meg nem haltak 
bennünk. 

154. ELMÉLKEDÉS. 

Húsvéthétfő. 

1. A dicsőségben feltámadt test 
első sorban ment a haláltól, beteg
ségtől, sebektől: A halál őrajta töb
bé nem uralkodik. (Róm. 6, 9.) Rot
hadásban vettetik el, rothadatlanság
ban támad fel. Krisztus teste erre 
a szenvedés és halál útján jutott el. 
Nem is lehetséges önmegtagadás és 
önsanyargatás nélkül eljutni arra, 
hogy a gonosz indulatok és szenve
délyek se a jó, se a balsorsban ne 
bántsanak minket. 

2. A dicsőséges test bizonyos fi
nomságo! nyer, áthatóságot, melynek 
folytán más testeken púnden ellen
állás nélkül áthatol: Allati test vet
tetik el, lelki test támad fel. (Kor. 
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1, 15, 44.) Mi itt e földön most nem 
tehetünk mást, mint hogy arra tö
rekszünk, miképpen jussunk át min
den akadályon az erények útján. 
De erre szükséges, hogy az állati, 
a maga kényeimét kereső test el
vettessék. 

3. Erőtlenségben vettetik el, erő
ben támad fel. (Kor. l. 15, 43.) A 
dicsőült test harmadik sajátsága a 
gyorsaság; nem köti azt az idő, ha
nem ahol akar, egyszerre ott van. 
Legyünk mi is ilyen gyorsak az is
teni sugallatok követésében, az en
gedelmességben, az erényekben való 
elörehaladásban, a magunk gyenge
ségének az elismerésében, a magunk 
megvetésében. 

4. A dicsőült testnek negyedik 
sajátsága a fényesség, mert napnál 
jobban ragyog az : Nemtelenségben 
vettetik el, dicsöségben támad feL 
(Kor. I. 15, _43.) De ez már most is 
parancs : Ugy világoskodjék a ti 
világosságtok az emberek előtt, hogy 
lássák jó cselekedeteiteket. (Mt. 5, 
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16.) Márpedig ez mindenkor ön
megtagadással jár, önmegalázódást 
kíván. 

155. ELMÉLKEDÉS. 

Húsvétkedd. 

1. Zachariás azt kérdi : Micsoda 
sebek ezek itt kezeiden? (13, 6.) 
Ezek a sebek megmaradtak a feltá
madás után is Krisztus oldalán, ke
zein és lábain, az ő dicsőült testén, 
mert mint Szent Özséb mondja: Azt 
akarta, hogy a dicsőség fénye, ra
gyogása ne homályosítsa el magát 
a dicsőség okát. Mindörökre meg
akarta tartani azokat, hadd lássák, 
hogy e sebek szerezték meg neki a 
dicsőséget. E sebeken vásároita meg 
azt; ha tehát vonako d unk szenvedni, 
akkor mit mutathatunk fel akkoron? 
Ha Krisztusnak is szenvednie kel
lett és úgy menni be az ő dicsősé
gébe, akkor hogyan juthatnánk el 
mi más úton a dicsőségbe ? 

2. Krisztus azért is megtartotta öt 
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szent sebhelyét az ő dicsőült testén, 
hogy ezek emlékeztessenek minket 
mindenkor az ő nagy szeretetére, 
mely őt érettünk a keresztfára vitte; 
hogy leolvashassuk kezeiről minden
kor, hogy milyen nagy áron üdvö
zített minket; de figyelmeztesse őt 
is, hogy ezentúl is szeressen minket, 
kik oly sokba kerültünk neki: Nem 
feledkezem el rólad; íme én keze
imre írtalak fel téged! (Iz. 49, 15, 16.) 
Jézus íme örökké emlékezni akar 
reánk; csak mi ne~ gondolnánk szí
vesen és sokszor Oreá? Vessük ki 
a teremtményeket szívünkb<H, mert 
ezek miatt nem gondolunk Oreá. 

3. Szent János .azt írja a Jelené
sek könyvében : Es meglátja őt min
den szem és akik általverték őt. 
(1, 7.) Ez; a harmadik oka annak, 
hogy az Ur öt szent sebhelyét fel
támadása után is megtartotta. Mert 
majd az utolsóítélet napján így jő el 
az emberfia nagy dicsőségben az ég 
felhőiben,, hogy megítélje az egész 
világot. Es meglátják az elkárhozot-
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tak, kik őt bűneikkel felfeszítették, 
kik őt gyűlöl ték, kik őt üldözték ... 
és ezek a sebek szórnak sugárké
véket feléjük és menekűlnek előle 
az örök tűzbe, mert nem tudják el
viselni lelkük mardosó szemrehányá
sát i de ezek a sebek ragyognak az 
üdvözültek felé is, hogy örvendez
zenek nagy szeretetében, mely onnan 
kisugárzik és boldogok legyenek 
mindörökké. Ugyan, örömmel vagy 
rettegéssel látjuk-e meg majd akko
ron e sebeket? 

156. ELMÉLKEDÉS. 

Húsvétszerda. 

1. Azt mondotta az Úr : Aki en
gem szeret, szeretteini fog Atyám
tól i és én is sz eretem őt és kijelen
tem neki magamat. (Jn. 14, 21.) Ki 
szerette jobban az Urat, mint az ő 
drágalátos Anyja? S bár. az evan
géliumok mit sem említenek arról, 
hogy Jézus feltámadása után meg
jelent az ő édes Anyjának, bizonyosra 
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vehetjük, hogy legelőször neki jelent 
meg. Hiszen akit szeretünk, ahhoz 
sietünk és Jézus az ő édes Anyjá
nál soha senkit a teremtmények kö
zül jobban nem szeretett. Nem érez
zük Jézust, aki magát a szent sugal
latok fényében kijelenti nekünk ? 
Bizonyosan azért new, mert nem 
eléggé szeretjük őt. O csak a sze
rető szíveknek jelenti ki magát. 

2. A zsoltáros szépen megénekli 
azt az örömet, mit a Szüzanya ér
zett Jézusnak, a feltámadottnak meg
jelenésekor: Szívem fájdalmainak so
kasága között a te vígasztalásod ör
vendeztették az én lelkemet. (93, 19.} 
Csak a gyötrelmekre, az anyai szív 
fájdalmaira kell gondolnunk az ő 
kereszthalála idején ! A fájdalom 
mértéke szerínt igazodik a vígaszta
lás nagysága. Ime az önmegtagadás 
és a kiállott fájdalmak nagysága a 
megmutatója annak, hogy mekkora 
vígasztalást remélhetünk. 

3. Az Énekek énekében a jegyes 
így szól: Lelkem olvadoza, midőn 
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szóla. (5, 6.) Mily epedő vággyal 
várhatta öt a szent Szüz! Mily édes
deden, mily alázattal, áhítattal és 
imádattal nézbette az ö Jézusát ! 
Hogy dicsőítbette öt a nagy munka 
bevégzéséért, hogy örvendezhetelt 
diadalán, feltámadásán! A szeretet 
micsoda kitörö érzésével fogadhatta 
öt ! Mindezek az érzelmek csak 
Krisztus epedő meglátásának vágyá
ból gerjedezhetnek bennünk. Ha for
ró vágy nem tölt el minket lsten 
látása után, úgy soha az ö megis
merésére el nem jutunk. 

157. ELMÉLKEDÉS. 

Húsvétcsütörtök. 

1. Az igazi szeretet a kegyelet
ben nyilvánul meg. A Krisztust sze
retö szent asszonyok, az ünnep miatt 
sem szombaton, sem közvetlen a 
halál után nem kenhették meg drága 
kenetekkel Jézus kihült tetemét, 
azért: A hét első napján pedig ko
rán reggel a sírhoz menének, vivén 
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fűszereket, melyeket készítettek va
la. (Lk. 24, 1.) Micsoda szent buz
galom! Tehát maguknak nem volt, 
mivel hiúságuknak szolgálhattak vol
na, vásárolniok kellett előbb a fű
szereket. Kenetet készítenek, ámbár 
már tudták, hogy József és Nikodé
mus Jézus testét fűszerekkel lepe
dőbe takarták; (Jn. 19, 40.) de ők 
nem azt nézik, hogy mások mit tet
tek, hane~ hogy nekik mit illik 
tenniök. Es kimennek kora hajnal
ban, mikor még alig virradott, és 
talán egész éjjelen át szemernyít sem 
aludtak, egyrészt a fájdalomtól, más
részt a fűszerek összeállításának 
munkája miatt. Kimennek a sírhoz, 
nem félnek nő létükre az ott álló 
őrségtőL Mindez azért, mert szeret
ték Jézust; ez sürgette, hajtotta 
őket. Mi is csak akkor szeretjűk 
igazán Jézust, ha mindezeket a szol
gálatokat megtesszük vele szemben. 

2. De azért nem voltak minden 
gond nélkül: És mondák egymásnak: 
Ki hengeríti el nekünk a követ ? 
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(Mk. 16, 3.) Tudatában vannak a 
nehézségeknek, mely jó szándékuk 
útjában áll; de azért csak mennek 
tovább, gyengeségük tudata mellett 
is tovább sietnek és nem fordulnak 
vissza. Ilyen a szeretetből fakadó 
állhatatosság a jónak keresztül vite
lében, ez az igazi bizalom az Isten
ben. Mondjuk azért a kísértések és 
nehézségek idején: Ugyan ki hen
geríti el ezt az akadálY.t, a kísértés 
és nehézség e kövét ? Es nem riaszt 
majd vissza bennünket semmiféle 
váratlan fordulat. Mikor pedig érez
zük, hogy erőnk nem elég, bízzunk 
az Istenben és folytassuk a megkez
dett munkát. 

3. Az Isten mindenkor gondot 
visel reánk és megsegíti gyengesé
günket, megjutal}llazza állhatatos bi
zodalmunkat: Es íme. nagy földin
dulás lőn. (Mt. 28, 2.) Es oda tekint
vén látták, hogy a kő el van hen
gerítve. (Mk. 16, 4.) A földrengésre 
elgördül a kő, elszaladnak az őrök, 
eltűnik minden akadály, ami jószán-
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dékuk teljesítésének útjában állott. 
Mert Isten bizonyosan megsegíti azo
kat, akik komolyan és eltökélten 
hozzá törekszenek; eltávolítja a kül
ső akadályokat, amiket más embe
rek, körűlmények, gonosz belső ösz
tönök, rossz szokások gördítenek 
elénk és az ellenséges szellemeknek 
futniok kell. Hányszor tapasztalhat
tuk ezt már magunkon is! Miért ne 
állhatatoskodnánk azért a jóban, 
miért ne bíznánk azért az Istenben? 

158. ELMÉLKEDÉS. 

Húsvétpéntek. 

1. A Jézus holttetemét kereső jám
bor asszonyok a sírban nem a meg
holtat, hanem helyette egy angyalt 
találtak és megijedtek: Felelvén pe
dig az angyal, mondá az asszonyok
nak: Ne féljetek ti, mert tudom, 
hogy Jézust keresitek, ki megfeszít
tetett. (Mt. 28. 5.) Ime egy újabb 
vígasztalás azoknak, kik Jézl!st félve 
ugyan, de buzgón keresik. Es miért 
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ne féljenek? Ne a földrengés miatt, 
ne az angyal villámot lövelö fényes 
arcától? Mert a megfeszített Jézust 
keresték. Az ilyeneket maga az Isten 
vígasztalja meg. De azokat már nem, 
akik nem Jézust, nem a megfeszítet
tet, hanem inkább magukat, a teremt
ményeket s más egyebet keresnek. 

2. Az angyal felvilágosítja az asz
szonyokat : Nincs itt, mert feltáma
dott, amint megmondotta. (Mt. 28, 
6.) A sírban keresik Jézust és talán 
fájt nekik, hogy nem találták meg 
ott, pedig ha szerelték az ö jó Jé
zusukat, inkább örvendeniök kellett 
volna azon, hogY. immár dicsösége
sen feltámadott. Es mi hol keressük 
Jézust? A teremtmények között, a 
kényelemben, agyönyörökben? Hány
szor felhangzott lelkünkben a lelki
ismeret szava: Nincs itt, de mi 
azért az isteni, felvilágosító kegye
lem után is egyre csak a sírban ke
restük őt, a feltámadottal, elég nagy 
lelki kárunkra l Legyen már egyszer 
vége ennek l 

A megdicsőült Jézus. 2 
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3. A szeretet vezÉrelte a szent 
asszonyokat : szeretetből keresték 
Jézust, de még érzékies volt ez a 
szeretetük, mert látni, érinteni akar
ták Jézust: Jertek és lássátok azt 
a helyet, hqvá tétetett vala az Úr. 
(Mt. 28, f>.) Es bemenvén nem talál
tfrk az Ur Jézus testét. (Lk. 24. 3.) 
Es mert ilyen volt és nem megtisz
tult szeretettel keresték őt, nem is 
találták meg őt a sírban. Többször 
meg kell még a szeretetet is vizs
gálni, hogy tiszta-e az, egyedül Jé
zusra irányuló-e az, nincs-e az ön
szeretettel összevegyülve ? Mert Is
tent, a feltámadott Jézust, csak a 
tiszta szándék leli fel, az összeve
gyített soha. 

159. ELMÉLKEDÉS. 

Húsvétszomba t. 

1. Akik az Isten angyala fényesen 
tanuskodó szavainak nem hisznek, 
valóban megérdemlik a feddést. Igy 
járt annak idején Zachariás, így a 
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szent asszonyok, kik Krisztus sirJa
hoz zarándokoltak. Mert az angyal 
felvilágosító szavaira : Megrémülének 
és földre süték szemeiket. Arnazok 
pedig rnondák nekik : Mit keresitek 
az élőt a holtak között? (Lk. 24, 5.) 
A szent dolgokban nem szabad fe
jeskedni, hanern hitelt kell adni a 
lelkiatya szavainak, útmutatásainak; 
de sokan körömszakadtig ragaszkod
nak a maguk vélernényéhez. Ezek 
keresik ugyan Jézust, szolgálni is 
akarnak neki, de a holtak között 
keresik, a maguk rnódján akarnak 
neki szolgálni. Pedig Jézus csak ott 
van, hol már semmi sincs magunkból. 

2. Nincs itt, hanern feltámadott. 
(Lk. 24, 6.) Erösítgetik az angyalok, 
rnert a szent asszonyok nem akar
nak hinni füleiknek Ezért a feltáma
dás biztos jelére utalnak az angya
lok : Nincs itt ! Ez a jel bizonyítja 
lelki feltámadásunkat is, arnikor az 
igazmondó angyal elmondhatja és 
nem a hízelkedő érzékek, hogy a 
lelkünk már nincs ebben vagy abban 

2. 
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a tökéletlenségben, rossz gondolat
ban, !i~envedélyben, lelki tespedés
ben. Orvendjünk, ha így van ; javul
junk meg és legyünk rajta, hogy így 
legyen, ha most nem volna így. 

3. Az apo&tolok gyalázatosan el-
4agyták Jézust elfogatásakor, de az 
Ur nem tekintett az ö méltatlansá
gukra, hanem csakis a maga szere
tetére, azért az angyalok az ö ne
vében parancsqt adnak a szent asz
szonyoknak : Es hamar elmenvén 
mondjátok meg az ö tanítványainak, 
hogy feltámadott. (Mt. 28, 7.) Fel
emelő ránk nézve, hogy Jézus még 
az arra méltatlanokat is szereti ; mert 
mi lenne velünk, ha ez a vigaszta
lásunk nem volna : Ne szállj Uram 
ítéletre a te szolgáddal, hanem cse
lekedjél vele a te irgalmasságod 
szerint. 



Fehérvasárnap. 21 

Első hét húsvét után. 

160. ELMÉLKEDÉS. 

Fehérvasárnap. 

1. A szent asszonyok Krisztus fel
támadása után az angyalok paran
csát azonnal teljesítették, kivéve Mag
dolnát, aki nagy meglepetésében úgy 
látszik meg sem hallotta azt: De 
menjetek el, mondjátok meg tanít
ványainak és Péternek, (Mk. 16, 7.) 
hogy feltámadott. (Mt. 28, 7.) Pétert 
nevén említik, mert elsősorban neki 
szólt az üzenet. Péter volt a tanít
ványok feje, Jézus ezt tiszteli meg 
benne. A többieknél jobban szerette 
Jézust és inkább bánkódott miatta. 
Krisztus most ezt hasonlóval viszo
nozza. Mivel nem szűnt meg sírni 
tagadása miatt, a szomorkodót sze
retetének külőnös megnyilvánításá
val vigasztalja meg. Ismerjük fel eb
ben Jézus jóságát; szeressük őt és 
minden reményünket ő beléje ves-
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sük. Nem hagy el minket, ha mind
járt gyarlóságból vétkezünk is. 

2. Az apostolok nem hitték el az 
asszonyok híradását : De ezek előtt 
balgaságnak tetszettek az igék és 
nem hittek nekik. (Lk. 24, 11.) Pedig 
a szent asszonyok csak azt mondot
ták nekik, amit Krisztus már előre 
megmondott nekik és mégsem hittek. 
Akik az isteni sugallatokat merő 
képzelődésnek minősítik, az elöljárok 
üdvös intelmeit, az aggályokat, a 
lelkiismeret feljajdulását beteges bal
gaságnak vélik, szakasztott így cse
lekszenek. Pedig az Isten ezek útján 
vezet, ~zért figyelnünk kell reájuk. 
Eltévelyedik, aki nem ezek után indul. 

3. Mária Magdolna tán kissé to
vább maradt a sírnál, talán nem is 
hallotta meg nagy felindulásában az 
angyalok szavát ; de elfutott az apos
tolokhoz, hogy a nagy eseményt ne
kik azonnal tudomásukra adja : Má
ria Magdolna jöve Simon Péterhez 
és a másik tanítványhoz, kit szeret 
vala Jézus és mondá nekik: Elvit-
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ték az Urat a sírból és nem tudjuk, 
hová tették őt. (Jn. 20, 2.) Nem azt 
mondotta az angyal, hogy elvitték, 
hanem hogy feltámadott és ezt Mária 
Magdolna a szeretet vagy fájdalom 
nagy indulata miatt nem figyelte 
meg. Tehát még a jó indulatoknak 
is határt kell szabnunk, miként a 
nagy szélvész ellen is terhet rakunk 
a házfödelekre, hogy le ne sodorja 
azt. Mihelyt eszünket veszik nagy ger
jedelmek, már is hibákra ragadnak 
minket. 

161. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. A tanítványokat Mária Mag
dolna híradása igen meglepte : Ki
méne tehát Péter és a másik tanít
vány és a sírhoz menének . . . fut
nak vala pedig ketten együtt ... és 
az a másik tanítvány hamarabb futa 
Péternél és előbb juta a sírhoz ... 
de nem méne be. (Jn. 20, 3. 4. 5.) 
Személyesen akartak meggyőződni 
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az igaz valóságról. Nem tartotta őket 
vissza, hogy mások nem hittek en
nek. Nem azt nézték, hogy mit tesz
nek mások, hanem hogy mit kell 
ilyenkor tenni. Fon tos szabálya ez 
a lelki életnek és tartsuk is meg. 

2. A szeretetük futásra ösztönzi 
őket. Nem is ismer az igazi szeretet 
lassúságot vagy késedelmet. Isten 
szolgálatában a lassan, nehézkesen 
akarás egyet jelent a soha nem aka
rássaL Aki szer~ti az isteni dolgokat, 
az szinte repül. Es mi? Futunk vagy 
csak a földön csúszunk ? Szeressünk, 
ha gyorsan előre akarunk haladni. 
A szeretet ad szárnyakat a gyors 
előrehaladásra. 

3. Azt mondja Szent Jeromos, hogy 
Jánost a szűzesség vette szinte szár
nyára, azért futott gyorsabban. Ez 
az erény áll legmesszebb a testtől, 
azért jut legközelebb és leggyorsab
ban az Istenhez. De János nem megy 
be előbb, a Péter iránt való tiszte
letből, a méltóságát tekintette. Nem 



Kedd. 25 

gondol most arra, hogy Péter há
romszor is megtagadta Jézust, sem 
arra, hogy ő ott állott a kereszt tö
vében ; csak a tekintélyt, a Krisztus 
akaratát tiszteli meg benne. Ime 
mivel tartozunk egyházi elöljáróink
nak ! Még a tökéletleneket is tarto
zunk tisztelni. De mivel minden fele
barátunk Krisztus testének tagja, 
adjuk meg nekik is a kellő tiszteletet. 

162. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Azt mondja az Irás, hogy a 
Krisztus sírjához kifutó Péter elgon
dolkozott: Elméne Péter, önmagá
ban csodálkozván a történteken. (Lk. 
24, 12.) Látta az üres sírt, félrement 
Jánostól és elgondolkozott. Ez a 
legjobb előkészület arra, hogy meg
lássuk és megismerjük az Istent. 
Csak akkor ismerjük fel az isteni 
dolgokat, mikor eltávozunk a testtől, 
de még inkább a teremtett dolgok 
szeretetétől. Isten szereti a lélek 
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magányát : A pusztába viszem őt és 
szívére szólok. (Oz. 2, 14.) 

2. Jézus feltámadása után először 
Péternek jelenik meg a tanítványok 
közül, pedig Jánost jobban szerette 
és Péter öt el is hagyta, meg is ta
~adta, míg János keresztje tövéb~n 
állott: Valóban feltámadott az Ur 
és megjelent Simonnak. (Lk. 24, 34.) 
Igy szokta Isten a bűnbánókat lel
kesíteni, hogy kétségbe ne essenek, 
meg akarta ezzel mutatni, hogy meny
nyire becsüli a bűnbánók könnyeit. 
Mit érezhetett Péter, mennyire res
telbette tagadását ! Bűnösök va
gyunk? Megbántottuk Jézust? Bo
ruljunk le Jézus lábai elé és érezzük 
át Péter érzelmeit. 

3. Jézus szóval sem említi Péter 
előtt az ő tagadását, hanem nyája
san vigasztalja őt : Megjelent Kefás
nak. (Kor. I. 15, 5.) Ily kegyes jóság
gal kell fogadni a bűnbánókat, el 
kell felejteni a felebarátunk részé
ről ért sérelmeket, bántalmakat. 
Amint mi teszünk a minket megbán-
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tókkal szemben, úgy cselekszik ve
lünk is az Isten. Ha meg nem bo
csátotok az embereknek, a ti Atyá
tok sem bocsátja m~g nektek bü
neiteket, mondotta az Ur. (Mt. 6, 15.) 

163. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Úgy látszik a szentírás elbeszé
lése szerint, hogy Mária Magdolna, 
amikor a szent asszonyokkal Jézus 
sírjához kiment és a sírt üresen ta
lálta, az angyalokat talán észre sem 
véve, azonnal elfutott az apostolok
hoz és velük tért ismét vissza oda. 
Az apostolok nem láthatták meg a 
sírban lévő két angyalt, csak a hír 
igazságáról akartak meggyőződni és 
azonnal elmentek onnét. De nem 
ment el Mária Magdolna : Mária 
pedig kinn álla a sírboltná!, sírván. 
Midőn tehát sírt, lehajolván a sírba 
tekinte. És két angyalt láta fehér 
ruhában ülni. Mondák neki azok : 
Asszony, mit sírsz? Mondá nekik: 
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Mert elvitték az én Uramat és nem 
tudom, hová tették őt. (Jn. 20, 11, 12, 
13.) Ime a szeretet müvei: a sír
boltnál áll, sír és gyakrabban bete
kint oda, hátha meglátná Krisztust. 
Mária Magdolnáról most is igazán 
elmondható : Nagyon szerelett! De 
mi? Mi hogyan keressük Istent? 
Megállunk-e eltökélt szándékunknál? 
Siratjuk-e, hogy nem leljük Jézust 
szívünkben? Be-benézünk-e, gon
dolkozunk-e azon, hogy hol és mi
ként találjuk meg Jézust? 

2. Mikor így sír Magdolna, akkor 
Szent Cirill szerint : a sírva állhata
toskodót angyalok szava segíti Krisz
tus megismerésére. Nem elég csak 
valamikép elmúlatni az elmélkedés 
idejét, hanem állhatatosan, figyelme
sen, érzéssel, sőt vakságunk siratá
sával kell imádkoznunk, másként 
nem látjuk meg az angyalokat, nem 
nyerünk lelki fényeket, megvilágo
sításokat 

3. Magdolna amiatt sírt, hogy el
vitték Jézust. Egyedül ez méltó ok 
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arra, hogy könnyeket ontsunk, mert 
elveszítettük Jézust. Magdolna sírt, 
mert nem tudta, ki fosztotta meg őt 
Jézusától; mennyivel inkább kell 
nekünk sírnunk, kik nagyon is jól 
tudjuk, és talán úgy is akartuk, hogy 
a szenvedélyek, rossz ösztönök va
lósággal ellopják szívünkből az Urat! 

164. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. Mária Magdolna fájdalmas sí
rása Jézus szívét is meghatotta. Meg 
akarta öt vigasztalni, azért megjelent 
neki; de eleinte csak úgy, hogy 
Magdolna beszéljen is vele, de fel 
ne ismerje öt a hangjáról : Hátra for
dula, és látá Jézust ott állani, de 
nem tudá, hogy az Jézus. Mondá 
neki Jézus: Asszony, mit sírsz? 
Mondá neki : Uram, ha te vitted öt 
el, mondd meg nekem, hová tetted, 
és én elviszem öt. (Jn. 20. 14. 15.) 
Magdolna még keresi. Jézust, és az 
már háta mögött áll. Ime Jézus soha 
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sincs messze azoktól, akik őt teljes 
szívvel keresik. De azért némelykor 
elrejti mintegy az ő jelenlétét, hogy 
ne vegyük őt észre, ne ismerjük fel 
őt, és elhagyatottnak véljük magun
kat. Ilyenkor nézzünk csak hátra, 
vagyis a viszontagság és kísértés el
multával meg fogjuk abban látni 
Istent. 

2. Az Isten sokszor csak azért is 
elrejti magát előlünk, hogy annál in
kább keressük őt, és határtalanabb 
legyen az örömünk az ő fellelésén 
és buzgóbban őri~zük meg őt. Máriát 
megkérdezi az Ur, hogy miért sír, 
nem mintha nem tudta volna, hanem 
mivel gyönyörködött az ő. nagy, 
emésztő vágyában, hogy őt láthassa. 
Amikor azt látjuk, hogy Isten mint
egy elhagyott minket, csak annál 
buzgóbban keressük őt, mert csakis 
ezen az úton találunk ismét reá. 

3. A nagy szeretet olyan, hogy 
minden gondolatunkat leköti. Mag
dolna is szinte azt sem tudta, mit 
beszél, mert minden gondolata Jézu-
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son volt. Az öt megszólító egyént 
sem méltatja arra, hogy reá tekint
sen, egyszerűen kertésznek véli, 
csak Uram megszólítással intézi hozzá 
szavait, mintha mindenki tudná, hogy 
miről gondolkozik, mit érez ; meg 
sem mondja kit, csak annyit mond, 
hová tetted, hová vitted őt. Jól 
tudta, hogy Jézust mennyire gyűlöl
ték a zsidók ; de semmi veszélytől 
sem fél, nyiltan kimondja, hova vit
ted, hol van most? Ilyen lelkesültté, 
ilyen eítökéltté tesz minket a szere
tet. Ha mi olyan nádszál hajléko
nyak, ingatagok vagyunk, annak 
egyedüli oka, hogy távol, igen távol 
állunk a szeretettől. 

165. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. Az Úr Jézus végtelen szerete
tére vall az a mód, ahogyan magát 
Mária Magdolnának kijelenti. Mert 
amikor Mária mégcsak vissza sem 
fordult, annyira el volt merülve a 
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fájdalmában Jézus eltűnése felett: 
Mondá neki Jézus: (akit kertésznek 
vélt) Mária ! Megfordulván amaz, 
mondá neki: Rabboni! (Jn. 20, 16.) 
Mennyi jóság, mennyi szeretet, 
mennyi kedvesség, édesség, és nyá
jasság . csendűlt ki ez egyetlen szó
ból! Es Mária sem tudott többet 
mondani, csak ennyit : Rabboni, az
az Uram! De ebben benne volt 
mindeh szeretete, imádó tisztelete, 
~egalázódása, orome, boldogsága. 
Ime Jézus egyetlen szóval megis
merteti magát, és Magdolna egyet
len SZÓ'-;al tesz magasztos vallomást 
felőle. Igy szokott az lenni. Isten 
pár szóval is sokat mond az ember
nek, és az ember is pár szóval so
kat tudtára ad az Istennek. Nem a 
sok beszéd fontos lsten felől, hanem 
a sok reá gondolás. 

2. Magdolna át akarta kulcsolni 
Jézus lábait; de Jézus nem engedte 
neki: Mondá neki Jézus: Ne illess 
engem! (Jn. 20, 17.) És miért nem 
engedte? Hogy némileg lehűtse azt 
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a szeretetet, mellyel Jézus lábaihoz 
borult, mert szeretetének hevében 
szinte megfeledkezett a kellő tiszte
letről. Isten szeretetet kíván, de a 
kellő tiszteletet is megköveteli. Le
gyünk hozzá bizalmasak, amíkor vele 
beszélünk, de úgy külsőleg, mint bel
sőleg, legyünk tisztelettel irányában. 

3. Magdolna szerette volna magát 
egészen átadni az érzelmeknek Jé
zus lábainál: de neki küldetése volt 
és azt kellett teljesítenie: Menj 
atyámfiaihoz és mondd nekik: Fel
megyek az én Atyámhoz, a ti Atyá
tokhoz! (Jn. 20, 17.) A tanítványait 
akarta megvíg!lsztalní, mégpedig 
mennél előbb. Eppen ezért nem en
gedi magát érinteni, hanem a sze
retö szívet szeretetének tolmácso
lásával bízza meg, és őket feltáma
dása után atyjafiainak, testvérei
nek mondja. Szenvedö embertársa
ink megvigasztalása még a lelki örö
möknél is több, és kedvesebb Isten 
előtt. Egyszersmind előkészíti tanít
ványait arra, hogy bár feltámadott, 

A megdicsőült Jézus. 3 
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állandó jelenlétére ne számítsanak, 
barátkozzanak meg azzal a gondo
lattal, hogy Atyjához megy az égbe, 
bízzanak Istenben, ki most már sze
rető Atyjuk. 

166. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Mária Magdolna a lassan haladó 
szent asszonyokat úgylátszik utol
érte és elmondotta nekik, hogy látta 
az Urat. Ezek tehát szinte sajnálták, 
hogy nem maradtak a sírnál, és }sí
vánták látni a feltámadottat : Es 
í.r.ne Jézus eléjük jöve, mondván : 
U dv nektek! (Mt. 28, 9.) Milyen jó 
is az Isten azokhoz, kik vágyakoz
nak utána és neki szolgálatot tenni 
akarnak l Tőlünk sem vonja meg az 
ő vigasztalását, ha igazán vágyako
zunk látására. Minden tökéletesség 
kiinduló pontja a vágy, a kívánság. 

2. Jézus a szent asszonyoknak már 
megengedte, hogy érintsék őt : Azok 
pedig hozzájárulának és átfogták lá-
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bait és imádták öt. (Mt. 28, 9.) Meg
engedte, mert az ö ügyében jártak. 
Micsoda öröm, boldogság, tisztelet 
és édesség töltbette el öket Jézus 
lábainái! Magdolnának csak az imént 
nem engedte meg, hogy öt érintse j 

de most a többiekkel már ö is csó
kolgathatta lábait. Isten így szokott 
tenni. Nem mindenkinek ad azonnal 
vigasztalást, annak idejét ö szabja 
meg j de ad. A mi dolgunk csak az, 
hogy a jóban állhatatoskodjunk, a 
vigasztalás idejét pedig bízzuk az 
Istenre, mert nincs messze azoktól, 
kik szeretik öt. 

3. Akkor mondá nekik Jézus: Ne 
féljetek! Jelentsétek meg atyámfiai
nak, hogy Galileába menjenek, ott 
meglátnak engem. (Mt. 28, 10.) Mily 
édesded minden szava ! Az asszo
nyokhoz szól, de tanítványainak küld 
izenetet, azoknak, akik pár napja 
elhagyták öt. A lelke még édesebb 
lehetett, mert még csak nem is sej
teti, hogy tanítványaira joggal ne
heztelhet, mert súlyosan megbántot-

3" 
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ták őt. Megbántóink is a mi test
véreink i édes hangon, megengesztelt 
lelkülettel szóljunk azért hozzájuk. 
Galileába hívja őket, ahol meglát
hatják őt i a nyugodt, a zavargástól 
mentes helyre. Hogy Istent meglát
hassuk, arra a világias zajtól a hiú
ságok és szenvedélyek zajától való 
eltávolodás szükséges. 

Második hét húsvét után. 

167. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. A Krisztus halála felett való 
szomorkodás és az ő feltámadásá
ban való kételkedés nagyon felka
varta a tanítványok lelkületét, azért 
ketten közülük kimenekülnek a fő
városból, és a falu csendjében ke
resik a megvigasztalódást : Íme ket
ten közülük menének az napon egy 
Emmaus nevű helységbe (Lk. 24, 13.) 
Nem jól tették ezt, mert nem az ér-
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zéki dolgokban kell nyugalmat ke
resni, hanem ki kell várni az Isten 
műveit. Mert már felvirradt az ígért 
harmadnap, az asszonyok és Péter 
meg János eléggé tanusítgatták, hogy 
Krisztus feltámadott, de ők csak 
megmaradtak kételkedőknek. Milyen 
rövid is a mí türelmes várásunk, 
pedig Isten ugyancsak hosszú tűrő 
velünk szemben ; egykettőre az ,ér
zéki vigasztaláshoz menekülünk. Ep
pen ezért óvakodnunk kell a szer
telen szomorkodástól, de ha mégis 
meglepne az minket, ne a teremt
ményeknél keressünk megnyugvást, 
hanem várjuk csak tűrelemmel az 
Urat, ő majd reánk tekint. 

2. A tanítványok arról beszélget
tek, amí a~ ő lelküket teljesen le
foglalta : Es ők beszélgetének egy
mással míndazokról, amik történtek 
vala. És lőn, míkor szót váltottak, 
és kérdezkedtek egymás között, ön
maga Jézus odaérkezvén velök méne. 
Az ő szemeik pedig tartóztatva va
lának, hogy meg ne ismerjék őt. 
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(Lk. 24, 14, 15, 16.) Eltévelyedtek a 
juhok, azért rnost a pásztor szere
tettel személyesen keresi fel öket, 
hogy el ne vesszenek. Kilétét azon
ban nem árulja el előttük, hogy 
előbb előkészítse lelküket az isteni 
vigasztalás befogadására. Isten rnin
d!g így tesz, az ő kegyelmére előbb 
alkalmas rnódon előkészít rninket. 
Akkor csatlakozik hozzájuk az Úr, 
arnikor az ő kínszenvedéséről be
szélgetnek, hogy megmutassa ezzel, 
rnennyire tetszik neki, rnikor meg
emlékezünk az ő kínszenvedéséről. 
Szokjuk meg. hogy necsak rnindig 
hiábavaló dolgokról, hanern istenes 
és jámbor, épületes dolgokról is be
szélgessünk, rnert ,ilyenkor csatla
kozik hozzánk az Ur, ilyenkor lesz 
útitársunk. 

3. Mivel .bensőleg nem hitték és 
látták az Ur nagy rnűvét : a feltá
madást, a hit szemével nem ismer
tek reá, azért rnéltán történt meg 
velük, hogy testi szemeikkel sem 
ismerték fel őt. Mi homályosította 
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el szemük világát? Talán a szerfe
letti bánkódás és szomorúság, mert 
ez rendszerint megháborítja lelkünk 
egyensúlyát. Isten mindenkor közel 
van hozzánk, amikor szívünk gyöt
rődik, de különös, hogy bár szinte 
érintjük öt, mégis azt hisszük, hogy 
elhagyott minket. Ilyenkor csak a 
hit emel fel minket, csakis ez ad 
erőt nekünk. Az a hit, hogy Isten 
bölcs és mindent tud, ismeri lelkünk 
bánatát, búját-baját : mindenható, te
hát segíthet is ; jóságos, azért akar 
is rajtunk segíteni. Várjuk ki tehát, 
míg ö megismerteti magát, cseleked
jünk férfiasan és erősítsük meg szí
vünket. 

168. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. Az Emmauszba menö két ta
nítványnak nagy kegyelem jutott osz
tályrészül. Jézus mint ismeretlen, 
semmiről sem tudó utas, szóba eredt 
velük: Mondá nekik Jézus: Micsoda 
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beszédek ezek, melyeket egymással 
váltotok útközben és szomorúak 
vagytok ? És felelvén egyik mondá 
neki: Te vagy-e egyedül jövevény 
Jeruzsálemben, ki nem tudtad meg, 
mík abban történtek? Kiktől ö kérdé: 
Micsodák? És felelének : A názá
reti Jézus felől . . . Mi pedig re
ménylők, hogy ö megváltja Izraelt. 
(Lk. 24, 17, 18, 19, 21.) Az orvos el
kezdi a beteg gyógykezelését. Meg
kérdezi elöszőr, hogy mi fáj nekik, 
pedig tudja jól, csakhogy megmu
tassák sebeiket, és ö orvosságot ad
hasson reá. Micsoda jóság ! De meg 
azért is kérdezi öket, hogy kérdezé
sével alkalmat adjon nekik annak a 
nagy bánatnak feltárására, melyet 
Jézus halála felett éreztek. Bánatu
kat örömest elbeszélik az emberek, 
mert megosztott bánat már csak fél 
bánat ; és Jézusnak nagy örömére 
volt, hogy az ö kínszenvedésén any
nyira bánkódtak. A szent elmélke
dés idején mondjuk el mi is Jézus
nak, hogy mennyire meghat minket 
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és fáj nekünk az ő kínszenvedése, 
és adjunk neki ezért hálát. Vajjon 
szoktunk-e istenes dolgokról beszél
getni? A szív bőségéből beszél a 
száj, vagyis amivel lelkünk eltelik, 
arról beszélünk csak szívesen. Az
után ne titkoljuk el lelkünk sebét, 
lelki bajainkat, mert másként nem 
kaphatunk reájuk orvosságot. 

2. Kérdezi Jézus a két tanítványt, 
mintha már elfelejtette volna keser
ves és gyalázatos kínszenvedését. 
Nekünk is el kell felejtenünk a min
ket ért bántalmakat. Azt kérdezi 
tőlük: Micsodák? Pedig ő volt azok
nak szenvedő alanya ; de nagy és 
határtalan szeretetében szinte cse
kélységnek veszi mindazt, amit éret
tünk tett és szenvedett. Milyen má
sok vagyunk mi ! Alig-alig teszünk 
valamit Istenért és máris felettébb 
nagy dolgoknak véljük azokat. Nem 
így, hanem mennél többet igyekez
zünk Istenért tenni és azután is 
csak azt mondjuk, hogy haszontalan 
szolgák vagyunk. 
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3. Jézus megváltói munkája felől 
téves fogalmuk volt, ez volt az ő 
nagy hibájuk, az ö nagy bánatuk 
legfőbb oka. Nem tudták elhinni, 
hogy Krisztus halála a megváltás. 
Isten terveit emberi ész nem tudja 
egykönnyen felfogni, bele kell tehát 
nyugodnunk az Isten bölcs intézke
désébe j bármit rendeljen is el, az 
a legjobb és rendesen olyan eszkö
zök útján valósítja meg szándékát, 
miket mi erre alkalmatlanoknak vé
lünk. 

169. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Csodálatos dolog! A két em
mauszi tanítványhoz szegődik egy 
utas, ki úgylátszik, mit sem tud 
Krisztus haláláról, kikérdezi öket és 
elkezdi szelíden korholni kicsinyhitű
ségüket, majd megmagyarázza nekik 
a Szentírásból, hogy a Krisztusnak 
mindezeket el kellett szenvednie, 
hogy megdicsőüljön j ajkairól lesték 
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a szót, szinte el voltak bűvöl ve és 
nem ismertek rá az ö áldott Meste
rükre. Ilyen az ember, nem mindig 
ismeri fel az ő vigasztaló Istenét a 
vigasztalás idején, hanem csak az
után. Erre ö mondá nekik : Oh bal
gatagok és késedelmes szívüek mind
azok elhivésére, miket a próféták 
szálottak! Nem ezeket kellett-e szen
vednie a Krisztusnak és úgy ,menni 
be az ő dicsöségébe? . . . Es el
kezdvén Mázesen és a prófétákon, 
fejtegeté nekik mind, mik az írá
sokban felöle szólanak. (Lk. 24, 25. 
26. 27.) A dorgálás kemény, de nin
csen benne árnya sem a méltat
lankodásnak. Balgatagoknak mondja 
őket, de nem s~rtőleg, hanem a sze
retet hangján. Igy kell mást megfed
denünk, így kell megsértődés nélkül 
a feddést fogadnunk. Minket is érint 
ez a feddés, mert valóban késedel
mes szívüek vagyunk annak elhivé
sére, miket Krisztus érettünk szen
vedett, másként nemcsak monda
nánk és hirdetnénk szóval, hanem az 
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ő követésével, cselekedettel is ki
mutatnánk a hitünket. 
2. A két tanítvány kevéssé hitt, 
ezért kapott dorgálást. Higyjünk te
hát. Ezeket kellett Jézusnak szen
vednie, hogy eleget tegyen bűneink
ért, hogy megmutassa határtalan sze
retetét irántunk, hogy nekünk pél
dát adjon, és kövessük őt. Íme Jé
zusnak szenvednie kellett, mi meg 
szeretnénk mentek lenni minden kel
lemetlensé&!ől, önlegyőzéstől, sanyar
gatástól, O saját dicsőségébe ment 
így be, mi meg kereszt nélkül sze
relnénk bemenni az ő, tehát más di
csőségébe. 

3. Háromféleképpen is elárulta 
magát Jézus a két tanítványnak: 
mert szelíden beszélgetett velük, 
mert megkorJwlta őket, mert taní
totta öket. Igy kellene nekünk is 
bánnunk a megrögzött emberekkel, 
a keményszívű emberekkel. Figyel
jünk csak nagy tanító Mesterünk 
tanítására, magyarázatára. Szava és 
tette egybehangzó, azért mi is cse-
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lekedjük meg tettel, amit szóval ta
nítunk, másként nem vagyunk egye
bek, mint a pengő érc és zengő 
cimbalom. 

170. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Az emmausi tanítványok és 
Jézus annyira belemerültek a be
szélgetésbe, hogy észre sem vették, 
hogy megérkeztek: Es elérkezének 
a helységhez, ahová menn~k vala, 
és ö tovább látszék tartani. Es kény
szeríték öt, mondván: Mara5ij ve
lünk Uram, mert esteledik. Es be
tére velök. (Lk. 24, 28. 29.) Jézus 
velök akart maradni, de azért úgy 
tett, mintha tovább menne. Szent 
Bernát szerint, nem azért, mivel azt 
akarta, hanem hogy hallja tőlük : 
Maradj velünk Uram! Isten kegyel
met akar nekünk nyujtani, de azért 
mégis megkívánja, hogy vágyakozva 
esedezzünk érte. Ne panaszkodjunk, 
hogy a kegyelem dolgában szűkösen 
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állunk, ha vagy éppen nem, vagy 
csak immel-ámmal vágyakozunk utá
nuk. Azután Isten nagyon sokszor 
csak úgy tesz, mintha elhagyna min
ket, eltávoznék tőlünk, de nem hagy 
el minket. Vele vagyok a szoron
gatásban. (90. zs. 15.) 

2. A tanítványok a még ismeret
lent hívták be h_ajlékukba. Mi már 
jól ismerjük az Ur Jézust, de azért 
komolyan nem igen hívjuk be őt 
hajlékunkba, sőt nem egyszer szinte 
kényszerítjük öt, hogy menjen to
vább. Szent vággyal kényszerítik, 
mert ez a vágy szinte az Istent is 
kényszerhelyzetbe hozza. Azzal ál
lan:lk elő, hogy már esteledik, pe
dig akkor hajnalodott számukra; de 
a lelkükben, mert a szentírás ma
gyarázása mans felvilágosította 
őket. Nálunk csak egyre esteledik, 
mert még a napfényt is elhomályo
sítjuk, nappalainkat is részben éjsö
tétjévé tesszük. Vegyünk már egy
szer erőt magunkon és kényszerít
sük az Urat, hogy legalább ma ma-
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radjon velünk, hátha ez életünk 
utolsó napja. 

3. A szíves sőt erqszakos meghí
vásnak engedett az Ur. Milyen tisz
telettel fogadhatták, pedig mé_g nem 
ismerték fel öt, az idegent. O mily 
nagy boldogság is vendégü! látni 
az Istent ! Ha nincs is sokunk, de 
legalább kellő érzéssel és indulattal 
fogadjuk isteni vendégünket El le
het hinni, hogy a legelső helyre ül
tették öt, és a legnagypbb figyelem
mel szolgálták öt ki. Es minálunk? 
a mi szívünkben 7 Ki ül ott az első 
helyen? Kit becsülünk meg jobba~, 
kit szerelünk igazábban? Istent? O 
bár így volna, de nem így van, ma
gunkat bálványozzuk, nem Istent 
imádjuk. Csak a cselekedeteinkre 
és kisértéseinkre kell figyelni, máris 
kitetszik. 

171. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. Jézus a nagy szereletet min
denkor még nagyobbal viszonozza. 
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Példa erre a két emmauszi tanít
vány megjutalmazása: Vevé a ke
nyeret, és meMldá és megszegé és 
nekik nyujtá. Es megnyilának az ő 
szemeik és megismerék öt. De ő el
tűnék szemeik elöl . . . Mondák egy
másnak: Nemde szívünk gerjedez 
vala bennünk, midön szólott ~z úton. 
(Lk. 24. 30, 31, 32.) Szent Agoston 
és aranyszájú Szent János szerint 
Krisztus ekkor megismételte az utolsó 
vacsorát, és erről ismerték fel öt. 
És valóban az Oltáriszentségnek 
egyik legkiválóbb hatása, hogy be
világítja lelkünket és mi megismer
jük e világosság fényében az isteni 
dolgokat. Hányszor vesszük mi az 
Urat e szentségben, és mégis nem 
az isteni dolgokra, hanem az érzé
kelhetőkre, azok megértésére élénk 
a mi eszünk. Miért ? Mert az isteni 
sugár elé akadályt gördítünk Félre 
tehát az akadályokkal ! 

2. Jézus, mihelyt felismerték őt, 
eltűnt; nem várta meg, hogy lebo
ruljanak előtte, hogy hálálkodjanak 
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neki, és szolgálataikkal elhalmozzák 
őt. Alighogy megmutatja magát, már 
is eltűnik. Tanítás ez. Mert itt eb
ben az életben, még az isteni vigasz
talások sem állandóak, Isten el-eltű
nik, hogy alkalmunk legyen a béke
tűrésre, alázatosságra, hosszútűrésre. 
De talán nem is válna üdvünkre, ha 
mindig a lelki örömökben fürdenénk, 
hisz már emberi természetünk hozza 
magával, hogy a mindennapi dolgokat 
nem becsüljük valami nagyra. A 
megszokottság elveszi a legjobb fa
latok ízét is. 

3. Csak utólag, a felismerés után 
érezte át a két tanítvány, hogy mi
lven édességgel töltötte el őket az 
Úr kedvessége és beszéde. Krisztus 
szavai isteni szeretetre gyullasztotta 
szívüket. A jámbor könyvekből, a 
szent elmélkedésekben, a szentbe
szédekben Isten szól hozzánk, ilyen
kor ne álljunk ellen és gerjedezzünk, 
szent indulatokkal foglalkozzunk. 
Nem a kenyértöréskor, hanem az 
úton gerjedeztek; tehát nem akkor, 

A megdicsöült Jézus. 4 
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amikor megismerték, hanem amíg 
mint idegennel együtt haladtak az 
úton. Még a lelki elhagyatottságok 
is, amikor Isten elrejti magát előlünk, 
csak arra kell hogy szolgáljanak, 
hogy egyre gerjedezzünk, fohász
kodjunk, vágyakozzunk, lstenhez 
ragaszkodjunk és szeressük őt. 

172. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. Ahol nincs meg a kellő han
gulat, ahol nem várják az Istent, 
oda az lsten is késedelmesen jön el. 
Mert az apostolok még mindig nem 
hitték el Jézus feltámadását, pedig 
ő ezt többféle hiradással is tudtokra 
adta, hogy megjelenésére előkészítse 
öket, és ök kívánkozzanak látása 
után ... azért este, azért későn jön 
el hozzájuk: Mikor tehát este lőn, 
és az ajtók betéve voltak ott, hol 
a tanítványo~ egybegyültek ... ~l
jöve Jézus. Es megálla középen. Es 
mondá nekik : Békesség nektek, én 
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vagyok, ne féljetek! (Jn. 20. 19. és 
Lk. 24. 36.) A kellő hangulat híján 
késik az isteni látogatás. Bezárt 
ajtók mögött voltak. Isten csak oda 
jön, ahol a szív kapui zárvák az ér
zékiség és szenvedélyek elől. Szó
rakozott az a lélek, ki nem vigyáz 
érzékeire, hova szabad bejáratuk 
van a földieknek, a teremtmények 
szeretetének. Legyünk hű őrei szí
vünk kapujának. 

2. Jézus a középen állott meg, 
hogymindannyian egyenlőképpen lás
sák az ő vezérüket, mesterüket, 
pásztorukat, védőjüket Ahol ketten 
vagy hárman összejönnek az ő ne
vében, ott ő is jelen van. Elmélke
dés közben tehát legyen együtt min
den lelki képességünk, zárjuk el az 
érzékek kapuit, és majd hamarosan 
megjelenik ő, hogy vezérünk le
gyen a lelkesült eltökélésekben, ta
nító mesterünk legyen a maradandó 
igazságokra, hogy mint pásztorunk 
vigasztaljon, mint pártfogónk ellen
ségeinkkel szemben megoltalmazzon. 

4" 
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És mivel szeret középen lenni, ül
tessük őt szívünk közepébe, kívüle 
semmit, de semmit ne szeressünk, 
semmit se becsüljünk szemernyire 
sem, semmitől se féljünk, rettegjünk 
parányit se. 

3. Jézus minden szava a megré
mült tanítványokhoz, mind megany
nyi vigasztalás. Békesség nektek. 
Ezt valamikor megígértem nektek, 
és most halálommal meg is szerez
tem. A béke Istene ő. Nekünk is 
békességünk leszen Istennel, ha 
szent akaratával mindenben egye
zünk; az emberekkel, ha szerele
tünk türő, jóságos, fel nem fuval
kodó velük szemben: és magunkkal 
is, ha sanyargatjuk rosszra hajló tes
tünket, ~s a lélek szolgasága alá 
hajtjuk. En vagyok, aki titeket meg
hivtalak kegyelemmel, kegyesen ki
választottalak, jóságosan elszenved
telek, szívembe zártalak, és most 
csupa jóvoltomból ismét felkarollak 
Bár mi is hallanók lelkünkbe11 meg
csendülni e vígasztaló szót: En va-
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gyok! és azután elmondhatnánk a 
zsoltárossal: Ha tábor áll ellenem 
sem fél az én szívem. (26, 3.) 

173. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Az ember emberi szemmel te
kint mindent, és az Istenről is csak 
emberi módon gondolkozik. A tanít
ványok három éven át látták Jézust 
emberi testben, meggyőződtek arról, 
hogy test szerint meghalt, emberi 
okosságukra hallgatva és Isten nagy 
műveit meg nem értve, makacsul 
megmaradtak abban a hitükben, hogy 
Jézus harmadnapra nem támadhat 
fel; ezért, amikor Jézus feltámadása 
után megjelent nekik : Megrettenvén 
és félvén, azt vélik vala, hogy lelket 
látnak. (Lk. 24, 37.) Kísértetnek, szel
lemnek, visszajáró léleknek tartották 
őt ; pedig már hallották, hogy Jézus 
valóban feltámadott. Hányszor mi is 
csalódásnak, beképzelésnek tartjuk 
a szent sugallatokat és gyakorlati 
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igazságokat, de csak azért, mert em
beri természetünk visszariad, nehe
zeknek véli, hogy azok szerint él
jünk, cselekedjünk. Csak önámítás 
ez, ezzel a félelemmel csak önma
~unkat csaljuk meg. Félre velük! 

2. Jézus nem helyesli, hogy hirtelen 
megjelenésétől ennyire megijedtek : 
Es mondá nekik : Miért háborodta
tok meg és miért támadnak ily gon
dolatok szívetekben? (Lk. 24, 38.) és 
barátilag megfeddi őket. Hisz éppen 
a meglepetésekben tetszik ki az áll
hatatos, az istenfélő lélek. Legyünk 
mindig előrelátók, elővigyázatosak, 
hogy semmi meg ne lephessen min
ket, hirtelen el ne bukjunk ; így sok 
nehézségen átsiklottunk volna az
előtt, és hozzá könnyedén, míg en
nek híján bizony gyalázatosan elbuk
tunk. El kell nyomnunk a helytelen 
önszeretetet, hogy a megháborodás
tól mentek lehessünk ezután. 

3. Jézus végtelen szeretetére vall, 
hogy őket mindenkeppen meg akarja 
győzni az ő feltámadásáról : Lássá-
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tok kezeimet és lábaimat, hogy ennen 
magam vagyok! (Lk. 24, 39.) Hitük 
megerősítésére, félelmük elűzése 
miatt tette ezt. Mily jóság ! Tisztel
jük meg ezeket az átlyuggatott ke
zeket és lábakat, és ezt az átdöfött 
oldalt! Nézzük áhítattal, míg csak 
egészen szívünkbe nem vésődnek 
azok, és amikor nehézségekre buk
kanunk, mikor hivatásunk valami 
terhes dolgot ró reánk, ragyogjanak 
felénk ez egykor oly kínos, de most 
megdicsőült sebek, lelkesítsenek, 
mert majdan a mi viszontagságaink, 
bajaink is dicsőségünkre válnak. 

Harmadik hét húsvét után. 

174. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. Jézus mindent elkövet, hogy 
apostolai meggyőződjenek saját sze
meikkel az ő feltámadásáról ; hogy 
nem lelket, hanem az ő valóságos 
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emberi testét látják, mikor feltáma
dása után első ízben megjelent ne
kik. Előbb hirnőköket küld, majd 
személyesen is eljön, hogy lássák, 
hallják, érintsék öt j de mert ekkor 
sem mertek hinni érzékeiknek : Mi
dön mégsem hittek, és örömükben 
csodálkoztak, mondá nekik : van-e 
itt valami ennivalótok? (Lk. 24, 41.} 
Már látták kezeit és lábait, de csak 
kételkedtek j végül enni kért tölük, 
bár a dicsőült test nem szorul földi 
táplálékra. Tanítás van ebben arra, 
hogy a lelkeket nem lehet egyetlen 
érvvel, egyetlen módon meggyőzni, 
és az üdvösségre vezérelni j nem 
egyszer többféle eszközhöz, módhoz 
kell nyúlnunk, hogy némi javulást 
elérjünk. Ne csüggedjünk, ha első 
próbánk nem sikerül, mert ha a buz
góság éltet, ha szeretjük magunk és 
felebarátunk üdvét, majd más és más 
módok is eszünkbe ötlenek. 

2. Az apostolok szegények voltak, 
nem sokuk volt, de abból Js a leg
jobbat tették Jézus elé : Ok pedig 
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hozának neki egy darab sült halat 
és lépes mézet. (Lk. 24, 42.) Jézus 
tőlünk is kér eledelt. Adjuk neki 
azt, ami a legjobb, ami a legdrá
gább ! Adjuk oda neki magunkat, 
de ne nyersen, hanem az önsanyar
gatás által kívül-belül jól megsülten, 
másként nem tetszhetünk az Isten
nek. De adjunk neki lépesmézet is, 
adjuk neki akaratunkat, szolgáljunk 
neki készségesen, tiszta szándékkal, 
mert ezek adnak azoknak édes ízt, 
másként nem fogadja szívesen az 
Isten. 

3. Az apostolok azonnal meglát
ták az Urat, mikor belépett, de jöt
tén csak hoss.~abb együttlét után 
örvendének : Orvendének a tanít
ványok, látván az Urat. (Jn. 20. 20.) 
Lehet, talán attól is féltek, hogy 
szemükre veti gyalázatos elmenekü
lésüket az ő elfogatásakor. De mert 
nem tette, jóságosan hallgatott felőle, 
egyszerre reményre élednek, hogy ő 
valamikor sok jót igért nekik. Jézus 
ilyen jóságos hozzánk is. Nem veti 
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szemünkre sok-sok megfutamodá
sunkat, azért örvendezzünk és remél
jünk, mert még sokkal több jót is 
juttat majd nekünk, hiszen jóságos 
lstenünk ö nekünk. 

175. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. Mikor Jézus már meggyőzte 
apostolait az ö valóságos feltámadá
sáról, akkor, de nem előbb, rátért 
annak megmagyarázására, miért kel
lett mindennek így történnie : Ezek 
az igék, melyeket szálottam nektek, 
midön még veletek valék : hogy be 
kell teljesednie mindennek, mi írva 
vagyon. (Lk. 24, 44.) Emlékezteti 
öket kínszenvedésére és halálára, de 
csak azért, hogy mindez nem csupa 
véletlenségből történt, hanem Isten 
bölcs intézkedéséből. Márpedig, amit 
Isten elrendel, annak szükségképpen 
hajszálig teljesednie kell. Ime a szen
vedések nem véletlenül, hanem Isten 
rendeléséből érnek minket. Ne el-
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lenkezzünk, mert Isten akaratának 
teljesednie kell. Bármindig erre gon
doltunk volna ! 

2. Az Úr nem csakis az apostolok 
miatt adta a tanítást feltámadása 
után, hanem azért, hogy mint a mi 
tanítómest.ereink, velünk is megér
tessék az Irásokat: Akkor megnyitá 
elméjöket, h_ogy értsék az írásokat. 
(Lk. 24, 45.) Ime, az anyaszentegyház 
tévedésmentessége a tanításban! Akik 
az apostoli egyházra nem hallgatnak, 
kik az Irást a maguk feje szerint 
akarják értelmezni, azok önfejűek 
és ez vakokká, nehéz felfogásúakká 
teszi öket. Mi is csak azért nem 
értjük meg az Írások fenséges taní
tását, mert ilyenekké tesz minket 
az önszeretet, a rendetlen indulat. 
El velük! Hallgassunk a tanító egy
házra, az apostolir"!-, mert Jézus 
ezeknek tárta fel az Irásnak minden 
titkát, tanítását. 

3. És mondá nekik: Hogy így 
vagyon megírva és így kellett Krisz
tusnak szenvednie. (Lk. 24, 46.) Bi-
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zony így, mert szerelett minket, mert 
engedelmeskedett Atyjának, mert az 
elégtétel ezt követelte meg tőle. 
Szenvednie kellett, mert ez volt Is
ten végzése, mert önként magára 
vállalta azt. Eleget akarunk tenni 
némileg bűneinkért ? Szenvednűnk 
kell. Buzgólkodni akarunk ember
társaink üdvén ? Szenvedjünk tehát. 
Az Atya engedelmes fiai akarunk 
lenni ? Akkor szenvedjünk. 

176. ELMtLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Amikor az Úr Jézus feltáma
dása után a tanítványokat meggyőzte 
arról, ho~y valóban ő, az ismét élő, 
a feltámadott Jézus áll előttünk; a 
már hívő apostoloknak nagy hatal
mat ad : mondá nekik azért ismét: 
Békesség nektek ! Amint engem kül
dött az atya, én is küldelek titeket. 
Ezeket mondván reájuk lehele és 
mondá nekik : V egyétek a Szent
lelket ! Kiknek megbocsátjátok bü-
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neiket, megbocsáttatnak nekik. (Lk. 
20, 21, 22, 23.) Az apostolokat most 
az ö művének továbbgyakorlására 
megbízottaivá teszi; szétkűldi öket az 
egész világra, hogy amiért öt az Atya 
erre a világra kűldötte, hogy bo
csánatot szerezzen és adjon az em
bereknek, ök is a Szentlélek birto
kában, Krisztus megbízásából bűn
bocsánatot adhassanak Segélyjék az 
embereket az örök üdvösségre és 
tegyék ezt akkora szeretettel, hogy 
még vérüket is szívesen ontsák. 
Nagy munka ez, de magasztos is, 
me"-~ együtt munkálkodunk ekkor 
az Udvözítő Jézussal, azért ami buz
galmunknak is hasonlítania kell az 
övéhez. Ebben ugyan messze elma
radunk tőle, pedig még más is kí
vánatos, az t. i., hogy szenvedjűnk 
is, hozzá nem is keveset, a lelkek 
üdvéért, mert megérdemli egyetlen 
végtel~n értékű lélek is. 

2. Adám földből alkotott testébe 
az Isten a halhatatlan lelket úgy 
lehelte bele, ez adott annak életet, 
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természetes müködést i most az Úr 
Jézus a tanítványokra lehel, a Szent
lelket leheli beléjük, hogy természet
feletti életet vegyenek, isteni bűn
bocsátó hatalmat nyerjenek. A ke
gyelem életét miis megnyertük aszent 
keresztségben, de meg van-e még az 
bennünk? Isten minden egyes su
gallata ezt akarja bennünk fenntar
tani, gyarapítani, ha meggyengült az 
bennünk, vagy éppen elveszítettük, 
abban csak mi vagyunk hibásak. 

3. A bűnbocsátó hatalomnak ez a 
kiterjesztése Jézus végtelen nagy 
szeretetére vall. Csak az Isten bo
csáthatja meg a bűnöket, mondották 
a farizeusok, amikor Jézus az ina
szakadtnak megbocsátotta a bűneit ; 
és most emberek is megkapják ezt 
a hatalmat az Emberfia Jézustól i 
nem kell rettegnünk, vajjon a vég
telen szent Isten megbocsát-e ne
künk, a bűnös és velünk egyformán 
gyarló ember is megteheti ezt az ö 
megbízásából i elengedheti a mi bű
neinket. Mily könnyűvé tette ezzel 
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az Istennel való kiengesztelődést ! 
Meghalt érettünk, és ha ezután is 
hajótörést szenvedne a mi lelkünk, 
méltán magunkra hagyhatott volna, 
de nem teszi, hanem a bűnbánat 
szentségében mentődeszkát nyujt 
felénk, hogy az örök élet partjára 
kijuthassunk. Soha nem lehetünk 
ezért eléggé hálásak ! Mi ért van mé
gis az, hogy a bűnbánat szentségéhez 
olyan félelemmel és késedelmesen, 
szinte vonakodva járulunk, pedig jól 
tudjuk, hogy lelkünket bűn szeny
nyezi? 

177. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Hogy mennyire hihetetlennek 
tartották az apostolok Jézus feltá
madását, arra a legszembetűnőbb 
példát Szent Tamás esete nyujtja: 
Tamás, egy a tizenkettő közül, nem 
volt velük, mikor eljött Jézus ... 
Mondák tehát neki a többi tanít
ványok: Láttuk az Urat ! ... Ö pe
dig mondá nekik: Hacsak nem látom 
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kezein a szegek lyuggatását, és uj
jamat a szegek helyére nem bocsá
tom, nem hiszem. (Jn. 20, 24, 25.) 
Tamás már hallhatta az Emmausból 
hazatért tanítványoktól is, hogy lát
ták a feltámadt Krisztust, de nem 
tudta elhinni, inkább elment. Két 
hibát is elkövetett ezzel, azért mint
egy büntetés reá nézve, hogy Jézus 
esti megjelenésekor a tizenegy apos
tol közül ö hiányzott. Nem hitt a 
kettőnek, mert a maga véleményé
hez csökönyösebben ragaszkodott, 
és eltávozott az apostolok közö.ssé
géböl. Nagy hibák voltak ezek. Ova
kodjunk ezért mindkettötöl. A csö
könyösség mindig tévútra visz, külö
nösen a hit dolgában ; mig Krísztus 
is csak akkor van igazán közöttünk, 
amikor mi szeretettel együtt va
gyunk. Ezért nem tapasztalják Krisz
tus áldott jelenlétének az édességét, 
akik különcködnek, és ezzel meg
sértik a szeretetet, kik különválnak. 
A hítbeli eltévelyedések ezekre ve
zethetők vissza. 
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2. Tamás annyira megkötötte ma
gát, hogy makacsságában még a tíz 
apostolnak, még Szent Péternek sem 
hitt, ő csak a saját tapasztalásának 
ad hitelt, mondotta. Rettenetes bizo
nyítékot követel, csökönyös hitet
lenségében maga írja elő mintegy 
az Istennek, az ő Mesterének, hogy 
mikor ad hitelt a feltámadásának. 
Vakmerőség, hogy ennyire vetemed
jék, ilyen feltételeket szabjon. Ha 
egyszer hetekeveredünk a rosszba, 
rendesen csak nagyobb gonoszsá
gokra vetemedünk. Bármily kivált
ságos lelkek legyünk is, van miért 
félnünk, és a magunk véleményéhez 
ne ragaszkodjunk körömszakadtig, 
hanem fogadjuk el alázatosan a má
sok véleményét. 

178. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. Nyolc nap telt el, míg az Úr 
Jézus Szent Tamást az ő hitetlen
ségéből kiragadta. Nyolc nap mulva 

A megdicsőült Jézus. 5 



66 Harmadik hét húsvét után. 
-------------------

ismét benn valának az ő tanítvá
nyai és Tamás is velök. Eljöve Jé
zus a bezárt ajtón át és megálla 
a középen és mondá : Békesség nek
tek ! (Jn. 20, 26.) Tamás tovább is 
megmaradt volna csökönyös hitet
lenségében, hacsak Jézus könyörü
letében fel nem keresi őt. Mi is ön
fejűségünk miatt elesünk, a rossz
ban azután csökönyösen megmara
dunk és nem tudunk felkelni, mígcsak 
az irgalmas Isten jóságában fel nem 
keres minket. Hányszor tapasztaltuk 
már ezt a nagy irgalmas jóságo~ ! 
Egy miatt jelent most meg az Ur 
Jézus, de azért mindannyihoz jött, 
hogy aki mindannyiok előtt vétke
zett, mindannyiok szemeláttára tér
jen is meg és mert mindannyinak 
akkor szomorúságot okozott, most 
mindannyinak örömére legyen. Lám, 
elsősorban azoknak kell jó példát 
adnunk, akiket valaha megbotrán
koztattunk, mert nekik rossz példát 
adtunk. 

2. Jézus ismét bezárt ajtón át jön. 
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Tamás nagy bünét kellett elintéznie, 
öt kellett megfeddenie, ezt nem 
akarta a nagy nyilvánosság előtt 
megtenni, hanem csak bezárt ajtók 
mögött. Mint jó Atya, csak meghitt 
családtagjai előtt korholja meg go
nosz fiát, nem akarja hírét-nevét 
meghurcolni. Így kell nekünk is meg
őrizni felebarátunk jó hírnevét, nem 
szabad hibáikat ország-világ előtt ki
kürtölnünk, még kevésbé szabad mást 
gorombán sértegeini ! 

3. Jézus ismét a középen áll meg, 
mert csak akkor van békességünk, 
amikor Jézus közöttünk van. Első 
megjelenésekor Tamás nem volt az 
apostolok között és mert távol volt, 
békéje sem volt. Az lsten legyen 
minden gondolatunk, szavunk és 
cselekedetünk középpontja, így majd 
békénk leszen, de másként soha. 
Jaj még csak ne is gondoljunk arra, 
hogy mi magunkat állítsuk ezek kö
zepébe. 

5' 
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179. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. Jézus, amikor másodízben meg
jelent feltámadása után az aposto
loknak, véghetetlen kedvességet ta
nusított Tamással szemben. Alig
hogy üdvözölte mindnyájokat, már
is a hitetlenhez fordul: Azután mondá 
Tamásnak: Ereszd ide be ujjadat 
és lásd kezeimet ... és ne légy hi
tetlen, hanem hívő. (Jn. 20, 27.) A 
többi tanítvány, esetleg a talán ott 
levő szent Szüz, jobban megérde
melték, hogy őket Jézus külön ki
tüntesse azzal, hogy hozzájuk for
dul, de most Jézus azt akarta ki
mutatni, hogy éppen Tamás miatt 
jött. Nem a többiek méltóbb voltát, 
hanem az egynek, Tamásnak a szük
ségét nézte. Ime, milyen jóságos és 
szerető Istenünk van! Más ember, 
sőt mi is, csak még inkább elfordul
nánk attól, aki újabban megbántott 
minket, íme a példa ! Jóságosan kell 
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megszólítanunk azokat, akik minket 
megbántottak, megsértettek. 

2. Tamás bizonyítékot követelt és 
Jézus többszörösen bebizonyította e 
megjelenésével, hogy ő nemcsak fel
támadott, hanem Isten is. Tudta, 
miként fogadkozott Tamás, Tamás 
bizonyára jobban vigyázott volna 
szavaira, ha ennek tudatában lett 
volna. Ne felejtsük el soha, hogy 
Isten mindent tud, bármit tegyünk 
vagy beszéljünk. Teljesítette Tamás 
vakmerő követelését, de mindjárt 
intette is,. hogy ne legyen ezentúl 
hitetlen. Igy kell a bünöst kezelni, 
oly kedvesen, hogy még a korho
lásból is tanuljon. 

3. Tamás csak pár szóban tört ki, 
mert a nagy érzelmek, nagy meg
szégyenülése, bánata és szeretete 
csak néhány szót adott ajkaira. F.e
lelé Tamás és mondá neki: En 
Uram, én Istenem! (Jn. 20, 28.) Ke
vés szava is sokat mondott. A leg
nagyobb megfeddésre volt méltó és 
most e kedves szavak, e jóságos 
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szeretet egészen elragadta és nem 
tudott többet mondani. Uram ! -
mondotta, mert félte őt, Istenem ! 
mert szerette. Mi is azt hisszük és 
valljuk, hogy Istenünk és Urunk 
Jézus Krisztus, de azért cselekede
teinken ez nem igen látszik meg. 
Mert, hogy merészelnénk Urunkat 
megbántani? Hát nem félünk tőle ? 
Ha Istenünk ő, akkor miért nem 
szereljük őt ? 

180. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. A feltámadt Krisztus a Tibériás
tánál is megjelent több tanítványá
nak, mert az Anyaszentegyház lát
ható fejét akarta ezzel kitüntetni és 
a kormányzással megbízni. Mondá 
nekik Simon Péter : Halászni me
gyek! Mondák .neki: Mi is elme
gyünk veled. Es beszállának egy 
hajóba, de azon éjjel semmit sem 
fogának. Megvirradván pedig, Jézus 
a parton álla, de nem ismerék meg 
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a tanítványok, hogy Jézus az. Mondá 
azért nekik Jézus : Fiaim l Van-e 
valami ennivalótok? Felelék neki: 
Nincsen. (Jn. 21, 3, 4. 5. A szeretet 
csodás egyértelműsége nyilvánult 
meg az apostoloknál. Egyik kije
lenti, mit szándékozik tenni és a 
többiek egyszerre beleegyeznek. Ne 
legyünk soha széthúzók, a szeretet 
fakasztotta együttműködés megron
tói, amíg szabad. és tisztességes do
logról van szó. Ime a példa bámu
latos ereje, különösen ha elöljáró 
adja, mert az alattvalók önként kö
vetik azt. Tehát az alattvalónak csak 
az elöljárók jó példáját kell szem 
előtt tartania ; de az elöljárók se 
feledjék soha, hogy alattvalóiknak 
jó példát adni kötelesek. 

2. Isten intézkedése volt, hogy 
egész éjjel mit sem fogtak. Megta
nulhatták ebből, hogy Jézus nélkül 
semmire sem mennek, bármennyit 
is dolgozzanak. Bizony, amikor bű
nösök vagyunk, mikor a gonosz 
szándék és elbizakodottság szinte 
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sötét éjbe burkol, hasztalanul fára
dunk és minden érdem nélkül, mert 
hogy munkánk eredményes és ér
demszerző legyen, ahhoz a kegye
lem világosságát kell előbb megsze
reznünk. Isten legyen elménkben, ér
zelmeinkben, ö legyen a célunk, 
őhozzá imádkozzunk . . . és az ered
mény el nem marad. 

3. Amíg e földön élünk, az élet 
tengerén és sötétségben élünk. Akik 
itt tiszteletet, gyönyört és hiúságo
kat akarnak halászni, kénytelenek 
lesznek majd egykoron megvallani, 
hogy semmit sem f9gtak, de akkor 
késő már a bánat. Ugy dolgozzunk 
tehát, hogy amikor Jézus majd azt 
kérdi tőlünk : Van-e valami enni
valótok? bátran felelhessük neki : 
Igenis van, mert szent kegyelmed 
segélyével egyet-mást fogtunk. Krisz
tus tudta, hogy semmit sem fogtak 
egész éjszaka, de azért mégis meg
kérdezi, hogy észrevegyék, amint 
csakugyan észre is vették, hogy tá
vollétében sikertelen a fáradozásuk, 
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míg jelenlétében nagyon is eredmé
nyes az. Istenem, tenélküled semmi 
üdvösségemre váló dolgot sem mü
velhetek! 

Negyedik hét húsvét után. 

181. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. Krisztus feltámadása után a Ti
bériás-tónál megjelent tanítványai
nak, kik ott Péterrel együtt halász
tak, de egész éjjel egyetlen halat 
sem fogtak. Nem ismertek rá, pedig 
szólt hozzájuk, azért a Péter meg
hívása alkalmával történt csodálatos 
halfogást ismétli meg, hogy reá is
merjenek és Pétert az egész Anya
szentegyház fejévé avassa. Amikor 
kérdésére, hogy van-e valami enni
valójuk, azt felelték, nincsen: Mondá 
nekik Jézus: Vessétek a hajónak 
jobbja felé a hálót és találtok. Oda
veték tehát és nem bírák azt ki-
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húzni a hala~ sokasága miatt. (Jn. 
21, 6.) Az Ur parancsolta ezt, bár 
még nem ismerték fel őt, de azért 
készségesen engedelmeskedtek. In
nen a bőséges hallogás. Az engedel
mességből véghezvitt csel~kedeteket 
mindenkor megáldja az Ur. Az en
gedelmes férfiú győzelmekről be
szél. Isten hatalma terelte a halakat 
a hajó jobbja felé, hogy engedel
meskedésüket megjutalmazza. Hogy 
a lelkek apostoli hálónkba jussa
nak, Istennek kell a lelkeket előkészí
t~nie. Nem a képesség, hanem az 
Ur kegyes jóvolta folytán lett a ha
lászatunk eredll!ényes. Ne magunk
ban, hanem az Urban bízzunk tehát. 
Jobbfelé vettette ki a hálót, jeléül 
annak, hogy csakis a jó- és nem a 
balszándék jár Isten áldásával. Ha 
jószándék vezet minket, lehetetlen, 
hogy hiába fáradoztunk legyen. 

2. Azt mondja Szent Jeromos, 
hogy Jézus a tengerparton állott és 
a tanítványok nem ismerték fel őt, 
bár látták, hanem csakis a szüz is-
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meri meg a Szüzet : Akkor mondá 
a tanítvány, kit .szeret vala Jézus, 
Péternek: Az Ur az l Valóban a 
szent szüzesség vezet minket legin
kább az Isten és istenes dolgok meg
ismerésére. Boldogok a tisztas;zívüek, 
mert ök ll]eglátják az Istent, mon
dotta az Ur. Aranyszájú Szt. János 
pedig így ír : I;lőször az ismeri fel, 
akit szeret az Ur, mert akit szere
tünk, azt mindig élesehben és élén
kebben látjuk. Tegyük azért magun
kat méltókká arra, hogy az lsten 
szeressen minket, ezért szeressük őt, 
mert ha ő szeret minket, ki is je
lenti magát nekünk. János a.zonnal 
közli észrevételét Péterrel. Igy te
gyünk mi is. Ha Istentől kapunk va
lami kegyelmet, közöljük azt irígy
ség nélkül másokkal. 

3. Simon Péter, amint meghallotta, 
hogy az Úr, a köntöst magára 
övezé . . . és a tengerbe ereszke
dék. (Jn. 21, 7.) Mint Szent Jero
mos találóan mondja: Nem elége
dett meg azzal, hogy látta, a vágy 
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türelmetlenné tette, megfeledkezett 
a halfogásról, nem törődött a ve
széllyel ; mihelyt meglátta az Urat a 
parton, szinte késedelmesnek találta, 
hogy bevárja, míg a többiek a hajó
val odaérnek, kilábol a vízből. Ilyen 
az igazi !>uzgóság. Az nem ismer 
félelmet. Es mi milyen tunyák va
gyunk ! Oly alamuszian, oly lustán, 
és oly keveset teszünk meg, pedig 
jól tudjuk, hogy mennyi munka vár 
reánk. Félre a késedelmeskedéssel, 
távolítsuk el az akadályokat ! Péter 
nem merült el, mikor a tengerbe 
ereszkedett, mi sem rokkanunk meg. 

182. ELMÉLKEDÉS. 
Hétfő. 

1. A csodálatos halfogás után, 
mely Jézus feltámadása után tör
tént, Péter kiúszott, a többiek pe
dig kieveztek a partra, látának ott 
széntüzet rakva, arra téve halat és 
mellette kenyeret ... Mondá nekik 
Jézus: Hozzatok elő a halakból, me-
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lyeket most fogtatok ... Mondá ne
kik Jézus: Jertek, ebédeljetek! (Jn. 
21, 9, 10, 12.) Amíg a tanítványok 
halásztak, addig Krisztus eledelt ké
szít nekik. Dicsőséges testben sem 
restelli kiszolgálni az ő tanítványait ; 
de mi halandó testben ís húzódo
zunk az alacsonyabb rendű foglal
kozásoktól, felebarátunk kiszolgálá
sátóL Az apostolok nem tudták, 
hogy honnan vannak a sült halak, 
mert nem egy volt az, honnan a ke
nyerek, a rendes reggeli étkezés. 
Krisztus ezzel azt akarta nekik tud
tukra adni, hogy neki mindenek en
gedelmeskednek és magát a nagy 
hallogást is neki köszönhetik. Ismer
jük el, hogy bármi javunk van is, 
csakis Istentől kaptuk azt, de szá
mot is kell róla adnunk, csakis az 
ő dicsőségére szabad azt felhasz
nálnunk 

2. Péter Jézus parancsára azonnal 
Jsivett a hálóból 153 nagy halat. Az 
Ur csak azt akarta nekik megmu
tatni, hogy íme mily sok és mily 
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nagy halakat fogtak az ő szavára, 
holott egész éjjel hiába fáradoztak. 
Ismerjék ebből az ő nagy szerele
tét és viszontszeretetre ébredjenek. 
Isten minden ajándéka ezt célozza, 
hogy mi az ő szeretésére serken
jünk és adományát az ő dicsőségére, 
annak előmozdítására fordítsuk. 

3. Milyen kedvesen, és jóságosan 
hívja meg őket az Ur, hogy vele 
tartsanak a reggelinéL V el ük költi 
el az eledelt. Micsoda szeretet ! Ek
kora jóságot már igazán szerelnünk 
kell. Maga készít az elfáradt, a 
munkában töltött éjszaka után a ki
merült tanítványoknak eledelt. Mi
ért ne mennénk ki mi is az élet 
tengerére lelkeket halászni, mikor 
az Úr Krisztus a parton már kész 
eledellel vár mireánk l Az életnek 
partj<\n, az igazi hazában, vár reánk 
az Ur és meghív minket, hogy 
együnk és igyunk vele az ő orszá
gában. (Lk. 22, 30.) 
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183. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Szent János leírja a IJagy ki
hatású eseményt, amikor az Ur Szent 
Pétert az egész Anyaszentegyház 
kormányzásával bízza meg: Mikor 
tehát megebédeltek, mondá Jézus 
Simon Péternek: Simon János fia, 
szeretsz-e eng~m jobban ezeknél? 
Mondá neki: Ugyvan, Uram, te tu
dod, hogy szeretlek téged. Mondá 
neki : Legeltesd az én bárányaimat! 
(Jn. 21, 15.) Jézus nem hagyhatta 
pásztor nélkül az ő nyáját, azért 
most feltámadása után a drágalátos 
vérén szerzett ,nyáj pásztorává Szent 
Pétert teszi. Es mivel ez sok mun
kával, sok fáradsággal jár és ezek 
elviselésére csakis a szeretet képe
sít minket, azért mielőtt e magasz
tos tisztséget reá ruházná, Jézus 
előbb Péter szeretetéről akar meg
győződni, erre nézve kér tőle vallo
mást. Mert Krisztus előtt csakis az 
a nagyobb, aki jobban szereL Erre 
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a nagyságra törekedjünk, míg más 
nagyság felett csak mosolyogjunk. 
Péter már megtanulta, hogy nem 
szabad önmagában bíznia, azért mon
dotta: Te tudod Uram! De azt már 
nem meri mondani; Jobban ezeknél, 
mert nem is olyan régen már szé
gyent vallott kérkedéséveL Sohase 
akarjunk mások fölé kerekedni, mert 
ha a buzgalmunk alább hagy, szé
gyen szemt;e alul kerülünk. 

2. Az Ur Jézus megismételi a 
kérdést és Péter ugyanúgy felel. 
Kétszer teszi, mert a lelkek pászto
rától nem csupán szeretetet, han.em 
állhatatos szeretetet kíván meg. Áll
hatatosság nélkül nem sikeres a 
lelkipásztorkodás, a szeretet sem 
eredményes, a lelkiélet sem megfe
lelő. Boldog vagy te Péter, ki bíz
vást elmondhattad: Te tudod, hogy 
szeretlek téged ! De mit mondhatunk 
mi, kik csak magunkat, kényelmün
ket, teremtményeket szeretünk és 
ha úgy néha napján szeretjük is az 
Istent, ez a szeretet hamar kihűl 
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bennünk, csak tespedünk. Nem ma
radhat ez }gy tovább! 

3. Az Ur harmadszor is felveti 
a kérdést. Szerelsz-e engem ? T ette 
ezt azért, nehogy az apostolok va
lamikor is szemére vethessék az 
egyház fejének, Péternek, hogy Krisz
tust háromszor is megtagadta. Az 
apostolfejedelem tekintélyét akarta 
ezzel megszilárdítani. De a három
szoros tagadásnak jóvátételére is 
szolgált e háromszoros szeretetval
lomás. Hányszor hibázunk, sőt vét
kezünk mi, bár tennénk ugyanannyi
szor istenszeretetünkről is hitet és 
vallomást ! Indítsuk fel magunkban 
gyakran a hit és a szeretet indula
tait, mert ezekből fakad minden jó. 
Péter megszomorodott, hogy Jézus 
harmadszor is ugyanazt kérdezte 
tőle, mert ez eszébe juttatta három
szoros tagadását, bánkódását, szé
gyenét; és megfélemlítette őt, mert 
bár most nem érezte magát bűnös
nek, mégis félt a saját gyengeségé
től. Ilyen a szentek félelme, akkor 

A megdicsőült Jézus. 6 
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is félnek, mikor semmi bűnnek sin
csenek a tudatában, mert ez még 
nem jelenti azt, hogy a próbát is 
dícsérettel kiállják. De Krisztus a 
harmadszori vallomás után, már töb
bet bíz Péterre : Legeltesd az én 
juhaimot, vagyis te légy a legfelsőbb, 
ne csak a rád bízott bárányokat, 
hanem a juhokat is legeltesd, a püs
pököket és papokat is, te legeltesd 
öket, a:li. én tanításomat te nyujtsad 
nekik. Ok tévedhetnek, de te soha, 
te mindig az én igaz tanításomnak 
hirdetője és őre leszeL Ezért kellett 
neki a többinél jobban szeretnie 
Jézust és ezt háromszoros vallomás
sal megerősítenie, mert Jézus földi 
helyettese leszen, legfőbb pap, leg
főbb pásztor és legfőbb törvényhozó. 

184. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Azt mondja az Irás, hogy ami
kor Jézus feltámadása után és a 
csodálatos halfogás végeztével étke-
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zés után Pétert a nyáj legfőbb pász
torává .. tette, mi_ndannyian érezték, 
hogy O az, az Ur az, de nem mer
ték megkérdezni tőle. Valami fen
séges sugár áradt ki lényéből és 
éreztette velük, hogy Péterre valami 
fenségest bízott. És most, amikor 
már Pétert mintegy beiktatta a hely
tartói székbe, feltárja előtte az ö 
jövendő sorsát is: Mikor ifjabb vol
tál, felövezted magadat és jártál, 
ahol akartál; de midön megöregszel, 
kiterjeszted karjaidat és más övez 
fel téged és oda visz, ahova te nem 
akarod. (Jn. 21, 18.) Megvígasztalta 
ezzel Pétert. Ne félj, nem tagadsz 
meg ezentúl engem, eddig is kész 
voltál meghalni érettem, de kérked
tél vele, azért engedtelek elesni, 
majd meghalsz érettem, sőt kiter
jesztett karokkal, a keresztfán halsz 
meg. Mivel mi nem lehetünk bizo
nyosak afelől, hogy mások feszíte
nek majd keresztre, feszítsük Krisz
tusért fel a mi testünket minden 
vágyaival együtt. És ha mások ré-

6" 
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széröl érne minket valami gyötre
lem, tárjuk ki karjainkat és öleljük 
át szeretettel keresztünket. 

2. Jézus megjövendölte Péternek 
a keresztet, azt hordoznia kell, de 
arra is megtanítja, hogy mit kell 
tennie : Kövess engem ! Mindig az 
én példám lebegjen szemed előtt ! 
De nekünk is szól a tanítás, mert 
rendszerint azért gyengülünk el és 
futamodunk meg a ker~sztek elöl, 
mert nem tekintünk az Ur példájára. 
Nézzünk azért mindenkor reá, mert 
ő a kezdet és a vég. És ezt mond
ván, így szóla neki : Kövess engem! 
Megfordulván Péter, látta utána jönni 
a másik tanítványt. (Jn. 21, 20.) 
Pétert Jézus hí':ja, míg János ön
ként követi őt. Igy van az. A sze
rető szív nem vár parancsra, önként 
vele tart. Hogy mi olyan lassan kö
vetjük, az csak szeretetünk lanyha
ságára vall. 

3. Péter kíváncsivá lett : Ezt te
hát látván Péter, mondá Jézusnak : 
Uram, hát ez? Mondá neki Jézus : 
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Akarom, hogy ö így maradjon, míg 
eljövök, mi gondod rá? Te kövess 
engem! (Jn. 21, 21, 22.) Feddésben 
részesítette Pétert a kíváncsisága 
miatt. A jövendőt nem szabad ku
tatnunk, azért van az elrejtve elő
lünk. Mi azonban sokkal inkább 
megérdemeljük a feddést, mert kí
váncsiságunk szinte határtalan. Pe
dig ugyan mi közünk mások dol
gához, mit akarjuk minden áron 
tudni, hogy mi történik itt vagy 
amott, mit lessük, hogy mit tesznek 
mások, kikkel érintkeznek, kikkel 
és mit beszélgetnek? Jézus követése 
a mi dolgunk, erre ügyeljünk, min
den mást bízzunk az Istenre. 

185. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. Az Úr mindjárt feltámadása 
után kijelentette, hogy majd Galile
ában meglátják öt, a feltámadottal. 
Szent Pál megemlékezik erről, hogy 
több mint ötszáz tanítvány várta ott 
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megjelenését. (Kor. l. 15, 6.) A szent 
asszonyok és mások szavára jöttek 
ott össze ennyien, hogy részesülje
nek Krisztus igéretében. Ime Krisz
tus az ő szeretetét nemcsak néhány 
kiválasztottra árasztja ki, hanem so
kakra kiterjeszti. Mi is így tegyünk, 
ne csak eggyel barátkozzunk, ha
nem mindenkit szeressünk, mert az 
eggyel való barátkozás nem egyszer 
alkalmat ad az érzéki szeretetre. 
Az apostolok már többször is lát
ták Krisztust, de azért : A tizenegy 
tanítvány pedig Galileába méne, ama 
hegyre. (Mt. 28, 16.) Egyrészt, hogy 
a nagy jóban ismét részesüljenek, 
másrészt, hogy mások is oda zarán
dokoljanak. A krisztusi lelkekben 
nincs helye az irígységnek, Isten 
adományát örömmel kell másokkal 
is megosztanunk Elképzelhetjük, 
hogy a sereg mily nagy vággyal és 
minő érzelmekkel várta Krisztus meg
jelenését. 

2. Jézus beváltja igéretét és va
lóban megjelenik ott és abban az 
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időpontban, mert Isten hűséges az 
ő igéreteinek teljesítésében. Bár mi 
is ilyenek lennénk ! De mennyit igé
rünk és csakis ígérünk, tenni már 
édes keveset teszünk ! Mily hamis 
ez a világ és annak mégis oly híven 
szolgálunk ! 

3. Különös az emberi hitetlenség! 
Jézus előre megmondja, hol és mi
kor jelenik meg : Hová Jézus ren
delte vala őket ... és mégsem hittek 
egyese~ még a saját szemeiknek 
sem : Es látván öt, imádák; néme
lyek pedig kételkedének. (Mt. 28, 
16, 17.) Akik nem látták meg őt 
eddig, pedig hallották és így tud
hatták, hogy másoknak már tőbb
szőr is megjelent, azok nem merték 
elhinni, hogy ők a feltámadottat lát
ják. Ilyen az emberi szív, kemény, 
nem akarja befogadni az isteni su
gallatokat. Istenem, csak e kőszívet 
vedd el tőlünk. Kezdetben néhányan 
még kételkednek, de azután mind
annyian a legmélyebb tisztelettel, 
imádattal, alázattal, örömmel és sze-
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retettel imádják öt. Menjünk fel mi 
is a hegyre, az erények magaslatára, 
ott majd meglátjuk a megdicsőült 
Krisztust. 

186. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. Jézus feltámadása után mindent 
el akart intézni az ö anyaszentegy
háza tekintetében. Már megadta a 
bünbocsátó hatalmat, már megalkotta 
egyházának alkotmányát, Pétert téve 
fejévé, most az ötszáznál több tanu 
jelenlétében megadja a. küldetést 
igéjének a hirdetésére : Es hozzájuk 
menvén Jézus szóla nekik mondván : 
Minden hatalom nekem adatott a 
mennyben és a földön. Elmenvén 
tehát, tanítsatok minden nemzeteket, 
megkeresztelvén öket az Atyának 
és Fiúnak és Szentléleknek nevében. 
(Mt. 28, 18, 19.) A tizenegynek mon
dotta ezt az ötszáznál több imádója 
előtt. Ime, kik hirdethetik az ö ta
nítását az ö megbízásából. Mint Is-
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tennek fia, mindig és örök jogon 
birtokában volt minden hatalomnak 
az égen és a földön, de most mint 
lsten-ember emlékszik meg e hata
lomról, mint amelyet kiérdemelt ke
serves kínszenvedésével és halálával. 
Mi is hatalmasak lehetünk, mert a 
komoly önsanyargatás is ad ilyes 
hatalmat az ész, a porhüvely, az 
állati ösztön, a gonoszra való haj
landóság felett. Krisztus minden ha
talom forrása, öt imádjuk, az ő ha
talma alatt éljünk és kérjük őt, 
hogy váljék szolgálatunk az ő dicső
ségére és adjon nekünk krisztusi 
gond~lkozású elöljárókat. 

2. Ové minden hatalom, a szolgá
kat azért szerte küldi az egész vi
lágra tanítani. Nemcsak hatalmas, 
hanem jóságos is, azért hatalmát az 
emberiség javára akarja felhasználni. 
Szeressük ezt a hatalmas Krisztust, 
mert már nem egyszer tapasztaltuk 
az ő irántunk való jóságát. Minden
kit tanítsanak, senkit abból ki ne 
zárjanak, tehát már miránk is gon-
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dolt. Nekünk is mindenkit kell taní
tanunk legalább példával, még a 
szegényt sem szabad megvetnünk. 
Tanítsuk azért a jómódúakat éppen 
olyan örömmel, mint a szegényeket, 
a földhöz ragadtakat ; sőt ezeket 
talán még nagyobb lelk$!sedéssel, 
mert róluk mondotta az Ur : Amit 
egynek ezen legkisebb atyámfiai kö
zül cselekedtetek, nekem cseleked
tétek. (Mt. 25, 40.) 

3. Megkeresztelni küldi a tanítvá
nyokat, mert vége már az ó törvény
nek, halálával új szövetséget kötött 
és ez új szövetség belépőjegye nem 
a körülmetéltetés, hanem a kereszt
ség, nem keresztelő Szent János bűn
bánati keresztsége, hanem az ő bűn
bocsátó keresztsége az Atyának és 
Fiúnak és Szentléleknek nevében. 
Adjunk hálát Istennek, hogy az evan
gélium útján i,:!ánkat édessé, ter
hünket könnyűvé tette. Hálával tar
tozunk azért is, hogy mi részesül
tünk a keresztség szentségében, míg 
annyi millió pogány nélkülözi azt. 
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Nagy kegyelmeket nyertünk a szent 
keresztségben, mert mínden bűnünk 
bocsánatát nyertük, nemcsak az át
öröklöttét, hanem az addíg elkövetet
tét is ; Isten fiává és a mennyország 
örököseivé lettünk ; Krísztus titok
zatos testének, az anyaszentegyház
nak tagjaivá váltunk Keresztények, 
krisztusíak vagyunk, de mít használ 
ez a szép név, hogyha tetteink reánk 
cáfolnak, . ha az csak gyalázatunkra 
válik. Ugy éljünk tehát, mint az 
lsten, a mi Atyánk fiaihoz illik. 

187. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Amikor az Úr Jézus a tanít
ványokat elküldi szerte a világba, 
hogy mínden népnek hirdessék az 
evangéliumot, három dologra ad ne
kik felhatalmazást, sőt parancsot: 
Hogy tanítsanak, hogy keresztelje
nek, hogy követeljék az ö paran
csainak megtartását Tanítván őket 
megtartani mínd, amiket parancsol-
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tam nektek. (Mt. 28. 20). Nem azt 
mondja, hogy tudják, hanem, hogy 
megtartsák, mert az evangéliumi tör
vény nem pu~zta tudást, hanem éle
tet követel. Es nemcsak ezt vagy 
azt a parancsot kell megtartaniok, 
hanem mind, mert: Aki egyben vét
kezik, mindenikben vétkes lesz. 
(Jak. 2. 10.) Tartsuk meg tehát mind, 
mert ezen fordul üdvösségünk. Nem 
nehezek az ő parancsai, mert az 
parancsolja ezeket, aki szeret min
ket. 

2. Jézus nemcsak egyszerüen pa
rancsol, hanem a megtorlást is kije
lenti: Aki hiszen és megkeresztel
tetik, üdvözül; aki pedig nem hiszen, 
elkárhozik. (Mt. 16. 16). Tőlünk függ 
az üdv(?.zülés és az elkárhozás egy
aránt. Udvözülni akarunk? Ide hit 
kell, de élő, tettekben megnyilvánuló 
hit, és keresztség. Adjunk hálát 
Istennek az igaz hitért és a szent 
keresztségért, de azután legyünk 
rajta, hogy életünk hitünket vissza
tükrözze. Szánakozó szívvel imád-
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kozzunk azokért, akik még a sötét
ségben ülnek, kik tévhitben vannak. 

3. Jézus egész földi élete termé
szetesnek látszott ugyan, d,e müvei 
elárulták az ő istenségét. Es mivel 
az ember nem tudja levetni az ő 
emberi mivoltát, számtalanszor cso
dát müvelt, feltámadása volt a leg
szembeszökőbb, hogy az emberek 
szemét felnyissa, és megértesse ve
lük, hogy van egy másik világ is, 
és ezt a másvilági örök boldog éle
tet akarja nekünk adni. Azért, ami
kor a tanítványoknak küldetést ad, 
hogy ők vissza ne riadjanak a szinte 
lehetetlentől, mindjárt megígéri ne
kik, hogy tanításukban segítségükre 
lesz, és csodákkal siet majd támo
gatásukra: Azokat pedig, kik hisz
I].ek, ezen jelek követik. (Mk. 16. 17.) 
Es így is tőrtént. Szent Bernát gyö
nyörűen mondja, hogy bár ezek a 
jelek az Egyház elterjedése kezde
tén szükségesek voltak, még most 
~s megtört_~nnek lelki értelemben. 
Igy szól : Ordögöket üzünk, mikor 



94 Ötödik hét húsvét után. 

a bűnöket gyökerestül kiirtjuk; új 
nyelveken beszélünk, amikor a régi 
bűnös beszédek megszűnnek ajka
inkról elhangzani; kígyókat veszünk 
fel, amikor kiirtjuk, kioltjuk a mér
gezett, a gonosz sugallatokat ; halá
losat iszunk ártalom nélkül, amikor 
a kísértéseket érezzük ugyan, de 
azokban bele nem egyezünk; a be
tegekre tesszük kezeinket, és azok 
meggyógyulnak, amikor a beteges 
hajlandóságokat, érzéseket, a jó cse
lekedetekkel eltakarjuk. 

Ötödik hét húsvét után. 

188. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. Jézus elküldötte tanítványait 
az egész világra, hogy hirdessék az 
evangéliumot. De a tanítványok em
berek lévén, méltán féltek attól, 
hogy a Krisztusi küldetésnek nem 
tudnak majd eleget tenni. Nem té-
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vednek-e majd a tanításban, meg
hallgatják-e majd öket, elhiszik-e 
majd tanításukat? Jézus azért nem 
csak küldetést ad nekik, hanem 
megígéri, hogy jelek követik tanítá
sukat, és nem fognak tévedni sem, 
úgy hirdetik majd az ö igéit, mint 
ahogyan ö értette, azért, hatalmas 
igéretet tett nekik: Íme én veletek 
vagyok mindennap a világ végeze
téig! (Mt. 28. 20). Mint juhokat a 
farkasok közé, küldötte tanítványait, 
tömérdek baj és viszontagság várt 
reájuk, azér! megvígasztalja, felbáto
rítja öket: Ime én veletek vagyok! 
Ez nekünk is szól. Ne féljetek em
berek, kik útjaimon jártok, veletek 
vagyok, nem úgy, hogy semmit se 
szenvedjetek, hanem ami még na
gyobb, hogy az ádáz gyűlölség sem
miféle kegyetlensége se tudjon raj
tatok erőt venni. 

2. Veletek vagyok! Úgy is mint 
Isten, úgy is mint lstenember. Mint 
lsten mindeneket betöltök, ha nem 
is láttok, én látlak titeket, és figye-
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lern, miképpen cselekedtek. Lám mi
ért kell jót cselekednünk! Ha érez
zük, hogy Isten szeme rajtunk, 
mindjárt buzgóbbak leszünk. Vele
tek vagyok úgy is mint Istenember 
a legméltóságosabb Oltáriszentség
ben. Ki foghatja fel ezt a jótéte
mény~? Szeressük érette az Istent. 

3. En veletek vagyok! Veletek a 
megszentelő kegyelem útján, ez 
összeköt titeket velem. Mennyire 
kell tehát őrködnünk, hogy ezt a 
megszentelő kegyelmet el ne veszít
sük. Veletek vagyok segítő kegyel
meim révén, és velök természetfe
letti erőt adok nektek a keresztény, 
a krisztusi életre. De hogy e ke
gyelmek élő erővé váljanak ben
nünk, az már rajtunk múlik. Bár 
mindig elfogadtuk volna az Isten 
kegyelmeit, de más emberek vol
nánk ! Veletek vagyok különös gond
viselésem útján, mellyel kit-kit vég
céljának, az örök életnek elérésére 
vezetek. Mit adjunk lstennek e sok
sok kegyért? Csak azt, hogy szív-
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vel és tettel legyünk mindenkor 
vele. 

189. ELMÉLKEDÉS. 
Hétfő. 

1. A mi Urunk Jézus Krisztus 
dicsőséges feltámadása után még 
negyven napig megjelent emberi 
testben a földön, és csak a negyve
nedik napon ment fel tanítványai 
szeme láttára az ő országába, a 
mennybe. Utolsó megjelenése a 
negyvenedik nap délelőttjén volt. 
Ekkor evett velük, hosszasabban el
beszélgetett velük, és eltávozását 
bejelentve megvigasztalta őket, hogy 
maga helyett majd hamarosan el
küldi a Szentlelket: V égre a letele
pedett tizenegynek jelenék meg, és 
szemökre hányá hitetlenségöket. (Mk. 
16. 14). Micsoda kedvesség! Mielőtt 
elmenne, mégegyszer búcsúzik, eszik 
velük már megdicsőült testben. A 
magas állás nem zárja ki, sőt talán 
még jobban megköveteli tőlünk, 
hogy leereszkedjünk azokhoz, akik-

A megdicsőült Jézus. 7 
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kel élünk. Hogy korholta őket, ez 
csak szeretetböl történt, rnert rninél 
tisztábbaknak óhajtotta öket. Most 
senki sem rnentegeti magát. Így kell 
fogadni a dorgálást, és meg kell ab
ban becsülni a szeretetet. 

2. Az Úr búcsúzik: Ahhoz rnegyek, 
ki engern küldött. (Jn. !6. 5). Hogy 
rniröl beszélgetett az Ur ez utolsó 
napon tanítványaival, arról az írás 
nem emlékezik meg, de olyasvala
miket rnondhatott, rnint arniket az 
utolsó vacsora alkalmával rnondott. 
Megismételni jó volt ezeket, rnert 
akkor a tanítványok lelkét annyi 
rninden elfoglalta, hogy csak össz
benyornásuk volt, a részleteket már 
nem tudtjik megkülönböztetni. Ak
kor az Ur szen vedésre és halálra 
rnenöben búcsúzott el tőlük, de rnost 
azzal, hogy elfoglalja Atyja jobbján 
a dicsöség székét. Akkor szornor
kodtak az emberen, de azért rnost 
is árváknak érezték magukat, rnert 
íme itt hagyja öket az ö isteni Mes
terük. De el nem hagyja öket. Mi 
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már inkább bánkódhatunk, amikor 
eltávozik tőlünk az Isten az ő ke
gyelmével, amikor bűnbe esünk, 
mert ez már veszedelmes dolog. A 
tanítványok szomorúságát az okozta, 
hogy emberi testben itt a földön 
már nem láthatják az ö Urukat. Ne 
keressük az érzékelt áhítatot, ha
nem az igazi, bűntől ment életre 
törekedjünk; ez a fontos, míg a má
sikat bízzuk Istenre. 

3. Hogy a tanítványokat, az ö el
távozása le ne törje, az Ur lassan 
előkészítgetie őket a valóságra. 
Negyven napon át meg-megjelent 
nekik, de csak rövid időre, dicsö
ült testben nem soká maradt kö
zöttük. Emberekkel volt dolga, azért 
tudta azt a régi igazságot, hogy ne
hezen és fájó szívvel válunk meg 
azoktól, akikkel állandóan és meg
hitten érintkeztünk A teremtmé
nyektől is, meg a magunk kényel
métől is legjobb lassabban megválni. 
Eleinte csak ritkábban, szinte futtá
ban éljünk velük, késöbb már köny-

7" 
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nyen bírjuk azokat teljesen nélkü
lözni. 

190. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Az Úr mennybemenetele nap
Jan okvetlenül megvigasztalta az 
apostolokat, mert a válás mindig 
fájdalmas, még akkor is, amikor tő
lünk boldogabb honba távoznak. 
Azt ismételbette meg tanítványai 
előtt, amit Szent János feljegyzése 
szerint az utolsó vacsorán már meg
mondott nekik : Hasznosabb nektek, 
hogy én elmenjek, mert ha el nem 
megyek, a Vígasztaló el nem jő 
hozzátok j ha pedig elmegyek, el
küldöm öt hozzátok. (Jn. 16. 7.) 
Nem magára gondolt, pedig halála 
után méltán megillette őt a dicsö
ség széke Atyjának jobbján j csak 
őreájuk: Hasznosabb nektek! Hadd 
értsék meg már egyszer az aposto
lok, hogy mindenkor csakis az ő 
javuk lebegett szemei előtt, akár 
szenvedésre képes, akár dicsőült 
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testben is volt közöttük, és most is 
azt akarja elősegíteni. Az illik a 
krisztusi lélekhez, hogy minden cse
lekedetében a közjót, mások üdvét 
és ne magát tartsa szem előtt. Ezen
felül az az Isten, aki mindent érde
künkben tett, talán csak megérdemli 
tőlünk, hogy bármit tegyünk is, azt 
lstenért tegyük. 

2. Az apostolok még mindig a 
testben levő lstenembert szerették 
Jézusban, testiesen szerették őt, ön
magukat szerették benne. Éppen 
azért hasznosabb volt reájuk nézve 
Jézus elmenetele, mint itt maradása, 
mert így már nem szerethették őt 
érzékiesen, a hitük tökéletessé vált, 
reményük és szeretetük pedig meg
nemesedett. Krisztus ugyanis tiszta, 
szent, lelki szeretetet akar tőlünk, 
nehogy a szeretetbe önzés keve
redjék, és ez útját állja a Szentlé
leknek. Mert a rendetlen indulatok 
csak távol tartják tőlünk a Szent
lelket, amint Szent Bemát mondja : 
A lelki kegyelem teljessége nem fér 
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bele a már elfoglalt és megtelt lé
lekbe. 

3. Jézus nyiltan megmondja az 
apostoloknak, hogy a Szentlélek el
jöveteJe az ő mennybemenetelétől 
függ. Igy rendelte ezt az lsten, hogy 
a még mindig testhez kötött vigasz 
megszünjék és a teljesen szellemi 
lépjen helyébe. Az Isten rendelése 
az is, hogy általán ne érezzük a 
mennyei és lelki dolgok édességét, 
míg csak el nem szakítottuk a földi 
és testi kötelékeket. Nem érezzük 
a lelkiek ízét? Magunkra vessünk, 
mert még földiesek, testiesek va
gyunk. Távolítsuk el ezeket az út
ból, és mindjárt másként leszen. 

191. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Miután Jézus mennybemene
telének napján együtt étkezett és 
kedvesen elbeszélgetett apostolaival, 
titokzatos parancsot ad, hogy a vá
rosban maradjanak, mígnem felsőbb 
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erőt kapnak onnan felülről; majd 
kivezeti őket Bethániába, és az 
olajfák hegyére : Ti pedig maradja
tok a városban, mígnem felruház
tétttok erővel a magasságból ... Ki
vivé őket végre Bethániába. (Lk. 
24. 49, 50.) Amely olajfák hegyének 
hivatik. (Ap. cs. 1. 12.) Titokzatos 
intézkedés valóban, de a Szentlélek 
eljövetelére elő kell készülníök, mi
ként mi is csak ekkor vess;>-ük őt. 
Maradnunk, ülnünk kell, vagyis nagy 
lelki nyugalom honoljon bennünk, 
ne zavarja meg azt semmi, se te
remtmény, se rendetlen szenvedély. 
A városban maradjunk, vagyis még 
kötelmeink és ügyes bajos dolgaink 
végzése közheg is őrizzük meg ezt 
a nyugalmat. Es várjunk, Isten aka
ratán megnyugodva várjunk, vágya
kozzunk, ennek az ideje előttünk 
rejtve van. Felsöbb erőt kapunk, te
hát tudatában kell lennünk a ma
gunk gyengeségének, hogy a Szent
lélek nélkül gyengék és mindenre 
képtelenek vagyunk, mert egyedül 
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tőle nyerünk minden erőt. Ezzel az 
erővel megerősítve már ma száll
junk szembe ellenségeinkkel. 

2. Hogy Jézus Bethániába vezette 
tanítványait, az talán azért történt, 
hogy elbúcsúzzék Máriától és Mag
dolnától, vagy még hihetöbb, az ott 
tartózkodó édes Anyjától, és meg
hívja öket dicsőséges mennybeme
netelére. A két nővér meg is érde
melte ezt a kitüntetést, míg a Szüz
anyát egyenesen megillette az. 
Márta sokszor megvendégelte az 
Urat, Magdolna pedig sok időt töl
tött Jézus lábainál, hallgatva öt. 
lsten nem szokta elfelejteni a neki 
tett szolgálatokat. Bár mi se felej
tenénk el soha, hogy mivel tarto
zunk Istennek a vett kegyelmekért. 

3. Jézus utolsó útja az Olajfák 
hE-gyére vezetett. Mit érezhettek 
ezen az úton most az apostolok ! 
Nem is olyan régen együtt voltak 
itt éjnek idején Jézussal, ki akkor 
szomorú volt mindhalálíg, ök meg 
aludtak és itt fogták el az ö Mes-
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terüket, itt futottak meg ök mellöle. 
Szégyen és fájdalom, öröm és bol
dogság ragadta meg az ö lelküket. 
Most boldogan csókolgatták az ál
dott sebhelyeket. Jézus az Olajfák 
hegyén kezdette meg gyalázatát és 
kínszenvedését, most innen akar fel
emelkedni az ö dicsőségébe, boldog
ságába. Ne feledjük, a viszontag
ságok és szenvedések csak a dicsö
ség kezdetét jelentik. Nem a világias 
élvezetek, nem az érzéki gyönyörök, 
hanem a keresztek útja vezet az 
égbe. Szépen mondotta Szent Teréz: 
Vagy szenvedni, vagy meghalni ! 

192. ELMÉLKEDÉS. 

Áldozó csütörtök. 
Urunk mennybemenetelének ünnepe. 

1. Az Úr Jézus, mielött itthagyta 
volna a földet, hogy a meanyekben 
elfoglalja királyi trónusát, az Olaj
fák hegyére kivezetett apostolait 
megáldotta: Felemelvén kezeit, meg
áldá öket. (Lk. 24, 50.) Hogy mely 
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szavak kíséretében áldotta meg őket, 
nincs megírva. Talán azért nincs, 
mert az utolsó vacsorán mondott 
imát mondva áldotta meg őket : 
Szent Atyám! Tartsd meg őket a 
te nevedben, kiket nekem adtál, 
hogy eggyé legyenek, mint mi va
gyunk. (Jn. 17, 11.) Krisztus áldása 
nem puszta jókívánat, mert ő meg 
is adja a kért kegyelmet. Oh áld
jon meg minket is az ő mennyei 
áldásával, ne földi áldással, mert az 
már nem elégít ki minket, meg nem 
is tesz. boldoggá. . 

2. Aldás után az Ur: Szemük 
láttára felemelkedék. (Ap. cs. 1, 9.) 
Nem pusztán csak felemelkedni lát
ták őt, hanem amiként a rendkívüli, 
dicsőséges, boldogító látvány alkal
mával történni szokott, szívük el
telt érzelmekkel, átérezték ennek 
a percnek minden örömét, csodála
tát, vágyát. E szent érzelmeknek 
bizonyosan kifejezést adtak valami
képpen. Elmondhatták egyenként : 
Vigy engem is magaddal ! Vonj ma-
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gad után ! Oh, ha minket is eitöl
tenének e szent indulatok és elmond
hatnánk velük : V on j magad után ! 
Felemelkedett és nem egyszerűen 
eltűnt a szemeik elöl, hogy mennél 
tovább csüngjenek rajta szent gerje
dezésekkeL A pillanatnyi érzelmek 
sohasem vernek gyökeret, azért min
den szent eltökélést, gerjedelmet, 
melyet Isten jóvoltából imádság köz
ben érzünk, mélyítenünk, ápolnunk 
és meggyökereztetnünk kell. 

3. Felemelkedett, de előbb meg
alázódott. Megalázta magát . . . an
nak okáért Isten is felmagasztalta 
öt. (Filip. 2, 8, 9.) Mennél jobban 
megalázzuk magunka.t, annál maga
sabbra emelkedünk. Egbe emelkedni 
csak megalázódással lehet, ez oda 
a kiinduló pont. Hogy pedig fölment, 
mi egyebet jelent, mint hogy le is 
szállott. (Eph. 4, 9.) Krisztus igérete 
is az alázatosaknak szól : Aki ma
gát megalázza, felmagasztaltatik. (Lk. 
14, 11.) N e ígérjünk magunknak 
mennyországot, míg csak el nem 
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hagyjuk a keyélység útját és rá nem 
lépünk az Ur útjára, az alázatos
ságéra. 

193. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. A mennybe emelkedő Úr Jé
zust álmélkodva és imádattal nézték 
az apostolok. De nem sokáig néz
hették, mert : És ~ felhő befogadá 
őt szemeik elől. Es midőn nézték 
őt, az égbemenőt, íme két férfiú álla 
melléjük . . . kik mondák is : Gali
lei férfiak ! Mit állotok az égbe néz
vén. Ez a Jézus, ki fölvétetett tőle
tek az égbe, Hgy jő majd el. (Ap. cs. 
1, 9, 10, 11.) Orömük egyetlen tár
gyát fényes felhő takarja el szemeik 
elől. Ez a felhő Isten fénysugaraiból 
alakult. Isten néhanapján a mi lel
künk elől is elrejtőzik, a fényesség 
befogadja őt és nem tudunk behatolni 
az isteni titkokba. Miért ? Hogy a 
szemlélődés miil.tt el ne hanyagol
juk a felebaráti szeretet kötelmeit, 
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vagy hogy ez elrejtőzés alázatos el
szenvedése által csak még jobban 
tessünk isteni Felségének. Baj azon
ban, hogy a mi szemeink elől más 
felhők szokták elfödni az Urat ; a 
kínzó szenvedélyek, a gonosz indu
latok és ezek miatt nem láthatjuk 
az Urat. Oh jöjj el, te mennyei Szél 
és űzd szét, oszlasd el ezeket a fel
legeket. 

2. Az apostolok, alig hogy Jézus 
eltűnt szemeik elől, máris megrovást 
kapnak, mert álltak. Mi, kik itt e 
földön csak utasok vagyunk, nem 
állhatunk meg, nincs ahhoz jogunk, 
hanem erényről-erényre kell halad
nunk. Korholásban részesülnek, mert 
az égbe néztek. Jó lett volna ez ; 
de hát soha el nem juthatunk az 
égbe, ha csak sóhajtozunk, vágya
kozunk, márpedig az apostolok ezt 
tették. Dolgoznunk, fáradoznunk kell 
az egekért, mert Isten, a mennyek 
országa erőszakot szenved. Sajnos, 
talán még feddés sem érhet minket, 
hogy az égbe nézünk, mert ugyan 
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ritkán tekintünk fel oda, annál ke
vésbé dolgozunk is érette. De e.zen
túl : Szemeim mindenkoron az Uron 
vannak. (24, zs. 15.) 

3. Ne felnézzenek, hanem érette 
dolgozzanak, akarta a két angyal 
az apqstolokkal megértetni ; mert 
ez az Ur Jézus még egyszer eljön, 
hogy számon kérjen, ítéljen ; míg 
most azért ment fel a mennyekbe, 
hogy szószólónk legyen az Atyánál. 
Ezek az igék inkább nekünk szól
tak, hogy soha ne feledkezzünk meg 
Jézusról, mert még egyszer eljön az 
ég felhőiben, nagy fenséggel és di
csőséggel, de mint igazságos Bíró. 
Ne bántsuk meg azért öt soha, ha
nem kövessük öt, az égbemen öt, hogy 
ne kelljen félnünk az eljövendötöL 

194. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Jézus mennybemenetele szem
me! látható volt, de mint a zsoltáros 
énekli : Fölmégy a magasba, fogva 
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viszed a fogságot. (67, 19.) Nem ment 
ő egyedül. Ezt szemmel az aposto
lok már nem láthatták. Mert kísé
retében voltak a limbusban fogva 
tartott szentek lelkei, kiket a sze
retet bilincsekbe vert és most dicső
ségessé tették az ő bevonulását a 
mennyekbe. Most megemlékeztek 
minden szorongatásukról és örven
dettek, hogy elérték a szabadulás 
óráját. Nézzük csak gyakran, hogy 
mily kedvesek az erők Urának haj
léki és majd megundoradunk a föld
től. V ágyakazzunk mi is az Isten 
fiainak szabadsága után, mert most 
a szenvedélyek és gonosz vágyak 
bilincseiben nyögünk. Ne feledjük, 
hogy az apostoli férfiaknak nem 
egyedül, hanem kísérettel kell az 
égbe menniök, a pokol tornácából 
kiragadott lelkek kíséretében. 

2. Diadalmas mennybemenetele
kor Jézus elé jönnek az angyalok, 
üdvözlik őt a pokoli hatalmak győ
zedelmes legyőzőjét, mint az elve
szett juhait megtaláló pásztort, mint 
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a tékozló fiút visszanyerő Atyát. 
Azért énekli a zsoltáros : Isten sze
kere több tízezernél, I};Zerek az ör
vendezők. (l. 67, 18.) Udvözöljük rni 
is velük egyeternben Jézus Krisz
tust. Hiszen nagyon sokba, a vérébe 
és életébe került neki e diadal, hogy 
kiragadjon rninket a pokol karjaiból, 
azért meghalnia kellett. Minket ke
resett fel, rnint eltévelyedett juhait, 
rninket ölelt keblére, rnint megtért 
tékozló fiait. Miért ne örvendeznénk, 
rniért ne hálálkodnánk azért, rniért 
ne tökélnénk el magunkat az ö hü
séges követésére ! 

3. A zsoltáros azt rnondja: Fel
ment az Isten örvendezéssel (46, 6.) 
Ki tudná kellö~n leírni a vigasság 
emez énekét l Es énekeltek a lelkek 
és ennél kedvesebbet a diadalmas 
Krisztusnak már nem rnondhattak: 
Megváltottál rninket Úr Isten, a te 
véreden. Az angyalok pedig így zen
gedeztek: Méltó a Bárány, a~j meg
öletett, elvenni a koronát ! Orven
dezzünk velük mi is, mert rninket 
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is megváltott az ö vérén. Oh mily 
magas a mi méltóságunk ! .Ezt csak 
nem szennyezhetjük be ? Es ha ko
rona illeti meg a megöltet, öljük 
meg mi is magunkban a régi, a bűnös 
embert. 

Hatodik hét húsvét után. 

195. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. Atyám ! A munkát elvégeztem, 
melyet reám bíztál, hogy megcsele
kedjem ... és most dicsőíts meg en
gemet AtY.ám! (Jn. 17, 4.) Ezt mond
hatta az Ur Jézus, amikor felment 
Atyjához a mennyekbe. Bemutatta 
neki sebeit, jelentette neki a nagy 
mű elvégzését, felajánlotta neki a 
lelkek seregét, teljesítette a paran
<;sot, azért kérbette is a dicsőséget. 
Es mi, mi hogyan állhatunk az Atya 
elé ?El mondhatjuk-e bízvást : Befe
jeztem a művet ? Hiszen oly töké-

A megdicsőült Jézus. 8 



114 Hatodik hét húsvét után. 

letlen az engedelmességünk, Krisz
tusért és Krisztussal oly keveset, 
vagy tán éppen semmit sem tűrtünk, 
szenvedtünk és lelket, oh tán egyet 
sem tudnánk neki bemutatni, mert 
felebarátunk lelki üdve alig fekszik 
szívünkön. De rajta ! hogy amikor 
eljő a felelés órája, örömmel állhas
sunk Atyánk elé. 

2. A zsoltáros már régen megéne
kelte Jézus megdicső4lését a meny
nyekb~.n : Mondá az Ur az én Uram
nak: Ulj az én jobbomra. (109 1.) 
Mint az Atya egyszülötte mindig is 
ott ült, de most mint Istenember, 
mint a szent Szűz szülötte is dicső
ült testben elfoglalja azt Atyja sza
vára az Atya jobbján. Itt imádják 
őt az angyalok és szentek ; de ül, 
jeléül annak, hogy fensége, hatalma, 
Ip.inden teremtett lényre kiterjedt. 
Es íme ez a dicsőséggel és tiszte
lettel koronázott Jézus a mi test
vérünk, aki megalázta magát, enge
delmes lévén mindhalálig és éppen 
ezért az lsten is felmagasztalta őt, 
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hogy lássuk, íme az alázatosság a 
dícső~~gre vezető bíztos út. 

3. Ul az lstennek jobbja felől, írja 
Szent Márk. (16, 19.) Innen paran
csol és ítél. Parancsol, de előbb 
maga is teljesíti a parancsoltakat, 
saját példájával megfűszerezi, meg
édesíti, amíket parancsolt. Gonosz 
egy szolga, aki vonakodik teljesí
teni azt, amit az ő ura nem restel
lett megcselekegní. De sokszor ilye
nek vagyunk ! ltél, de amíkor ítél, 
látja a szívek rejtekét is. Ha már 
mínt Atyánkat és Testvérünket nem 
is szereljük őt, legalább féljünk tőle, 
mint jövendő BíránktóL Az embe
reket csak meg tudjuk téveszteni, 
de őt, őt már ámítani nem lehet. 

196. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. Krísztus mennybemenetelekor 
felnyíltak az egek kapui ; melyeket 
ősszüleink büne elzárt előttünk. Fel
harsant Krísztus bevonulásakor : 

a· 
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Emeljétek fel fejedelmek a ti kapui
tokat és emelkedjetek föl örök aj
tók! (23. zs. 7.) Felemelkedtek azok 
most már mielöttünk is, csak akar
nunk kell és bejuthatunk azokon 
keresztül az örök dicsőségbe. Meny
nyit siránkoztak s bánkódtak az ös
atyák amiatt, hogy a mennyorszM 
kapui elóttük zárva valának ! Es 
mi örvendünk-e annak, hogy már 
megnyíltak ? Mert az ő örömük ha
tártalan volt. L~m, mily szörnyü va
lami a bün ! Es egyetlen bűnünk 
újra elzárhatja elölünk a mennye
ket ! Ne vétkezzünk, forduljunk el 
utálattal a bűntől, nehogy amikor 
zörgetünk e kapukon, azt halljuk 
belülről : Bezárvák a kapuk. 

2. De nemcsak megnyílt előttünk 
a mennyek országa, hanem Jézus 
azért ment fel oda, hogy ott ne
künk helyet készítsen : Elmegyek 
helyet készíteni nektek. (Jn. 14, 2.) 
Nemcsak kínszenvedését és halálát 
fordítja lelkünk üdvére, hanem még 
az ő dicsőségét is, hogy ahol ő van, 
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a mi fejünk, ott legyenek a tagok is. 
Mily jóságos is az Isten, egészen a 
mienk, azért nekünk is egészen az 
övéinek illik, sőt kell lennünk. Le
gyünk övéi a gyalázatban és hírnév
ben, a dicsőségben és szégyenben 
egyaránt, ennyit csak megérdemel 
az az Isten, aki még a mennyei bol
dogságát is megossza velünk. 

3. Nemcsak helyet készít, hanem 
még szószólónk is Jézus a meny
nyekben: Szószólónk van az Atyá
nál, az igaz Jézus Krisztus. (Jn. 1, 
2, 1.) Micsoda nagy kegyelem! Le
gyünk bár bűnösök, sőt visszaeső 
bűnösök, azért kétségbe esnünk 
még nem szabad, van még remény, 
van hatalmas szószólónk, aki köz
benjár érettünk, aki szent sebeit 
bemutatja az Atyának érettünk, hogy 
azok láttára lecsendesedjék velünk 
szemben az ő haragja. De tegyük 
magunkat méltókká az ő szószólá
sára, bízzuk magunkat egészen reá, 
hogy járjon közben érettünk. Ne 
felejtsük azonban, hogy ő nem kö-
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nyörög a világért. (Jn. 17, 9.) Ne a 
világ, hanem Jézus törvényei sze
rint éljünk ezután. 

197. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Krisztus mennybemenetele szin
te meghív núnket a mennyek orszá
gába, ezért a jó keresztény követi a 
zsoltáros szavait: Fölmeneteletekről 
gondolkozik szívében a könnyhullatá
sok völgyén. (l. E. 83, 6, 7.) De a meny
nyekbe jutás nem egy lépés, ez a 
felemelkedés nem is egyféle. Az első 
lépés kivezet a könnyhullatások völ
gyéből, ez a lélek megtisztulása. Eb
ből a völgyből szinte lóhá~on kell 
kijutnunk, miként S?;ent Agoston 
oly szépen mondja : Ulj lóra, a te 
féktelen szenvedélyeid ezek a lovak, 
ha alattunk vannak azok, máris 
felemelnek téged. Sarkantyús láb 
kell ide, lábbal kell tipornunk e vi
lágot, meg jómagunkat is, a nemes 
önmegvetés sarkantyús lábával. 
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2. A második lépés már könnyebb, 
de állandó lépésről-lépésre haladást 
követel meg, megállást nem tűr, 
csak előremenetelL Miként a zsol
táros énekli róluk : Erényről erényre 
mennek. (83, 8.) Hogy meddig, az 
nincs megszabva, mert a parancs így 
szól: Legyetek tökéletesek, mint a 
ti mennyei Atyátok! Tehát mindig 
tart az út, mígnem elérünk oda. 
Mindennap és mindig csak előre, 
ez a jelszava a szentek ösvényén 
járóknak, minden alkalmat megra
gadnak, mert félnek, hogy az elmu
lasztott alkalmak többé vissza nem 
térnek és azért minden nap újra 
meg újra buzgalomra serkentik ma
gukat. 

3. A harmadik lépés már eléri a 
célt. Addig haladnak lépésről-lépésre: 
Míg meglátják az istenek Istenét 
Sionban. (83. zs. 8.) és egyesülnek 
vele. Erre akkor jutunk el, amikor 
Isten a mi mindenünk és kívüle 
semmit sem akarunk, nálánál job
ban senkit és semmit sem szere-
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tünk, senkitől és semmitől sem fé
lünk. Oh de mi ugyan mikor jutha
tunk el az lsten hegyére, amikor 
még mindig csak magunkat bálvá
nyozzuk és a földieket szeretjük, 
mikor oly könnyen visszatartanak 
minket a jótól az emberi tekinte
tek ! Istenem és mindenem, mikor 
leszek már egészen a tied? 

198. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Uruk mennybemenetele után a 
tanítványok az angyalok szavát meg
fpgadva, visszatérnek Jeruzsálembe: 
Es imádva visszatérének Jeruzsá
lembe. (Lk. 24, 52.) Elhagyják azt 
a helyet, ahol még oly szívesen so
káig elidőztek volna. Ime, még az 
örömökben is uralkodni kell ma
gunkon, azokban is határt kell is
mernünk, mert az engedelmesség 
többet érő. Pedig, de sokszor ne
hezünkre esik, hogy máshová he
lyeznek minket, hol új emberekkel 
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és szokásokkal találkozunk, hol sok 
kényelemtől elesünk és nincs annyi 
lelki örömünk. De hát az engedel
messég szentebb dolog. Imádva tér
tek vissza az apostolok, de előbb 
összecsókolgatták az áldott Jézus 
lábnyomait. Bár így imádnánk mi 
is az ö lábnyomait és az ö, az eré
nyes élet nyomdokain haladnánk! 

2. Az evangélista még hozzá te
szi: Nagy örömmel! (Lk. 24, 52.) 
Miért ne töltötte volna el öket a 
nagy öröm, amikor látták az Úr 
dicsőségét, vették az ö áldását min
den munkájukra és így sikeres mü
ködésre számíthattak, mikor hallot
ták ajkairól az igéretet, hogy szá
mukra helyet készít a mennyekben, 
tehát majdan ök is mennybe jutnak. 
lsten igaz szolgái csak ilyesmiknek 
örülnek, a hiú és ártalmas dolgok
ban csak a világias lélek leli ked
vét. 

3. Hogy Krisztus parancsát telje
sítsék, Jeruzsálemben együtt marad
tak az apostolok: Midön bementek, 
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egybegyülének a felső teremben, 
ahol tartózkodnak vala. (Ap. cs. 1, 
13.) Ismerték már gyarlóságukat, 
azért bezárkóztak, nehogy esetleg 
ismét elbukjanak, ha már a felülről 
jövő erő vétele előtt künn járnak. 
Mert ugyancsak semmit sem tehe
tünk meg anélkül, ki megtehet min
deneket; azért őreá támaszkodjék az 
emberi gyarlóság mindenkoron, a 
kettő együtt mindent megtehet. 

199. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök 

1. Szent Péter, az apostolok feje, 
mindjárt Krisztus mennybemenetele 
után az apostolok létszámát igyeke
zett teljessé tenni, azért az áruló 
Júdás helyébe más apostolt válasz
tott. Be kell teljesedni az írásnak, 
mondotta, az ő tisztségét más nyerje 
eL (Ap. cs. 1, 16. 20.) Ime az Ur
Isten bölcs intézkedése, a hiányt 
azonnal mással tudja és akarja pó
tolni, mindenkor ad egyházának al-
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kalmas szolgákat. Hogy mi most az 
lsten szolgálatában állunk, hogy mi 
az ő igaz egyházában születtünk, ez 
csak kegyes pótlás az lsten részéről. 
Féljünk és rettegjünk tehát, legyünk 
alázatosak, mert íme az ő apostola
inak egyike is elbukott és mással 
pótolt~k. 

2. Es előállítának kettőt: Józsefet 
és Mátyást ... és imádkozván mon
dák : Mutasd meg Uram, melyiket 
választottad. (Ap. cs. 1, 23. 24.) Nem 
pártoskodnak, hanem imádkoznak, 
és teljesen Istenre bízzák, mutassa 
meg, melyiküket jelöli ki utódnak. 
Ez a helyes választás. Hogy az elől
járó választás nem mindig a legal
kalmasabbat juttatja diadalra, annak 
oka nem más, mint hogy személyek 
harcává válik és az imádságot el
mulasztják. Pedig igen nagy hiba ez, 
igen nagy bajok szülő oka a rossz 
elöljáró. De hát rendszerint csak a 
magunk kárán tanulunk. 

3. Józsefet és Mátyást jelölték és 
a második jelölt lett az apostol: 
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Azután sorsot vetének és a sors 
Mátyásra esék. (Ap. cs. 1, 26.) Jó
zsef nem zúgolódik, pedig öt csak 
igaz névvel emlegették, Mátyás meg 
nem kevélykedik el, mert mindket
ten örömmel megnyugosznak az Isten 
akaratán. Igy van ez rendjén. Ha 
lsten minket választ ki, legyünk 
olyanok, mint Mátyás; ha mellöznek 
minket, ott van József, az igaz pél
dája számunkra. 

200. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. Krisztus azt parancsolta meg 
utolsó megjelenésekor az apostolok
nak, hogy : Maradjatok a városban, 
mígnem felruháztattok erővel. (Lk. 
24, 49.) Visszavonultak tehát a nyil
vánosságtól és várták az Isten igé
retét, a Szentlelket. Szent vissza
vonultságban, távol a világ zajától 
éltek, mert a Szentlélek az Isten 
nyelve beszédét nem hallják meg az 
utcán, nem értik meg a nagy világ-
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ban, hanem csakis a lélek magába
szálltságában. A nagy elfoglaltság és 
elszórakozás míatt nem értheti meg 
senki a benső sugallatokat. Az elszó
rakozott, teljesen lefoglalt lélek nem 
tud Istennel járni. Az apostolok vísz
szavonultak, hogy vehessék a Szent
lelket, mí sem tehetünk másképpen. 

2. Hogy a Szentlelket megnyerik, 
azt Krisztus szavai után biztosra vet
ték, de mert az időpontot nem tud
ták, állandóan szent visszavonult
ságban éltek, hogy a Vígasztaló mín
denkor készen találja öket. Nagy, 
hosszútűrés és léleknemesség nyil
vánult meg e várakozásban; szent 
vágyakozásuk szent közömbösséggel 
is párosult, hogy akkor jöjjön, ami
kor Istennek tetszik. Lám még a 
lelki vígasztalásban is fontos a szent 
közömbösség. Az Istenre kell bíz
nunk, adjon vagy ne adjon, míkor 
adjon és mennyit adjon, mert csak 
egyet kell és szabad akarnunk, hogy 
legyen meg míndenben és mínden
kor az Isten szent akarata. 



126 Hatodik hét húsvét után. 

3. És hogyan imádkoztak: Állha
tatosak valának egyakarattal az imád
ságban. (Ap. cs. 1, 14.) Tudták azt, 
hogy Isten jó lelket ad a tőle kérők
nek, azért az imádságm~k éltek e 
szent visszavonultságban. Es mit kér
hettek mást, mint hogy jöjjön el 
mint a szívek világossága, töltse be 
égi fénnyel úgy az ő, mint mások 
szívét, hogy jöjjön el mint lángoló 
tűz és gyujtsa úgy az ő, mint má
sok szivét Istennek szeretetére és 
így tudják teljesíteni mindazt, ami 
apostoli hivatásukkal már vele jár. 
A Szentlelket csak imádsággal von
juk le szívünkbe, ha kellöképpen 
imádkozunk, bizonyosan megnyerjük. 

201. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Az apostolok Krisztus meny
nyekbe emelkedése után mindnyá
jan együ~t imádkozva várták a Szent
lelket. Es az imádságban állhatato
sak valának egy akarattal . . . az 
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asszonyokkal és Máriával, Jézus Any
jával. (Ap. cs. 1, 14.) Nem hiányzott 
itt már Tamás sem, mert szégyen
kezve tapasztalta már, hogy mily 
nagy jótól fosztotta meg magát az, 
aki a többiektöl, a közösségtöl tá
vol marad. A közös élet nagy szentté 
teszi azt, aki annak minden gyakor
latában szívvel-lélekkel részt vesz. 
Mert lehet a remeteélet kényelme
sebb és édesebb, de a közös élet, 
ha nem is édesebb, azért mégis üd
vösebb, mert nagyobb lemondással 
és több csiszolódással jár, és így 
több érdemet és kegyelmet nyujt 
számunkra. A különcködö nem ré
szesül a közösségnek jutott kegyel
mekben, sőt éppen mert különválik, 
legtöbbször méltatlan az egyeseknek 
nyujtott kegyelmekre is. Legyünk 
ott, ahol mindannyian Isten fiai. 

2. A legnagyobb egyetértés és 
egyértelműség volt meg az apostolok 
eme gyülekezetében, amit már Má
tyás megválasztásakor is elárultak. 
A szeretet közösségét nem zavar-
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hatja meg sem a sokaság, sem a 
származas vagy természetes tehet
ségek különbözősége. Azért az első 
keresztények is egy szív és egy 
lélek valának. A Szentlélek a sze
retet lénye és annak köteléke. Ezt 
a köteléket nem szabad elszakítania 
semminek, sem pártoskodásnak, sem 
nemzeti érzésnek, sem személyvá
logatásnak, sem külön barátkozás
nak, sem nemzetiségi kérdéseknek, 
sem a természetes tehetség iránt 
való ragaszkodásnak. 

3. Azt tanítják neves hittudósok, 
hogy a Boldogságos Szüz Mária ki
érdemelte. azt a nagy kegyelmet, 
hogy az Ur előbb testesüljön meg. 
Lehet, hogy a Szentlélek gyorsabb 
eljövetelét is ö eszközölte ki. Imád
sága mindent kivihet szent Fiánál. 
Az apostolok bizonyára egyesültek 
az ő imádságával. Nagy tisztelet, 
szeretet és bízalom illeti meg ezért 
a Szent Szüzet, a mi részünkről is, 
az ő kezébe tegyük könyörgése
inket, hogy ő mutassa be azokat 



Pünkösdvasárnap. 129 

Istennek és így méltók legyenek 
arra, hogy Isten színe elé jussanak. 

Pünkösd hete. 

202. ELMÉLKEDÉS. 

Pünkösdvasárnap. 

1. Mikor elérkeztek a pünkösd 
napjai - így szól az Irás - mind
nyájan egy akarattal ugyanazon he
lyen valának. (Ap. cs. 2, 1.) Maga 
az időpont is titokzatos. Ez az a 
nap, melyen Isten a félelem törvé
nyét adta, a kőtáblákra írt törvényt, 
most is törvényt ad, mert helyette 
most a szívekbe írt szeretet törvé
nyét adja, hogy az Krisztus igáját 
édessé, Krisztus terhét könnyűvé 
tegye. Az igazán szeretö szív sem
mit sem talál nehéznek. Oh bár 
szállna reánk is a Szentlélek és írná 
szívünk kellős közepébe az ö tör
vényét, hogy ne szolgailag, hanem 

A megdicsöült Jezus. 9 
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gyermeki szeretettel szalgálnánk az 
Istennek! 

2. És mi történt ekkor ? És lőn 
hirtelen az égből, mint egy sebesen 
jövő szélnek zúgása. (Ap. cs. 2, 2.) 
Minden egyes szó, mindmegannyi 
tanítás. Mert zúgás lőn. A szélvész 
zúgása nagy erőre vall, mindenkit 
megragad és aki nincs erre elké
szülve, azt el is sodorja. Mily mé
lyen kell annak aludnia, akit még 
ez a hatalmas zúgás sem ébreszt 
fel ! Hirtelen támadt az. Nincs a 
Szentlélek látogatása időhöz kötve, 
azért amint mindig kivánnunk kell. 
úgy mindig várnunk is kell. Az ég
ből jött, mert onnan kaptunk min
den jót, onnan az Istennek fiát és 
onnan minden tökéletes ajándékot, 
a Szentlelket. Mint szél jön, mint 
fuvallat, lehellet, mert a Szentlélek 
éltet, tisztít, posványokat szárít, ke
gyelemesőt hoz, a kísértések fel
hőit szétszórja, a nap melegét eny
híti, a kemény fagyot visszatartja 
a lélekben. Sebesen jövő szél, mert 
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lelkünket szinte kényszeríti a gyors 
haladásra az erények útján. Bár 
már minket is kényszerítene, meg
ragadna ez a szélvész és kiemelne 
lelki tespedésünkből ! Oh jöjj el 
Szentlélek Isten, hassa át erős fu
vallatod a te kertedet, a mi szí
vünket! 

3. Mi történt ekkor? A Szentlé
lek bőséges kegyelme betöltötte az 
~gész házat, az anyaszentegyházat : 
Es betölté az egész házat, ahol ül
nek vala. (Ap. cs. 2. ?·) Mindenki 
érzi ezt, aki ott ül az Urvacsora te
remben, vagyis hiszi és vallja a legmél
tóságosabb Oltáriszentséget. lmád
kozzunk, hogy töltse be a mi há
zunkat azaz lelkünket is! Nyissunk 
előtte ajtót, ablakot, hogy akadály
talanul bejöhessen. De ülnünk kell, 
hogy mi is elteljünk; ülnünk nagy 
benső lelki nyugalommal és lelki 
összeszedettséggel, mert az elcsatan
goló, külsőségekben elmerült lelket 
nem találja majd otthon. 

9. 
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203. ELMÉLKEDÉS. 

Pünkösdhétfő. 

1. A Szentlélek eljövetele nem 
ok nélkül történt, annak nagy célja 
volt, az apostolokat az új törvény 
hirdetőjévé kellett avatnia. Eppen 
ezért pünkösdkor nyelvek alakjá
ban jött el, mert az Isten nagy dol
gait nyelvökkel kell majd hirdetniök: 
Elosztott nyelvek jelenének meg 
nekik. (Ap. cs. 2. 3.) Aki a Szent
lelkét szívében hordozza, az őt 
nyelvével is magasztalja. A szív bő
ségéből beszél a száj. Először szí
vünk érezze, amit ajkunk kimond. 
Ha nincs szívünkben vallásos érzés, 
azt csak gonosz nyelvünknek kell 
tulajdonítanunk. 

2. Mint a tűzláng, mely leszálla 
mindenkire. közülük, - folytatja to
vább az Irás. (Ap. cs. 2. 3.) A 
Szentlélek máskor is megjelent már, 
és majd felhő, majd galamb képét 
öltötte magára, majd mint folyam 
jelent meg. Most azonban tűz alak-
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jában jön, hogy az apostolokat meg
világítsa, és ök ezt a világosságot 
tovább terjesszék; hogy az aposto
lok lángra lobbanjanak, és tőlük 
mások is tüzet fogjanak, és a bü
nös szívét megtisztítsák, mert ez a 
kettő az evangélium hirdetőiben 
szükséges kellék. Bárcsak tüzet fcgna 
a mi szívünk is, hogy megvilágosod
nék sötétségbe merült lelkünk és 
elhagynánk szokásos hibáinkat, hogy 
már egyszer szeretetre gyulladnánk, 
de igazán, úgy Isten mint felebar:á
tunk iránt! Jöjj el Szenilélek Ur
isten, gyujts világosságot elménkben, 
és önts szerete.tet szívünkbe ! 

3. A latin Irás szerint a tüzláng 
nem reájuk szállott, hanem reájuk 
ült. De ez az ülés, mint azt Szent 
Gergely mondja, a Szenilélek kirá
lyi méltóságát jelzi, mert akkor vette 
át az uralkodást az apostolok lelké
ben. Leült, mert állandóan velük 
van, és velük marad, hogy az aposto
lok a kegyelemben megerősödjenek. 
Bár csak a mi szívünkben is fel-
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ütné királyi székét és megerősítene 
minket, hogy ne lennénk, oly állha
tatlanok és ingatagok. Es íme ne
künk is csak akarnunk kell, és ural
kodni fog rajtunk, sőt bennünk. 
Csak ne engedjük meg, hogy a test 
és vér uralkodjék, és parancsoljon 
nekünk, csak engedelmeskedjünk az 
Isten parancsolatainak, sugallatainak. 
Meg is erősít, csak mi is erősen és 
állhatatosan akarjuk azt. Mindezek 
csakis a mi akaratunkon múlnak. 

204. ELMÉLKEDÉS. 

Pünkösdkedd. 

1. A Szentlélek Úristen azért jött 
el pünkösd ünnepén, hogy vígaszta
lónk legyen, hogy az igazság lelke 
legyen, és világos,ságot árasszon ki 
az egész világra. En kérem az Atyát, 
és más Vígasztalót ád nektek ... 
az igazság Lelkét, kit e világ nem 
vehet. (Jn. 14. 16, 17.) Vígasztaló
nak jön, de az igazság lelke is, igaz
ságban és igazsággal vígasztal meg, 
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amikor a hamisat elválasztja az 
igaztól. Hogy mi annyit gyötrödünk, 
azt annak köszönhetjük, hogy a be
képzelödések, az igazságtól messze 
eső dolgok bántanak minket. De 
jöjjünk rá a valódi igazságra, és már 
is megvígasztalódunk, mert látjuk. 
hogy milyen üres árnyak ijesztettek 
meg minket. 

2. Az apostolokat nagy félelembe 
ejtette az, hogy Krisztus elhangzott, 
de le nem írt tanítását kell hírdet
niök, és ök csak emberek, kik felej
tenek, kik az elhangzott szót nem 
mindig fogják fel helyesen, és a 
maguk véleményét hirdetik maid 
Krisztus tanítása helyett. Az Ur 
Jézus tehát kénytelen volt gondos
kodni arról, hogy ezek a gyarló em
berek is a maga igaz valóságában 
és az ö elgondolása szerint hirdes
sék az ő tanítását, ne tévedhesse
nek, mást ne hirdethessenek Ezért 
már előre megmondja nekik: Míkor 
pedig eljön amaz igazságnak lelke, 
megtanít titeket minden igazságra. 
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(Jn. 16. 13.) V éghetetlen fontos egy 
küldetés ez. Ez a mi hitünk erős
sége és bizonysága. Ö, a Szentlélek 
a bizonyság arra, hogy az apostolok 
csakis azt és úgy hirdetik Krisztus 
tanítását, amit és amint Krisztus ta
nította. És mert ök nem örökké 
éltek, az ö utódaik is részesültek a 
Szentlélek eme gyámolításában, öket 
is, és nem másokat, a Szenilélek 
tanítja. Mily nagy gondja van Isten
nek arra, hogy Krisztus tanítása ép
ségben megmaradjon, és teljes tisz
taságában tanítsák azt az anyaszent
egyházban a világ végéig! Az akara
tot az értelem irányítja, vagy vezeti 
a jó úton, vagy tévútra viszi. Azért 
nagyon fontos, hogy értelmünk felis
merje a tévedéseket, hogy fenséges 
eszmék töltsék el, nehogy a test és 
világ elveit, akaratát kövessük. 

3. Még e fpldön jártában meg
mondotta az Ur Jézus, hogy az el
jövendő Szentlélek, bár a szeretet 
lelke ö, azért korhol és fedd is : 
Ki mídön eljövend, megfeddi a vi-
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lágot a bűnről, az igazságról, és az 
ítéletről. (Jn. 16. 8.) Mert a Szent
lélek apostolai útján a világot meg
feddi, hogy így megjavítsa azt. Ami
kor feddűnk, tegyük ezt a szere
tet és a gyengédség szellemében. 
Három dolog miatt feddi meg a 
Szentlélek a világot, a hitetlenség 
bűne miatt, az igazság miatt, mert 
a világ magát tartja igaznak, és az 
ítélet miatt, mert a sátánt teszi a 
világ fejedelmévé. Milyen a mi hi
tünk, milyennek mutatják tetteink? 
Nem tartjuk e magunkat vastag té
vedésből igaznak? Nem hallgatunk-e 
az ördög sugallataira? 

205. ELMÉLKEDÉS. 

Pünkösdszerda. 

1. A Szentlélek csodálatosan át
alakította az apostolok lelkét. Mint 
az Irásban olvassuk : Ti pedig Szent
lélekkel fogtok megkereszteltetni. 
(Ap. cs. 1. 5.) A Szentlélek vételét 
itt keresztségnek mondja az Irás, 
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mivelhogy ugyanazokat a hatásokat 
váltotta ki az apostolokban, mínt a 
keresztség szentsége: a bűntől való 
megtísztulást, a büntetésnek elenge
dését, a kegyelmet, a tökéletes sze
retetet, az lstennel való egyesülést, 
és az összes természetfeletti eré
nyekre való képességet. Boldog 
apostolok ! De mít szóljunk mí, kik 
csaknem míndegyíknek híjján va
gyunk ? Jöjj el Szentlélek lsten, 
töltsd el fensőbb kegyelemmel az 
általad alkotott szíveket! 

2. Szent Pál azt mondja, pedig ő 
csak késöbb lett apostollá, hogy a 
Szentlélek elárasztotta az ő szívü
ket szeretettel: Isten szeretete ki· 
öntetett a mí szíveinkben a Szent
lélek által. (Róm. 5. 5.) Ez a szere
tet az a buzgóság, mellyel az apos
tolok Isten dicsőségére az egész vi
lág megtérítéséhez láttak, nem félve 
többé a veszedelmektől, kíntól, ha
láltól, pedig annak előtte szolgáló 
szavára is megijedtek, és a haláltól 
félve megfutamodtak. Van-e ben-
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nünk ekkora buzgalom az Isten di
csőségéért? Igyekezünk-e lelkeket 
menteni? Talán még a magunkét is 
mostohán kezeljük. Leküzdjük-e dia
dalmasan a nehézségeket ? V agy 
talán még az árnyékok is megijesz
tenek minket? 

3. Az apostolok minden néphez 
küldettek, és hogy mindenütt hir
dessék az evangéliumot, kellett, hogy 
a nyelyek ajándékában részesülje
nek. Es ezt . meg is adta nekik a 
Szentlélek: Es kezdének szólani 
különböző nyelveken. (Ap. cs. 2. 4.) 
Megfelelő kegyelmet kaptak hivatá
suk gyakorlására. Isten így tesz min
dig és mindenkivel. Meghív, de a 
hivatásra alkalmassá is tesz. Ben
nünk sem hiányzik az, csak közre 
kell müködnünk a szent sugallatok
kal, és a nyert segédeszközökkeL 
A megfelelő kegyelem elmaradásá
ban nem Isten a hibás, hanem a mi 
hanyagságunkra kell vetnünk. Hol 
járnánk már, ha minden eszközt 
megragadtunk volna! 
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206. ELMÉLKEDÉS. 

Pünkösdcsütörtök. 

1. Az apostolok a Szentlélek vé
telének hatása alatt egyszerre me_g
kezdték apostoli működésüket : Es 
kezdének szólani különböző nyel
veken, amint a Szentlélek ad vala 
szólaniok. (Ap. cs. 2. 4.) Kiléptek 
az eddig elrejtőzött apostolok a 
nyilvánosság elé, hirdetik a nemrég 
megfeszített Jézusnak csodadolgait, 
és amíg azelőtt kettőt sem tudtak 
szólani, most egyszerre csakúgy 
árad belőlük a bölcsesség, és amíg 
még pár órával ezelőtt is félénken 
bezárkóztak és bátortalanok voltak, 
most egyszerre bátran szembe néz
nek a kínoknak, gyötrelmekn~k, 
sőt a halálveszedelemnek is. Igy 
van ez. Akit a Szentlélek lelkesít, 
az nem fél semmitől, hanem ellen
állhatatlanul, törhetetlen buzgalom
mal csak előre tör. Vigyázzunk te
hát és ne késsünk a szívünk mé
lyén megszálaló Szentlélek szavát 
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meghallani és teljesíteni, és akkor 
nem félünk ezer bajtó!, ezer halál
tól sem. Mert a Szentlélek paran
csol ugyan, de ugyanakkor vezérel 
is és célunk elérésére segít. 

2. Az apostolok fellépése a hall
gatóságból különböző érzelmeket 
váltott ki, egyesek csod~lkoztak, 
mások meg gúnyolódtak: Aiméiko
dának pedig mindnyájan és csodál
kozának ... Mások pedig csúfolódva 
mondák: Ezek tele vannak musttal. 
(Ap. cs. 2. 7, 13.) Volt min csodál
kozniok, mert nagy bölcsesség, nyelv
ismeret, szólástehetség, buzgalom és 
bátorság csendült ki nünden szavuk
ból. A gonosz nyelvek azonban 
mindent megrágalmaznak, most is 
részegeknek mondják őket. Csele
kedjünk bár a legjobban, legneme
sebben, mindig akadnak, kik a leg
gyalázatosabban elítélnek minket, és 
cselekedetünket. Az apostolokat 
cs~ppet sem izgatta, sem el nem ke
serítette ez a gúnyolódás, rendület
lenül tovább folytatták beszédüket. 
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Igy tegyünk m1 IS. Mivel nem em
berek szavára hallgatva fogtunk 
hozzá, a világért se hagyjuk abba a 
gonoszok gyilkos nyelvöltögetése 
miatt. 

3. Szent Péter megragadja az al
kalmat, hogy a Szentlélek \=Sodás 
erejéről tanuságot tegyen: Es elő 
állván Péter ... fölemelé szavát. (Ap. 
cs. 2. 14.) Részegeknek mondjátok 
őket? Nem részegek ezek, hanem a 
Szentlélekkel teltek el. Bátran sze
mükre veti a zsidóknak, hogy Jézust 
megölték. És a hallgatóság: Ezeket 
hallván megilletödének szívükben. 
(Ap. cs. 2. 37.) Igy kell megragad
nunk a jónak minden kínálkozó al
kalmát, de eddig ebben nem igen 
tündököltünk Hadd tegyenek csak 
részeggé minket a Szentlélek lel
kesítő sugallatai, nem árt ha an
nak hatása alatt minden földi do
logról megfeledkezünk. S amikor 
felemeljük szavunkat, mindig csak 
arra törekedjünk, hogy hallgatóink 
magukba szálljanak, megilletődjenek. 
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Ez azonban lehetetlen igazi, tartós 
buzgóság és erényesség nélkül. 

207. ELMÉLKEDÉS. 
Pünkösd péntek. 

1. Az első keresztényekben a 
Szentlélek működése nagy dolgokat 
művelt. Hallgatták az igét, részt vet
tek az áldozaton és imádkoztak kö
zösen : Állhatatosak valának az apos
tolok tanításában, a kenyérszegés 
közösségében és az imádságban (Ap. 
cs. 2, 42.) Mindjárt az első nap há
romezren megkeresztelkedtek és 
mindannyian azonnal az apostolok 
tanítása szerint éltek, pedig ez nem 
könnyű és az érzékekkel ellentétes 
dolgokat követelt tőlük. Azután gyak
ran veszik a Krisztus titokzatos tes
tét, szent átérzéssel, nagy lelki éh
séggel és még nagyobb lelki haszon
nal. Majd imádkoznak és minö hit
tel, alázattal, állhatatossággal! Jaj, 
hogy is mernénk a mi életünket az 
övékével összehasonlítani l Tehát híj-
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ján vagyunk ezek tekintetében sok
nak, azért legyen nagy a mi törek
vésünk, hogy a sokat minél előbb 
pótoljuk, mert ezek a lelkiélet leg
főbb tápláló erői. 

2. Nem ismerték a hideg enyém 
tied szót, a rideg önzés szavát. Együtt 
valának és közös vala mindenük. 
(Ap. cs. 4, 44.) Ime a Szentlélek mi
lyen gyorsan elfelejteti velünk a földi 
javak szeretetét ! Ilyen a tökéletes 
szegénység, semmit sem tartunk 
önzően a magunkénak. Minél keve
sebbünk van, annál bőségesebb ben
nünk a Szentlélek. Hogyan is férne 
és menne olyan szívbe a Szentlélek, 
amelyiket már zsúfolásig megtöltött 
a földi dolgok szeretete, hajhá
szása. 

3. Nemcsak a vagyon és jólét volt 
közös az első keresztényeknél, mert 
ez még igen kevés lett volna, hanem 
a szívük és a lelkük is egy volt. A 
hívek sokaságának pedig egy szívük, 
egy lelkük vala. (Ap. cs. 4, 32.) Tel
jes egyetértés uralkodott közöttük, 
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pedig ugyancsak sokféle nemzetbe
liek, rangúak és tehetségűek voltak. 
Nem panaszkodik egyik a másikra, 
nem ítéli meg baiu! egyik sem a 
másikat, nem beszélnek egymásról 
rosszat. Boldog társaság, ahol bár 
sokan élnek együtt, mégis egy szív, 
egy lélek mindannyi. Ezekről éne
kelte a zsoltáros : Ime mely jó és 
mely gyönyörüséges az atyafiaknak 
együtt lakniok. (132, l.) Azért ha 
érezni szeretnénk a Szentlélek ere
jét és meg akarunk felelni hivatá
sunknak, mindig az egység hívei le
gyünk, mert szemünk világát bánt
juk, valahányszor az egyetértés ellen 
vétünk. 

208. ELMÉLKEDÉS. 

Pünkösdszombat. 

1. A Szentlelket nem mindenki 
veheti. Nem marad meg az én lel
kem az emberben mindörökké, mi
vel ö test - olvassuk Mózes első 
könyvében. (6, 3.) Aki még mindig 

A megdicsőült Jézus. 10 
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az érzékiség és érzéki élvezetek rab
szolgája, az ne várja a Szentlelket. 
Mert a test a lélek ellen és a lélek 
a test ellen vágyakozik. Szükséges 
tehát, hogy a testet és kívánságait, 
az érzékiséget és érzékies vágyakat 
kiöljük magunkból. 

2. Nem veheti a Szentlelket a 
képmutató sem. A fegyelem szent 
lelke fut a képmutatótóL (Bölcs. k. 
1, 5.) Aki csak látszani akar jónak, 
de arra még csak nem is gondol, 
hogy valóban az is legyen, aki vala
mely szent ürügy alatt és valami 
szent cél hangoztatásával csak a 
maga kedvtelését és hiúságát keresi, 
aki szent színben tünteti fel magát, 
pedig a leggaládabb szándék vezérli, 
az nem veheti a Szentlelket. Az 
ilyentől szinte elfut a Szentlélek, 
mert az igazság lelke ö, a hamis
ságot percig sem türi, nem szen
vedheti. Félre azért minden képmu
tatással, alattomossággal, hamisság
gal, emberi tekintettel, mert ezek 
csak a lélek megölöi, a lélek pestise, 
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ellenkezőleg mindenkor, nyiltan és 
őszintén és egyenesen cselekedjünk. 

3. De nem veheti a Szentlelket ez 
a világ sem. Az igazság Lelke, kit 
e világ nem vehet. (Jn. 14, 17.) Ez 
a világ ugyanis nem áll az igazság 
alapján, elvei hamisak, vagyont, tisz
teletet, érzéki örömöket ajánl, a 
szegénységet, megvettetést, szenve
dést mint megvetendő és kerülendő 
rosszakat említi és hirdeti. De a 
való igazság éppen ennek ellenke
zőjét tanítja, ezért pem veheti e világ 
az igazság Lelkét. Es mi ? Mi milyen 
elveket vallunk? A világ elveinek 
hamisságát be kell ismernünk és 
nem tagadhatjuk, hogy a Krisztus 
tanítása az sziklaszilárd és az ő 
példája után kell indulnunk 

to• 
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Első hét pünkösd után. 

209. ELMÉLKEDÉS. 

Szentháromság vasárnapja. 

1. A Szentháromság tana titok, 
melyet emberi ész fel nem foghat, 
de az isteni kinyilatkoztatásból meg
tudhat. Mózesnél azt olvassuk : A 
mí Urunk Istenünk egyetlen Úr. (V, 
6, 4.) Az Isten szellemi lény, min
denek egyetlen legfőbb ura, akiben 
minden tökéletesség egyesül, ö mín
den más valóságnak kezdete és végső 
célja, ő a legfőbb, tökéletes jóság, 
kívüle nincs más Isten. Emberi ész
szel öt fel nem foghatjuk, de híttel 
megfoghatjuk, azért imádjuk, dícsér
jük, dicsőítsük öt szüntelen i azért 
féljük és szeressük i azért egyedül 
neki szolgáljunk, ö legyen mínden 
gondolatunk, vágyunk, sza_vunk, cse
lekedetünk középpontja. Ugy is ké
sőn ismertük me~! öt, ugyis későn 
szereltük meg öt, a mí szépségün
ket. Hisz valahányszor a teremtmé-
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nyek egyikét vagy másikát jobban 
szerettük, tiszteltük, mint őt és azok
nak hódolatosabban szolgáltunk, 
mindannyiszoridegen isteneknekszol
gáltunk. De ezentúl csak az egy 
igaz Istennek szolgáljunk, neki mond
jon dícséretet minden csontunk. 

2. Bár csak egy Isten van, csak 
egy isteni lényt vallunk, de ebben 
az egy Istenben három személy van : 
Atya, Fiú és Szentlélek. Nem em
beri kitalálás ez, hanem az Isten 
fiának tanítása, mert mikor az apos
tolokat elküldötte az egész világra 
hirdetni az evangéliumot, megparan
csolta nekik, hogy azokat, akik hisz
nek, kereszteljék is meg éspedig : 
Az Atyának és Fiúnak és Szentlé
leknek nevében. (Mt. 28, 19.) Úgy 
tudjuk, hogy az Atya megismerte 
önmagát és öröktől fogva megszü
letett a Fiú ; az Atya és Fiú szerette 
egymást és öröktől fogva tőlük szár
mazott a Szentlélek. V éges emberi 
ész ezt nem foghatja fel, de azért 
hinnie, dícsérnie és imádnia kell az 
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egy, de háromszemélyű Istent. A 
hitre és kinyilatkoztatásra támasz
kodva azért emelkedjünk fel lsten is
meretére, már amennyiben az árnyék 
az ő képét lelkünkben visszatükrözni 
képes, - becsüljük és szeressük őt, 
hogy megszülethessen bennünk a Fiú 
és szeretetünk folytán oda származ
zék a Szentlélek. 

3. A Jelenések könyvében olvas
suk, hogy a mennyekben így dícső
ítik az égi lények az Isten! : Szent, 
szent, szent amindenható Ur Isten! 
(4, 8.) A három isteni személy csak 
egy Isten, ennek folytán mind a há
rom isteni személy teljesen és egyen
lően tökéletes, jóságos, dicsőséges, 
végtelen, örök, mindenható, igazsá
gos. Mindezeket magában foglalja a 
szentség, azért magasztalják a meny
nyek lakói őt háromszor szentnek. 
Minden teremtmény végcélja az lsten, 
bizonyosképpen hasonlítania kell az 
Istenre, el kellene sajátítania az ő 
tökéletességeit, de erre a minden 
tökéletességgel teljes szentség vezet 
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el, azért követeli tőlünk az Isten : 
Szentek legyetek, mert én szent va
gyok. (Móz. III. 11, 45.) Isten mint
egyígy szól hozzánk: Ne hatalmamra, 
ne fenségemre és mindentudásom 
elsajátítására törekedjetek, mert ezt 
akarták az angyalok, ezt az első 
ember, - és elbuktak, hanem a 
szent voltom lebegjen mindig sze
metek előtt, erre igyekezzetek, de 
nünden erötökböl. De ettől mi saj
nos igen messze esünk. 

210. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. lsten így szól lzaiás prófétánál: 
Vajjon én, ki másokat szülökké te
szek, magam nem szülök-e? (66, 9.) 
Az Atya Isten öröktől fogva van, 
ö a forrása és eredete az isteni ki
indulásoknak és tökéletességeknek, 
mert ö senkitől sem születik, vagy 
származik, míg a másik két isteni 
személy már tőle indul ki. A Fiú 
tőle születik, születik annak folytán, 
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hogy magát megismeri és neki át
adja, vele közli ístenségét és mín
den tökéletességél : viszont a Szent
lélek az Atyától és Fiútól szárma
zik azáltal, hogy az Atya és Fiú 
kölcsönösen szeretik egymást, de 
neki is általadja mínden isteni töké
letességéL Nehéz ezt emberi ésszel 
felfogni, de amíkor lsten kivoltáról 
van szó, nem az emberi észnek, 
hanem a hítnek kell működnie. Imád
juk az Atyát és a szent angyalok
kal egyesülve dícsérjük, dicsőítsük, 
áldjuk és szeressük őt a legnagyobb 
alázattaL Isteni fiát azonban úgy 
szülí, hogy a Fiú benn maradjon az 
Atyában és a Fiúban bent legyen 
az Atya, sőt egy legyen az Atya és 
Fiú. Isteni szülés és születés ez. Oh 
Atyám, engedd meg, hogy egyek 
legyünk, miként Te és Fiad egy 
vagytok! 

2. Szent Pál azt írja : Kitől mín
den atyaság neveztetik mennyekben 
és a földön. (Eph. 3, 15.) Az Atya 
Istenről szól, ki ugyan csak egyetlen 
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fiút szül, ki vele egylényegű, vele 
egyenlő Isten, de vannak tömérde
ken, akiket az ő istenségének köz
lése nélkül nemz, hogy legyenek a 
kegyelem folytán Istennek fogadott 
fiai. Minő fenséges ez a felfogadot
takra és mennyire kicsiny ehhez 
emberi mivoltunk, akiket így fiaivá 
fogad! Hatalmas Isten fogad fel min
ket nyomorult embereket fiaiul ! 
Van miért pirulnunk, mert minden 
mást többre becsültünk, mint ezt az 
örökbefogadást. De van az örömre 
is bőséges okunk. hisz Istennek le
hetünk a fiai és örökösei ; és van 
félteni valónk is, mert ha e méltó
ságunkra nem kellően vigyázunk, 
könnyen el is veszíthetjük azt. 

3. Minden isteni tökéletesség és 
minden kifelé való működés közös 
ugyan a három isteni személlyel, de 
azért az Atyának, mint mindenek 
forrásának és eredetének tulajdonít
juk a hatalmat, ő teremti mindazt, 
ami Istenen kívül van. Mint az Irás 
is mondia: Kezedben vagyon az erő 
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és hatalom. (Krón. 2. k. 20, 6.) Mivel 
tehát ö emelt ki minket a semmi
ségböl, neki tartozunk egész lényünk
kel. Természetünk és minden te
t;!'!mtmény egyre így kiált felénk : 
O teremtett minket és nem mi ma
gunk. (99. zs. 3.) És mi mégis hány
szor süketek voltunk és a teremt
ményeket tiszteltük ! Szégyen és gya
lázat, de ezentúl nem lesz így. 

211. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. V égtelen szereleltel emlékezik 
meg Szent János az Isten fiáról, mert 
így ír róla : Egyszülött Fiú, ki az 
A,.tya kebelében vagyon. (Jn. 1, 18.) 
O az Atya egyetlen szülötte, az 
Atyának képe, ugyanazon egy ter
mészetű, ugyanoly minden tökéle
tességgel bíró Isten. Egyszülött, azért 
minden közölhetől közöl vele az 
Atya, az Atya kebelében vagyon, 
tehát az Atyával egyetemben ismeri 
magát, szerel és boldog és vele 
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együtt tőlük származik a Szentlélek. 
Mélységes titkok ezek, azért higy
jük, szeressük és ,dícsérjük, dicsőít
sük a Fiúistent. Es mi kinek a ké
pére vagyunk teremtve? Nemde az 
Istenére ? Erre teremtettünk ugyan, 
de mennyire elcsúfítottuk azt éle
tűnkkel! 

2. Szent Pál meg azt mondja: 
Akiket eleve ismert, eleve el is ren
delte azokat, hogy hasonlókká le
gyenek az ö fia ábrázatához ; s így 
ö az elsőszülött legyen a sok atya
fiak között. (Róm. 8, 9.) A fiú csak 
egy, csak egy az örökös is ; de sok 
az örökbefogadott testvér, megen
gedi, hogy ök is örökös társai legye
nek, sőt mi több, elismeri öket test
véreinek, mert maga is felveszi az 
emberi természetet és vérének on
tásával kieszközli, hogy mi is a fo
gadott fiak kegyelmében részesül
hessünk. Istennek Fia a mi testvé
rünk ! Mily nagy kegyelem és dicsö
ség ez! Oh, hogy eddig fel sem igen 
vettük ! De most jól nézzük meg az 
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Isten képét, hogy arninek híjján va
gyunk, azt észrevegyük, kijavítsuk 
és pótoljuk. 

3. A Fiúisten az Atya bölcsessége, 
miként írva van: Mindeneket böl
c;~ességgel cselekedtél. (103. zs. 24.) 
Otöle nyerünk természetfeletti meg
világosításokat és ismereteket, hi
szen ö az, aki megvilágosít minden 
e világra jövő embert. (Jn. 1, 9.) 
Kérjük öt, hogy adjon nekünk is 
világosságot és bölcsességet, hogy 
a maguk valósága szerint tudjuk 
megismerni és értékelni a létezőket, 
hogy a földieket földieknek, az is
tenieket istenieknek, az örökkéva
lókat örökkévalóknak ismerjük és 
tartsuk, hogy a mulandókon csak 
áthaladjunk és csakis a maradan
dóknál állapodjunk meg. 

212. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. A Szentlélekisten az Atyától 
és Fiútól származik. Azért mondja 
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az Úr Jézus: Elküldöm nektek az 
Atyától az igazság lelkét, ki az 
Atyától származik. (Jn. 15, 26.) Az 
Atya ugyanis látva Fiában a maga 
lényét és tökéletességet, szükség
képpen szereti ezt a Fiút, viszont 
a Fiú is látva, hogy mindezeket az 
Atya vele közli, szükségképpen sze
reti az Atyát. Ez a kölcsönös lé
nyegi szeretet a Szentlélek. Higyjük, 
dícsérjük, imádjuk és dicsőítsük a 
Szentlelket. Bárcsak mi is egybe
kapcsolódhatnánk Istennel a Szent
lélekben! 

2. Azt mondja rólunk Szent Pál: 
A fogadott fiak lelkét vettétek. (Róm. 
8, 15.) Mert a Szentlélek azokat, 
kiket az Atya fiaiul, a Fiú meg 
testvéreiül fogadott, napról-napra tö
kéletesíti, betölti égi ajándékokkal, 
mej.lszen telő kegyelmet ad nekik, már
pedig ez némiképpen az isteni ter
mészetben való részesedés. De ró
lunk is elmondható : Ellenszegülte
tek a Szentléleknek (Ap. cs. 7.) és 
hozzá hányszor! hogy ne tudja 
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bennünk ezt az istenfiúságot töké
letesen kialakítani. De ezentúl ne 
szomorítsuk meg a Szentlelket, (Eph. 
4.) mert amí inkább l!yönyörködtet 
Istenen kívül, az inkább megszomo
rítja a Szentlelket is. 

3. Jóllehet mínd a három isteni 
személyben egyenlőképpen megvan 
a jóság, édesség és irgalom, mégis 
a Szentléleknek tulajdonítjuk azo
kat. Ezért mondja a Bölcs : Oh mely 
jó és gyönyörűséges Uram a te lel
ked ! (Bölcs. k. 12, 1.) Neki, a Szent
léleknek köszönhetjük, hogy beju
tottunk a jó földre, hogy Isten ir
galmasságot gyakorol velünk, hogy 
könnyeinkkel lemoshatjuk bűnein
ket. Míndent neki köszönhetünk 
És mit adtunk, mit adunk viszon
zásul? Vígyázzunk, mert a hálátla
noktól megvonja irgalmasságát és 
nem könyörög többé érettünk ki
beszélhetetlen sóhajtásokkaL 
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213. ELMÉLKEDÉS. 

Úrnap. 

1. A legméltóságosabb Oltáriszent
ségben ugvanaz a krisztusi test van, 
mint amelyet ö megtestesülésekor 
magára vett, ugyanaz a vér van, 
mint amelyet a keresztfán érettünk 
kiontott. Maga Jézus mondja ezt: 
Ez az én testem . . . Ez az én vé
rem. (Mt. 26, 26. 28.) Amilyen nagy 
szeretet kellett ahhoz, hogy éret
tünk emberi testet öltsön magára, 
mert ez a megtestesülés titka és 
ebben az emberi testben meghaljon 
érettünk, ugyanolyan nagy szeretet 
kívántatott meg az Oltáriszentség 
megalapításához is, amelyben kenyér 
és bor külsösége alatt, de mégis az 
ö valóságos testét és vérét. adja 
nekünk lelkünk táplálására. Eppen 
ezért ugyanakkora hálával tartozunk 
neki lelkünk e titokzatos táplálásá
ért, mint amekkora hálára kötelezte 
le a világot, megtestesülése és ha
lála folytán. Mert a megtestesült és 
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érettünk meghalt Jézus mindenkit, 
míg a kenyér és bor külsősége alatt 
az Oltáriszentségben minden egyest 
felkeres, táplál és üdvözít. De Uram, 
ki vagy te és ki vagyok én? Ki
c;soda az ember, hogy te hozzá jőjj? 
Es mégismilyen hanyagul szalgálunk 
neked, míg a világért és jómagunk 
hiúsága kedvéért mindent serényen 
megteszünk . 

2. Szent János leírta az Urnak 
igéretét : Aki eszi az én testemet 
és issza az én véremet, énbennem 
lllkik és én ő benne. (Jn. 6, 57.) 
Es hogy az ember ehesse és ihassa 
őt, elrejti isteni fenségét a kenyér 
és bornak külső színe alá, hogy va
lóban ehessük és ihassuk őt, velünk 
egybe olvadjon és mint táplálék 
állagunkká váljék. Micsoda nagy 
szeretet ez! Jézus eggyé akar ve
lünk lenni ! Mily tisztának és szep
lőtelennek kell annak a szívnek 
lennie, ahová ő betér! Nem szabadna 
ott már nyomának sem lennie a 
teremtmények szeretetének, a föl-
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diekhez való tapadásnak, ragaszko
dásnak! Jól mondja aranyszájú Sze nt 
János: Mert aki mást szeret Istenen 
kívül, az nem kellően szereti Istent. 

3. Hogy az Úr Jézus valóban ele
del és ital akart lenni, azt maga 
szinte eskü alatt bizonyította : Az 
én testem bizonnyal étel és az én 
vérem bizonnyal ital. (Jn. 6, 56.) 
Isteni táplálékot nyujt, hogy isteni 
életet éljünk. Nem akarta, hogy e 
szentségben megmaradjanak a ke
nyér és bor állagai, mert az ő va
lóságos testének és vérének állagá
val akar minket táplálni. Nem vall-e 
ez az ő isteni szeretetére? Nem 
az volna-e helyén, hogy ez az eledel 
kielégítse min.den lelki vágyunkat, 
éhségünket? Es mégis, bár oly sok
szor vesszük az élet kenyerét, vissza
visszavágyunk Egyiptom húsos faze
kaihoz, az érzéki örömökhöz, a te
remtményekhez ! Micsoda szégyen 
gyalázat ez! 

A megdicsőült Jézus. ll 
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214. ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1., Azt mondja Szent Tamás, hogy 
az Ur ezt az Oltáriszentséget az ő 
kínszenvedésének őrök emlékezetére 
rendelte. A vérontásos áldozatnak 
örök emlékét rendeli el benne, 
hogy a kereszt szent áldozatát vér
hullás nélkül minden áldott nap vég
hezvigyük, megújítsuk. Nem elége
dett meg azzal, hogy egyszer már 
feláldozta magát érettünk, módját 
ejti az Oltáriszentségben annak, hogy 
gyakrabban feláldoztassék. Valóban 
minden szenimisében - ez az új 
szövetség egyetlen áldozata, az oltár 
szent áldozata - mindennap újra 
meg újra meghal érettünk, az ő ke
reszthalálának minden érdemét re
ánk árassza benne. Nagy szeretetre 
vall ez, de ennek viszonzásául mi 
is mindennap áldozzuk fel magun
kat Istennek, mert mint Szent Pál 
mondja: Akik pedig Krisztuséi, tes-
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töket megfeszítették a vétkekkel és 
kívánságokkal együtt. (Gal. 5, 24.) 

2. Ezt ?Z újszövetségi áldozatot 
maga az Ur Jézus rendelte, amikor 
a szeniségi kenyér és bor nyujtása 
után megparancsolta tanítványainak: 
Ezt cselekedjétek az én emlékeze
temre l (Lk. 22, 19.) Hogy mennyire 
szívén feküdt az Ur Jézusnak az ő 
kínszenvedése, megmutatja ez a 
Szentség, mely9en saját magát adja 
oda emlékül. Eppen ezért e Szent
ség kötelességünkké teszi, hogy ál
landóan megemlékezzünk az ő kín
szenvedésének nagy jótéteményéről 
és ez nem lehet puszta reágondolás, 
hanem érzésnek és cselekedetnek 
kell lennie. Mert mint ~zent Gergely 
mondja : Mi, akik az Ur kínszenve
désének titkait üljük, utánozni is 
kötelesek vagyunk azt, amit meg
ünnepelünk. 

3. Szent Pál meg így int minket: 
Valahányszor eszitek e h;nyeret és 
isszátok e kelyhet, az Ur halálát 
hirdetitek. (Kor. I. 11, 26.) Tehát va-

tt• 
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!ahányszor az Oltáriszents~get vesz
szük, mindannyiszor az Ur sírjává 
válunk. Ez a sír új volt, tehát csak 
úgy lehetünk méltó sírjává, ha meg
öltük magunkban az ó embert. Jól 
mondja Sze nt Gergely: Szükséges, 
hogy amikor ez áldozatot végezzük, 
magunkat is feláldozzuk véres ál
dozattal az Istennek a szívbéli tö
redelemben. Mit szólunk ehhez? 
Ragadjunk fegyvert, mutassuk be 
magunkat áldozatul annak, aki ön
magát adta érettünk áldozatul. 

215. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

l. Aki a szentáldozáshoz járul, 
Istennek válik lakóhelyévé; Hozzája 
megyünk és lakóhelyet szerzünk 
nála. (Jn. 14, 23.) Hogy milyen nagy 
méltóság ez, mutatja az, hogy az 
összes teremtmények közül csak egy, 
a Boldogságos Szüzanya volt méltó 
arra, hogy a~ Isten fiát méhében 
hordozhassa. Es evégből elhalmozta 
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öt kegyelmeivel. És íme ö maga az, 
aki a szentáldozáskor szívünkben 
szállást vesz. Mennyire megtiszteli 
ezzel az ö és a mi hajlékunkat ! 
Nem engedhetjük meg, hogy az er
dei vadak és ragadozók, a féktelen 
szenvedélyek bűzös odujává legyen 
az. 

2. A szentáldozáskor azonban még 
ennél is többet kapunk, mert nem 
csupán Isten hajlékává, hanem imá
dandó módon eggyé leszünk ekkor 
Jézussal, mert ö maga mondotta : 
Aki eszi az én testemet és issza az 
én véremet, az énbennem lakik és 
én őbenne. (Jn. 6, 57.) Ember ki 
nem mondhatja, ésszel fel nem fog
hatja azt a méltóságot, amelyre a 
szentáldozás emel minket, hisz egye
sít minket Krisztus emberségével, 
sőt általa Krisztus istenségével és a 
teljes Szentháromsággal, szóval az 
isteni természet részeseivé is tesz 
minket. Ez a nagy méltóság azon
ban kötelességeket is ró reánk. Az 
Istennel egyesült embernek le kell 
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magáról ráznia a föld porát, mínden 
gondolata, szava, tette méltó legyen 
Krisztus tagjáho~. 

3. J\:laga az Ur is megmondotta 
ezt: En élek az Atyáért, úgy aki 
eszik engem, ő is él énérettem. 
(Jn. 6, 58.) Nagy valami, nagy ke
gyelmekkel jár ez a Krisztussal való 
egyesülés. Istennek Fia az Atyától 
kapta lényét, életét és minden tö
kéletességé!. Istenségél úgy, hogy 
egy Isten az Atyával és őbenne él, 
benne egyazon tökéletességek bir
tokában van, ugyanazt gondolja, 
akarja és cselekszi, amil az Atya, 
úgy az is, aki az Oltáriszentségben 
Krisztust veszi, ezáltal részesévé vá
lik Krisztus életének és tökéletes
ségeinek. Ennek következtében ne
künk is vele kell élnünk, éreznünk, 
akarnunk, tennünk és szenvednünk. 
A velünk egyesült Krisztus majd 
valóra váltja ezt bennünk, mert tő
lünk az nem telne; csak meg ne 
akadályozzuk az ö müvét. Remekül 
mondja aranyszájú Szent János: 
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Éppen azért önmagát velünk elegyí
tette, a testét hozzánk enyhítette, 
hogy valami egy legyünk, miként a 
test a fejhez hozzá csatolódik, alkal
mazkodik, hiszen ez a tulajdonságuk 
azoknak, kik izzóan szeretnek. 

Második hét pünkösd után. 

216. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. Az Oltáriszentségről szól az Úr 
Jézus egyik gyönyörű példabeszéde: 
Egy ember nagy vacsorát szerze és 
sokakat meghíva. (Lk. 14, 16.) Va
csora az Oltáriszentség, mert este, 
a világ végefelé készül és az éj sö
tétségében a hitnek a világánál kell 
azt elkölteni. Nagy vacsora az, mert 
maga az Isten szerzi, benne Krisztus 
istenségét és emberségét nyujtja és 
minden benne hívő meg van arra 
híva és az angyalok szolgálnak fel 
azon. Mindez nagy dolog, csak egye-
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dül az ember kicsiny és méltatlan 
hozzá, de az Istenember azért min
ket is meghív reá. Nagy éhséggel és 
szomjúsággal kell azon a vacsorán 
megielennünk, mert írva vagyon : 
Hogy ne kívánjuk meg az ő ételét 
- a test és világ étkeit - meg se 
izleljük azokat, me rt: A hazugság 
kenyere vagyon azokban. (Péld. 23, 3.} 

2. A meghívottak azonban nem 
jöttek el és kezdék együtt mindnyá
jan magukat mentegetni. (Lk. 14, 18.} 
Húzódoztak, vonakodtak, minden 
ürügybe bele kapaszkodtak. Az Úr 
jósága mindenkit meghí és beenged 
asztalához, csak a saját gonoszságára 
vessen tehát az, aki elmarad onnan. 
Háromféle mentséggel állanak, elő. 
Villát, házat vettem, ami Szent Agos
ton szerint az uraskodást és kevély
séget jelenti. Az ökrök vétele a fös
vénységet vagy az öt érzéket jelenti, 
ezek húznak minket a földre. V égüi 
a feleségvétel a test gyönyöreit 
példázza. Az első kettő még men
tegetí, kimenteni kéri magát, bár az 
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igazat megvallva semmire sem be
csülik a meghívást. A szavuk alá
zatos, de tettük gőgre vall, mondja 
Szent Gergely. A harmadik már nem 
is mentegeti magát, hanem egysze
rüen, sőt durván visszautasítja a 
meghívást: Nem mehetek! Miért 
nem ? Megmondja Szent Cirill: Mert 
a testi élvekre hajló szív gyenge és 
erőtlen azoknak megcselekvésérP, 
amik Istenéi. Ez a három az, amik 
legtöbbször okai annak, hogy !].a 
már nem is maradunk el az Ur 
szent Testének vételétől, de már 
annak kevesebb gyümölcsében ré
szesülünk. Jaj, ha még vonakod
nánk is! 

3. Hogy a családatya megharagu
dott ezek hallatára, az érthető : Ak
kor megharagudván a családatya, 
mondá szelgájának : Menj ki hamar 
az utcákra és város tereire és a sze
gényeket, bénákat, vakokat és sán
tákat hozd pe ide. (Lk. 14, 21.) Jo
gosult az Ur haragja, hisz nagy le
ereszkedését, nagy jószívűségét ve-
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tették meg. A szegények és vakok 
azok, mint Szent Gergely mondja, 
akik maguk is beismerik, hogy nem 
épek, hogy gyengék. Ezeket hívja 
be, mert asztalát mindenáron ge 
akarja népesíteni vendégekkel. Es 
mi mégis milyen hanyagul, milyen 
~omhán járulunk az ő asztalához ! 
Ime, ő mindenütt és hamarosan ke
resteti a vendégeket és nem bánja, 
ha e világ erőtlenei jönnek is össze. 
Ne mondjuk tehát, hogy gyengék és 
erőtlenek vagyunk, mert az, aki meg
hívott, mint Szent Ambrus mondja, 
majd méltóvá is tesz, ha őt követ
jük és meggyógyítja minden gyenge
ségünket. 

217. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. Napf_ényes tiszta lelket kíván 
meg az Ur azoktól, kik az ő szent 
Fia titokzatos testéhez járulnak. Meg
követeli ezt a vendég legfőbb tiszta
sága és fensége. Nem szabad soha 
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szem elöl téveszteni, hogy ki JOn 
és kihez jön. Azt mondja a zsoltá
ros : Az egekben vagyon helyezve a 
nap sátora. (18, 6.) Amíkor Isten az 
ö szent Fiának e földön anyát vá
lasztott, aki öt foganja és szíve alatt 
hordozza, ezt az anyát oly nagy tisz
tasággal ékesítette fel, hogy ennél 
nagyobb csak az Istené lehet. Ne
künk is a legnagyobb tisztasággal 
kell tehát felékesítenünk a mí lel
künket, mert Istennek ugyanaz a 
Fia tér be oda. Ez a tisztaság azon
ban nem egyszerüen a büntöl való 
mentesség, hanem az érzelmek meg
tisztítása, az erények díszköntöse is. 
Vajjon ilyen tisztának mondhatjuk-e 
magunkat? Oh, míly sok munka vár 
még reánk, míg ezt elmondhatjuk, 
de azért eljuthatunk arra, csak iga
zán akarjuk. Fohászkodjunk azért 
szüntelen a bélpoklossal : Uram, ha 
akarod, megtisztíthalsz engem és 
bízzunk és ö kinyujtja majd kezeit, 
és mondja : Akarom. Tisztulj meg. 
(Mt. 8, 2, 3.) 
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2. A paradicsomb~n volt egy fa, 
az élet fája és az Ur a Jelenések 
könyvében azt ígéri : A győzedel
mesnek enni adok az élet fájáról, 
mely az én Istenem paradicsomá
ban vagyon. (2, 7.) A k.üzdő egyház
ban ez az élet fája, az Ur Jézus testi 
jelenléte a legméltóságosabb Oltári
szentségben, mint Szent Lőrincről 
nev. Richárd mondja. De, hogy e 
titokban részesüljünk, szükséges, hogy 
legyőzzük magunkat és alávessük 
testünket a léleknek, lelkünket meg 
az Istennek. Csakis akkor járulunk 
hozzá eléggé rnéltóan, mikor győz
tesként mehetünk eléje. Mert ugyan
csak nagy küzdőtér közepén állunk, 
gőg, törtetés, magunk túlbecsülése, 
hiú dicsőségvágy, harag, türelmet
lenkedés, lelki nemtörődömség, tes
pedtség és sok minden más áll ve
lünk szemben. De másként állanánk, 
ha csak egyet is ezek kö.zül leigáz
tunk volna, amikor az Ur asztalá
hoz járultunk. 

3. A zsidó népnek, mikor a pusz-
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tában az ígéret földje felé vándo
rolt, az Úr Isten égből hullott man
nát adott eledelül, mely minden ízt 
magában foglalt, hogy az úton éhen 
ne vesszenek : Ime én az égből adok 
nektek kenyeret ; menjen ki a nép 
és szedjen. (Móz. II. 16, 4.) Ez az 
ígért manna előképe az Oltáriszent
ségnek, mert esőként hull ez is, ve
~etík igazak és nem igazak egyaránt. 
Ime milyen nagy az Isten jósága ! 
Csak egyet kíván meg tőlünk : men
jen ki a nép, menjünk ki ! De hová 
és honnan ? Megfelel erre Szent 
Ruppert : Az előbbi bűnös környe
zetből, a régi életből, mert míg a 
régi embert le nem vetjük, nem me
hetünk mannát gyűjteni. Lássunk te
hát szeges gonddal utána, él-e még 
bennünk a régi ember, az ó, a bű
nös ember, öljük meg azt magunk
ban és öltözzünk az élet újságába. 
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218. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Az Úr a szentáldozáshoz járuló
tól éhező szegénységet, nagy, tik
kasztó szomjúságot és mélységes alá
zatosságot kíván. Szegényeit meg
elégítem kenyérrel. (131. zs. 15.) Bol
dog szegénység! kiált fel Szt. Rup
pert, egyedül te eszed a királyok 
Királyának nagy alamizsnáját, me
lyet ő maga ad és ez nem más, mint 
saját maga. Ez a kenyér tehát az 
Isten alamizsnája. Ki a szívből a 
világgal és annak hiúságaival! Mert 
a gazdag csak csalással, csak igaz
talan úton jut alamizsnához; a vi
lágnak kedvelője pedig méltatlanul 
eszi e szentségi kenyeret. Szépen 
éne~elte Istennek szent Anyja: Isten 
az Ehezőket (a szegényeket) meg
tölti jókkal, de a gazdagokat üresen 
bocsátja el. (Lk. 1, 53.) Tán ennek 
róhatjuk fel, hogy bár gyakran ál
dozunk, mégsem látjuk annak va
lami jelesebb gyümölcsét. 
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2. Jézus a kínszenvedése előtti 
napokban a jeruzsálemi templomban 
harsány hangon mondotta : Ha ki 
szomjazik, jöjjön hozzám és igyék ! 
(Jn. 7, 37.) Szomjasan kell tehát az 
Urhoz közelednünk, szent éhséggel, 
szent sz_omjúsággal, epedő vággyal 
kell az Ur asztalához járulnunk. Ezt 
a szentségi kegyelmekben dús for
rást csak a szomjas lelkek találják 
nyitva, mert: A szomjazónak az élő 
vízforrás.ból adok ingyen. (Jel. k. 
21, 6.) Es Szent Bernát így szól: 
Mert az kell, hogy a szent vágy 
tüze járjon az ő színe előtt minden 
lélekben, akihez ő betérni szándé
kozik. Ennek kell őt megelőznie. 
Te tespedt lélek, te nemde szentség
törésnek tartod, ha valaki undorod
nék e felséges eledeltől? Márpe
dig nem jár messze ettől az se, aki 
nem kívánja azt magához venni. Fel 
tehát a lomhaságból ! V alahányszor 
áldozni megyünk, keltsük fel ma
gunkban a szent vágyakozást, hiszen 
hittel valljuk, hogy felséges eledel 
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ez, Isten irántunk való szeretetének 
ragyogó bizonysága ez és oh mennyi 
áldás, mennyi kegyelem jár nyo
mában! 

3. Az Úr Jézus, amikor Simon 
farizeusnál étkeztében azt látta, hogy 
mindenki az első helyeket keresi, 
felemelte szavát és így szólt: ami
kor mennyekzőkre hivato!, ne ülj 
az első helyekre. (Lk. 14, 8.) Min
qen egyes szentáldozáskor mi is az 
Ur mennyekzős lakomájánál ülünk 
és mi vagyunk az eljegyzettek is. 
Jó azért meggondolni, kik vagyunk 
mi és ki az, aki minket magának 
eljegyzett. Oh míly méltatlanok va
gyunk mi ! De méltókká lehetünk 
és ennek nyitja, hogy legyünk őszinte 
szívből alázatosak. Megtekintette 
szolgálójának alázatosságát, énekli a 
szentséges Szüz. (Lk. 1, 48.) Alászál
lott az lsten az ő szentséges méhébe, 
tehát a mi alázatosságunkat sem fogja 
megvetni. Van elég okunk a megalá
zódásunkra, csak e kettőre kell gon
dolnunk : ki vagyok én és ki ő ? 
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219. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Így énekel a zsoltáros : Járulja
tok hozzá és megvilágosodtok! (33,6.) 
Csakis az Isten a mi megvilágosí
tónk. Az Oltáriszentségben ő van 
és amikor vesszük az ő szent testét, 
megvilágosítja értelmünket, hogy a 
legmagasabb titkokat is megismer
hessük. Miként Szent Jánosnál ol
vassuk, Jézus az igazi világosság: 
Ki megvilágosít minden e világra 
jövő embert. (1, 9.) Ohmilyen nagy 
is az ember elméjének sötétsége, 
mennyire vakoskodqnk az isteni dol
gok tekintetében: Ime az emmausi 
tanítványok szeméről is a kenyér
törés alkalmával hullott le a hályog! 
A szentáldozásban meggyógyítja a 
111i elhomályosodott szemünket is az 
Ur Jézus. Majd megkérdezi ekkor 
tőlünk is, mint annakidején a jeri
kói vaktól : Mit akarsz, hogy csele
kedjem neked? Oh micsoda előzé
kenység és jóság ez! Mondjuk azért 

A mcgdicsöiilt Jézus. 12 
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neki hittel és bizodalommal : Uram, 
hogy lássak ! Lássalak téged és lás
sam magamat. Lk. 18, 14.) 

2. Az ember lelke szinte meg
öregszik, amikor már rest az eré
nyekre, de újra megifjodik, amikor 
serénykedik abban. Ez az aggkori 
gyengeség nem egyszer előfog min
ket is, de csak addig tart hatalmá
ban, míg a lélek újságában nem já
runk. Hogy ifjúságunk f~léledjen, ide 
csak az kell, hogy az Ur Isten be
töltsön bennünket jókkal. Szépen 
énekeli a zsoltáros és reményre kelt 
minket: Ki betölti jókkal kívánsá
godat, hogy megújuljon ifjúságod, 
mint a sasé. (102, 5.) Szent Jeromos 
szerint : ebben a világban csakis 
egyetlen javunk van és ez, hogy 
ehetjük a mi Urunk szent testét. Ez, 
ha méltóan. vesszük, megifjít minket, 
sőt Szent Agoston szerint halhatat
lanokká és rothadatlanokká válunk. 
Dícsérjük, szeressük, nagyrabecsül
jük, áhítozzuk ezt az eledelt és vala
hányszor hozzájárulunk, mindannyi-
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szor hagyjunk valamit el a régi em
berből. 

3. Mikor az angyali köszöntésre 
a boldogságos Szűz méhében meg
foganta Istennek Fiát, akkor ez a 
titokzatos lstennel való kapcsolódás 
arra ösztönözte a szent Szűzet, hogy 
meglátogassa a szintén Isten csodás 
kegyelmében részesült Erzsébetet : 
Fölkelvén Mária ... Sietve méne a 
hegyes tartományba. (Lk. 1, 30.) Erre
nézve mondja szent Ambrus: Ugyan 
hová máshová is siethetett volna a 
már Istennel eltelt Mária, minthogy 
nagy igyekezettel mindig magasabbra 
tört? De mi is a szentáldozásban 
ugyanazt aJézust fogadjuk szívünkbe, 
kit a szentséges Szűz fogant, azért 
ugyanazt művelí majd bennünk is, 
csak annak útjában ne álljunk. He
ves vágyat önt majd belénk, hogy 
törekedjünk az erények magaslataira 
és feléje sietve, mennél előbb elér
jük a tökéletesség ormát. Működ
jünk azért közre Istennel, ki szintén 
ugyanezt kívánja, nehogy mindig 

!2' 
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alant járjunk, nehogy a tespedés 
lomhaságában találjon minket. Isten 
készségesen felemel minket, de azért 
soha nem teszi meg ezt nélkülünk. 

220. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. A szentírásban többször angya
lok kenyeréről esik szó. A zsoltá
ros azt mondja: Az angyalok kenye
rét ette az ember. (77, 25.) Az Ol
táriszentség ez az angyalok kenyere, 
nem mintha az angyalok ennék azt, 
hanem mivel angyalivá teszi a vele 
táplálkozókat Mint Hugó bíboros 
mondja : Embereknek adatott, hogy 
angyalokká váljanak. Micsoda bol
dogság is lenne az reánk nézve, ha 
szinte test nélkül élhetnénk, csupa 
lelkivé válnánk, nem ismernénk kí
sértéseket, szenvedélyeket! Pedig 
ilyenekké tesz minket ez a kenyér 
és ha még mindig másmilyenek va
gyunk, csak a magunk balgaságától 
származik, mert nem akartunk an-



Csütörtök. 181 
-----------------------------

gyali tökéletességre emelkedni, sőt 
megakadályoztuk azt. 

2. Szent János a megtestesült Ige 
befogadóiról azt mondja : V alameny
nyien pedig befogadák őt, hatalmat 
ada nekik, h9gy lsten fiaivá legye
nek. (1, 12.) Es íme a szentségi ke
nyér is lsten fiaivá tesz minket, nem 
ugyan édes fi akká, de .fogadott gyer
mekeivé az Istennek. Es ezzel mind
járt örökség is jár : Ha pedig fiai 
vagyunk, örökösei is, mint Szent Pál 
írta. (Róm. 8, 17.) Nagy méltóság! 
Atyánk az lsten és testvérünk is az 
Isten! Oh micsoda érzelmekkel, mek
kora tisztelettel, bizodalommal, sze
retettel kell Istennel szemben visel
tetnünk ebben a fenséges Szentség
ben ! Oh mily elzüllött és elfajult 
testvérei és fiai voltunk eddig neki, 
szégyenelhetjük emiatt magunkat! 
De már vége ennek, mert mától 
fogva rninden igyekezetünket össze
szedjük, hogy igazán elmondhassuk : 
Istenem, én Atyám és Testvérem! 

3. Nem pusztán csak Isten fiaivá 
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tesz minket az Oltáriszentség méltó 
vétele, hanem ennél nagyobb méltó
ságra is emel, Istennel egyek leszünk, 
mert írva vagyon : Aki eszi az én 
testemet és issza az én véremet, én
bennem lakik és én őbenne. (Jn. 6, 
57.) V égtelen felmagasztaltatás! Isten 
bennünk van és mi az Istenben ! 
Jézus meghalt, hogy a mienk lehes
sen, bennünk is meg kell halnia a 
magunk énjének, hogy egyedül lsten 
éljen bennünk. Mikor .mondhatjuk 
majd el, de őszintén : Elek én, de 
már nem én, hanem Krisztus él én
bennem. (Gal. 2, 20.) 

2.21. ELMtLKEDÉS. 
Péntek. 

1. Az Isten végtelen tökéletes 
~~ellemi lény, róla mondja Szent Pál: 
Otőle, őáltala, és őbenne vannak 
mindenek. (Róm. 11. 36.) Bármely 
tökéletességről legyen is szó, mint 
jóság, szentség, szépség, bölcsesség, 
hatalom, boldogság, stb. az mind, 
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de mind elképzelhetetlenül na
gyobb fokban megvan az Istenben. 
Hiszen őtőle és őáltala van min
den látható ilyen tökéletesség. Iste
nem, te vagy egyedül önmagadtól 
való szükséges lény, mi csak sem
mik vagyunk mimagunktól. Amikor 
tehát a semmi felé irányul szeretetem, 
csak tőled fordulok el. Pedig egye
dül csak te vagy minden szeretetre 
méltó, és boldogsággal kellene el
töltenie annak, hogy felségednek 
méltók~ppen szolgálhatok. 

2. Obenne vannak mindenek. 
Benne; nemcsak mint a lét tökélye
sebb valóságai, hanem mint a 
tökéletesség mintaképei, eszméi is, 
kiválólag azonban az értelmes ész
szel megáldott teremtmények esz
ményképei, így az emberé is, kit az 
ő képére és hasonlatosságára terem
tett, és mind mai napig fenntartván 
őt, erre a hasonlatosságra is alakít. 
Remek mintakép áll előttünk, csak 
le kell másolnunk Az lsten képét 
kell magunkban kialakítanunk. Dí-



184 Második hét pünkösd után. 

cséret, hála és S?eretet illeti meg 
ezért az Istent. Es ha nagy bána
tunkra most igen is elüt a mi ké
pünk ettől, csak nézzük szorgalma
san az Istent, majd sok minden tö
kéletlenség lehámlik rólunk, és fí
nomság és szépség jő helyébe. 

3. A teremtményekben számtalan 
tökéletesség található, de szerte
osztva, míg Istenben minden tökéle
tesség egyszerre feltalálható, mind 
egybeforrnak benne; a jóság, böl
csesség, irgalom stb. nincsenek ösz
szetéve, és még sincsenek külön, az 
egy Istenben minden egy. Ez felel 
meg az ő legfőbb egy istenségének. 
De tőlünk is megköveteli az egy 
Isten, bizonyos tekintetben az egy
séget. Legyünk egyek, vagyis egyet
len tiszta szándék vezéreljen min
ket, az, hogy Istennek tessünk. Ez a 
jó szándék majd gyökeret verve, 
ágakat, leveleket, virágokat hajt és 
bár a termés megsokasodik, a tő 
egy, egyről való mindannyi. Míhelyt 
azonban nem tiszta ez a jó szándék, 
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és tetszeni akarunk az lstennek is 
meg az embernek is, szolgálni ak:t
runk az Istennek, de emellett az 
érzékeknek js, már baj van az egy
ség körül. Es még egyet ne felejt
sünk. Minden tettünket jószándék
ból tegyük, de tehetjük egyszerre 
több jószándékból is, és ekkor bár 
csak egy, amit tettünk, de érdeme 
megsokszorozódik, aszerint, hogy 
hány jószándék vezérelt abban min
ket. 

222. ELMÉLKEDÉS. 

Szombat. 

1. Az Isten végtelenü! bölcs, tud 
és ismer mindeneket, ismeri önma
gát, és mindent, ami Istenen kívül 
van, ami nem Isten. Mint Szent Pál 
írja: Mindenek födetJenek és kitár
vák az ö szemei előtt. (Zsid. 4. 13.) 
Isten mindent tud, amit csak tudni 
lehet, ismer minden teremtett és te
remthető dolgot, sőt belát a szívek 
rejtekébe. Bölcsessége találta fel 
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mindazokat, mik e világon vannak, 
ő rendezett el mindeneket, mégpe
dig a legszebben és legtökéleteseb
ben, az ő bölcseségéh ez képest az 
angyalok tudása merő tudatlanság. 
Higyjük, reméljük, szeressük, be
csüljük és dícsérjük ezt az isteni 
bölcsességet, mert minden bajunkra 
tud és akar orvosságot nyujtani; 
bízzuk magunkat az ő bölcs gond
viselésére. Utánozzuk az Istent, és 
mi se tegyünk semmit bölcs meg
fontolás nélkül. Figyeljünk minden 
lépésünkre, mert lsten mindent lát. 

2. Isten mindent tud, nemcsak azt 
tudja ami volt, vagy ami most van, 
vagy a jövőben fog megtörténni, ha
nem azt is, ami lehetne, ha akarná. 
Ezzel a tudással teremtett a többek 
között minket is, és előre látja min
den időben, hogy mit, mikor és hol, 
hogyan cselekszünk, vagy tehetnénk. 
Mennyi hálával tartozunk Istennek, 
hogy keresztény szülőktől születtünk 
és nem a pogányok között, mely
nek következtében valószínűleg mint 
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pogány haltunk volna is meg. Dí
csérjük, magasztaljuk, szeressük Is
tent, de féljük is, mert Isten talán 
mindentudóságával azt is látja, hogy 
mi valamiben vétünk ellene, és ő 
ezért magunkra hagy, vagy hogy va
lami kegyelmét hallatlanra vévén, 
a magunk hibájából elbukunk. 

3. Isten mindenek előtt saját ma
gát ismeri a legtökéletesebben. Tu
datában van lényének, tulajdonsá
gainak, isteni és személyi tökéletes
ségeinek. Ebből az ismeretből fa
kad azután önmagának végtelen 
megbecsülése, szeretete, öröme és 
boldogsága. Ez az ismeret örök és 
megváltozhatatlan, és bár örök és 
folytonos, soha bele nem fárad ön
maga szemlélésébe. Dícsérjük és 
imádjuk őt. Ez legyen szemlélődé
sünk legfőbb tárgya, ne vonjon el 
minket Isten szemlélésétől holmi 
apróság, és arra törekedjünk, hogy 
ez a szemlélödés növelje bennünk 
Isten nagyobb megbecsülését 1s. 
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Harmadik hét pünkösd után. 

223. ELMÉLKEDÉS. 

Vasárnap. 

1. Az Úr Isten véghetetlenül ha
talmas; mindenható lsten ö. Ezért 
mondotta a Bölcs: Rettenetes az Úr, 
és igen nagy és csodálandó az ő 
hatalmassága. (Sir. 43. 31.) Ez a ha
talom teremtette ezt a világot, de 
nem egy, hanem végtelen sok vilá
got is megteremthet semmiből, és 
amint megteremtette, éppen úgy ha
talmas arra is, hogy ismét vi~Jizasüly
lyessze azt a semmiségbe. O a for
rása, ö az oka minden létező erő
nek, és minden más erő az övéhez 
fogva merö gyengeség. Ezt a Min
denhatót imádjuk, csodáljuk, áldjuk, 
becsüljük nagyra, és minden szük
ségünkben csak öt kérjük. Kapcso
lódjunk alázatos bizalommal ebbe 
az isteni mindenhatóságba, mert bár 
magunk erejéből semmire sem va-
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gyunk képesek, de az ő segedelmé
vel mindent megtehetünk. 

2. A Makkabeusok könyvében 
azt olvassuk, hogy az Isten végte
lenűl gazdag: Mindenek Ura, ki sem
miben sem szűkölködöl. (II. 14. 35.) 
Valóban Isten legfőbb, föltétlen, szük
ségképpeni örök ura mindeneknek, 
mert nemcsak alája vannak minde
nek rendelve, hanem minden az ő 
tulajdona is. Nemd.e ő teremteit 
mindent semmiből? Es ha ő terem
tette, akkor az övé is minden, min
den tőle függ egész mivoltjában, 
nemcsak a most létezők, hanem még 
a létezhetők is. Mi emberek is az ő 
kezének alkotása vagyunk, tehát 
neki kell magunkat teljesen felaján
lanunk, nemcsak valónkat, hanem 
lehetőségünket is. És nyomjon el vagy 
emeljen fel, ostorozzon, vagy vígasz
taljon minket az Isten, a mi Urunk 
ő, azt tegye velünk, amí neki tetszik. 
(Kir. I. k. 3. 18.) 

3. Az ószövetségi Eszter így imád
kozott: Mindenek Ura vagy! (13.11.) 
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Nemcsak mint teremtő, hanem mint 
fenntartó is mindenek Ura az Isten. 
lsten megtart mindeneket, hogy a 
semmiségbe vissza ne süllyedjenek, 
amint ő ad mindenkinek létet, de 
amint a semmiből teremtette azokat, 
IJ.gy a semmibe térnek vissza, ha az 
Ur hatalmas karja fent nem tartaná 
azokat. Ebből az tűnik ki, hogy 
minden cselekedetünk az Istené, 
miért is nem áll jogunkban, hogy 
tehetségeinket szándéka ellenére 
használjuk. Istent bántjuk meg te
hát, amikor képességeinket a mi di
csőségünkre és kényelmünkre for
dítjuk és nem az övére. Pedig de 
sokszor így tettünk! Ezentúl minden 
érzelmünk és cselekedetünk az Isten 
gondolatához, és akaratához iga
zodjék. 

224. ELMÉLKEDÉS. 

Hétfő. 

1. A zsoltáros így énekel: Szent 
a mi Urunk Istenünk! (98. 9.) lsten-
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nek ez a szentsége a legfőbb tisz
taság, egészen szeplötelen, és teljes 
tökéletességű, minden szennytöl ment 
tisztaság. Ez a szentség magában az 
istenségben önmagának tökéletes 
megismerésével szűlte az Igét, vég
telen szeretetéböl származott a Szent
lélek És végtelen boldogítja az öröm, 
amely belőle, és benne fakad. Mind
ehhez még csak árnya sem férhet 
a szeplönek. Nem csoda azért, hogy 
az égi seregek imádással és örven
dezéssel szűntelen csak ezt zengik: 
Szent, szent, szent a mindenható 
Úristen! (Jel. k. 4. 8.) Nekünk is 
ezt kellene tennünk él ö hittel. Isten
nek ezt a szentségét igyekezzünk 
valamiképpen utánozni, szeressűk a 
tisztaságot, utáljuk a szennyet, a 
bűnt, gondolatban, szóban és tett
ben egyaránt. 

2. lstennek ez a szentsége meg
nyilvánul kifelé, az ö lényén kívül 
is. Azt mondja a zsoltáros: Sz en t 
minden cselekedetében. (144. 13.) 
Felragyog az minden tettében. Mert 
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bármit alkosson is az Isten, mert ő 
alkotja és magáért alkotja, mans 
tisztán és szeplőtelenül kerül ki ke
zéből, tökéletlenséget ő nem képes 
alkotni. Azért van a teremtés tör
t.énetének minden napján f~ljegyezve: 
Es látá Isten hogy jó. Es mindaz, 
ami ellenkezik az ő szentségével, 
mint a bün, szükségképpen örök és 
változhatatlan gyülöletet vált ki 
benne. Dícsérjük, dicsőítsük és sze
ressük a szent Istent, utáljuk és 
gyülöljük lelkünk minden szeplőjét, 
és cselekedeteink legyenek mindig 
szeplőtelenek. 

3. Isten szabadon szeret és gyű
löl ~s mégsem változik : En vagyok 
az Ur és nem változom. (Mal. 3, 6.) 
A világmindenséget és annak min
den porszemét ő kormányozza, moz
gásukat ő irányítja, az idők végte
lenségében létre hív és megszün
tet milliókat, de ő nündig ugyanaz. 
Káromolják és halmozzák őt el vége
fogyhatatlan sértésekkel, ez őt nem 
zavarja. Imádjuk és dicsőítsük Isten 
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e változhatatlanságát és kérjük őt, 
hogy adjon belőle nekünk is vala
melyes részt. Mert minket egész 
csekélységek már teljesen megvál
toztatnak. Kövessük őt, kerüljünk 
minden szertelen indulatot, szab
junk határt hirtelenkedésünknek, az 
önkénytelen heves kézmozdulatok
nak ; ne engedjük, hogy a szenve
dély elváltoztassa hangunkat, ke
ménnyé, haragossá tegye arcunk vo
násait. 

225. ELMÉLKEDÉS. 

Kedd. 

1. Azt mondja Szent János, hogy: 
Az Isten szeretet. (L 4, 8.) Isten 
teljes ismerettel tudja, hogy a leg
főbb jóság és még az árnyékától is 
ment a rossznak és azért önmagát 
a Szentlélek útján végte!enül szereti, 
ő a szeretet maga. Eppen ezért 
örökké dícséri magát és minden mü
vét egyes-egyedül a maga dicsőségére 
cselekszi. Minket is arra teremtett, 

A megdicsőült Jezus. 13 
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hogy dicsőségére legyünk, éppen 
azért egész lényünknek arra kell tö
rekednie, hogy mindenben az ő di
csősége lebegjen előttünk, ezt akarja 
tőlünk az Isten. Mily magas hiva
tást tűzött elénk az Isten! Neki ma
gasztos céljai vannak velünk, de mi, 
elég sajnos, nem arra, hanem a ma
gunk dicsőségére, kényelmére törek
szünk. 

2. V éghetetlen kedvesség árad ki 
Szent János e pár szavából, melyet 
Jézus ajkairól lesett el : Mert maga 
az Atya szerel titeket. (16, 27.) Isten 
mindent, bármit teremtett is, jónak 
ismer, azért nem gyűlöl semmit sem 
abból, amit cselekedett. És mivel 
szent és ez lényének jóságos kisu
gárzása, minket is, mint teremtmé
nyeit, eláraszt jéságos lényének su
garaiva!, ad nekünk létet, testi és 
lelki tehetségeket, majd természet
feleiti javakat, kegyelmeit, sőt ön
magát is a legméltóságosabb Oltári
szentségben. Dícsérjük Istent ez ado
mányaiért imádattal és bámulattal, 
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köszönjük meg neki azokat és arra 
használjuk fel, amire azokat nekünk 
adta. 

3. A zsoltáros így én~ kel: Min
deneket, amiket akar az Ur, megtesz. 
(134, 6.) Az isteni jóság belénksu
gárzása nem kénytelenség az lsten 
részéről, hanem egyedül csak az ő 
jóságos szeretetének műve az. Sze
ret minket, de nem azért, mert be
lőle neki valami haszna van, mert 
Isten képtelen az önzésre. Bámul
juk meg és dícsérjük lstennek ezt a 
jótevésre való hajlandóságát és há
lásan mondjunk érette köszönetet. 
Bizony restelhetjük, hogy mi csak 
kényszerűségből, sőt így is csak ép
penhogy szolgálunk neki, mert min
den tettünket megfertőzi az a csúnya 
önzés. Pedig így illenék szólanunk 
a zsoltárossal : Szabad akaratomból 
fogok áldozni neked. (53, 8.) Ne ne
künk Uram, ne nekünk, hanem a 
te nevednek adj dicsőséget. (113, 9.) 
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226. ELMÉLKEDÉS. 

Szerda. 

1. Azt mondja a zsoltáros : Édes 
az Úr mindeneknek és könyörüle
tessége minden müvei fölött. (144, 9.) 
Isten törvényt szabott reánk, de csak 
erőnkhöz mért törvényt és hogy meg
tarthassuk azt, megsegít az ö ke
gyelmeivel is minket és így velünk 
együtt dolgozik, nem kényszerűség
ből, hanem mert jóságos szeretete 
indítja őt erre. Bár mint legfőbb 
Urunk, megtehetné, mégsem köve
teli tőlünk meg mindazt, amire ké
pesek vagyunk ; sőt, ha hibázunk, 
eltévelyedünk, jóságosan visszahív 
és szeretettel visszafogad minket. 
Dícsérjük, imádjuk és szeressük ezt 
az édes Istent és szégyeneljük, hogy 
mi mégis oly kemények, durvák, 
érdesek vagyunk embertársainkkal 
szemben és többet követelünk tő
lük, mint maga az Isten. Ezentúl 
legyünk jóságos lelkűek, kedves mo-
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dorúak, nem színészkedésböl, hanem 
őszinte szívből. 

3. Az Úristen kedvessége legin
kább az ö könyörületességében nyil
vánul meg a bűnösök irányában, 
mert ő véghJen irgalmas és a meg
térő bűnösnek szívesen megbocsát. 
Mint a Bölcs mondja, Isten nap-nap 
után : Elnézi az emberek bűneit. 
(Bölcs. k. 11, 24.) De nemcsak elnézi, 
hanem elvárja a bűnbánatot is. Isten 
irgalmassága reánk nézve a legkí
vánságosabb isteni tökéletesség, mert 
nemcsak a bűnösöket tölti el ez 
örömmel, hanem mindannyiunkat, 
mert ez a könyörület bírja Istent 
arra, hogy minden testi és lelki 
szükségünkben oldalunkon álljon, ba
jainkat megelőzze, tőlünk a viszon
tagságokat távoltartsa, azokból min
ket kiragadjon, minket megsegítsen 
és megvigasztaljon. Hányszor tapasz
taltuk már ezt magunk is. Mily há
lával tartozunk mi neki ezért ! Dí
csérjük és áldjuk azért az ö könyö-
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rületességét és a tékozló fiú példá
zatából merítsünk bizodalmat. 

3. Mindamellett, hogy Isten vég
telenűl irgalmas és szívesen megbo
csát, azért végtelen igazságos is és 
megtorolja a bűnöket. Megbosszul
tál minden törekvést ellenük, mondja 
a zsoltáros. (98, 8.) Mivel végteledül 
szent, sérti öt a bün és a sérelmet bün
tetéssel egyenlíti ki. Mínden bün, még 
a legkisebb haszontalan szó is, kihívja 
ezt a büntetést, mint megtorlást és el
éri az úgy a jókat, mint a legelvetemül
tebbembereket is egyaránt. A felséges 
lsten nem hagyhat büntetlenül egyet
len legkisebb megbántást sem. Az 
lsten ostora különféle, mert a be
tegség, halál, háborúk, tűzvész stb., 
mind csak a bűnnek büntetései. 
Mindezeket fogadjuk tehát lsten ke
zéből, hogy általuk kiengeszteljük 
bűneinket, mert ha nem megpróbál
tatásból bocsátja azokat reánk és 
így érdemszerzésre, akkor bűneink 
büntetése miatt érnek minket. Imád
juk, dícsérjük és féljük az Isten igaz-
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ságosságát, de utánozzuk is és bün
tessük meg magunkat büneinkért és 
az lstentől reánk bocsátott bünteté
seket fogadjuk alázatosan, higgadt, 
sőt vidám lélekkel. 

227. ELMÉLKEDÉS. 

Csütörtök. 

1. Az isteni gondviselés dícsöítése 
csendül ki a zsoltáros énekéből: Az 
Úr igazgat engem és semmi híjával 
nem leszek! (22, 1.) Ez az isteni 
gondviselés tulajdonképpen nem más, 
minthogy az Isten az ö teremtmé
nyeit el akarja juttatni arra a célra, 
melyet eléjük kitüzött és evégből 
az arra szolgáló eszközöket is ke
zükbe adja. Ez alól a gondviselés 
alól nincs kivéve egyetlen teremt
mény se, miként írva van : Egyenlö
képpen van neki gondja minde
nekre. (Bölcs. k. 6, 8.) Nem zárja ki 
Isten az ö gondviseléséből még a 
legparányibb férget sem, még a leg
konokabb istentagadókat sem, pedig 
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ezek ugyancsak bántalmazzák őt. 
Sőt minden teremtményt úgy gondoz, 
mintha egyedül csak az volna gond
viselésének tárgya. Ha lefolyt éle
tünkre gondolunk, számtalanszor 
szinte szembeszökően találkozunk 
az lsten jóságos gondviseléséveL 
Jobb kezekben soha nem lehetünk, 
mint az övében, bízzuk azért min
denünket, testünket, lelkünket, min
den ügyeinket az ő jóságos gond
viselésére és ha nem helyezkedünk 
szembe az ö rendeléseivel, bízvást 
a legjobbat remélhetjük. 

2. Amit Mózes első könyvében 
olvasunk : Ti gonoszt gondoltatok 
ellenem, de Isten azt jóra fordította, 
(50, 20.) azzal egyez az apostol szava 
is : Az Istent szeretőknek minden 
javukra szolgál. (Róm. 8, 28.) Mert 
az Isten sokszor megenged olyas
miket, miket az emberek sorscsa
pásoknak neveznek : éhinség, dög
vész, háború, ördögi kísértés, üldöz
tetés, betegség, nyomorúság, testi
lelki gyötrelem érnek minket, de az 
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lsten mindezeket a bajokat javunkra 
fordítja. Józsefet is eladták testvérei 
és ez Józsefnek is meg testvéreinek 
is javukra vált. Isten az ilyesmiket 
csak eszközül használja céljának el
érésére. Imádjuk és dícsérjük azért 
Istent mínden intézkedésében. Az ö 
bölcsessége nem tévedhet, az ö jó
sága meg nem csalhat. Semmi sem 
történik velünk, ami hasznunkra ne 
válhatnék. Azért minden inséget és 
csapást vidám és örvendező lélek
kel vegyünk Isten kezéből. Mondjuk 
ilyenkor az édes Jézussal: A poha
rat, melyet nekem Atyám adott, ne 
igyam-e meg? (Jn. 18, 11.) Mondjuk 
el megadóan a zsoltárossal : Kezeid
ben az én sorsom. (30, 16.) 

3. Aki minden reménységét az Isten 
gondviselésébe helyezi és magát tel
jesen reáhagyja, az elmondhatja a 
zsoltárossal : De emiatt békességben 
alszom és megnyugszom, mert te 
Uram kiváltképpen megerősítettél 
engem a reménységben. (4, 9, 10.) 
Az ilyen lelket mi sem zavarhatja 
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meg, érheti bármi is, ő azért nyu
godtan, nagy lelki nyugalomban al
szik és lelke derűjét, vidámságát el 
nem veszíti. Oh mily nagy gyönyö
rűség ez ! V alóban maga az Isten 
fiainak szabadsága ez. Erre nézve 
írja Szent Péter : Minden szorgos
kodástokat őreája bízván, mert neki 
gondja van rátok. (Pét. I. 5, 7.) 

228 ELMÉLKEDÉS. 

Péntek. 

1. Jeremiásnál így szól az Úr : 
Vajjon az eget és földet nem én töl
töm-e be? (23, 24.) Isten mindenűtt 
jelen van. Nincs az a rejtett hely, 
ahol Isten jelen nem volna és Isten 
szeme elől rejtve volnánk. Bármerre 
fussunk is színe elől, Isten ott is 
ott van. (138. zs. 8, 10.) Isten előtt 
minden tárva nyitva. Az Istent csak 
keresnünk kell és mindenütt meg
találhatjuk Nagyon mindegy tehát, 
hogy hol kell működnünk, még a 
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legutolsó kis faluban is reátalálha
tunk az Istenre. 

2. Hogyan van Isten mindenütt? 
Istensége szerint, miért is ott ahol 
mi vagyunk, ott az Isten az ö teljes 
istenségével, ott az Atya, ott az 
egyszülött Fiú, ott a megszentelö 
Szentlélek. Soha sehol nem vagyunk 
egyedül. Ott van ö mindig és bará
tilag eltársalkodhatunk vele. Istent 
éppen ezért mindenhol tisztelnünk 
és félnünk kelL Nemcsak isteni lénye 
szerint van az Isten mindenütt, ha
nem szent jelenlétével is. Nem tét
lenül, hanem minket figyelve, min
dent tudva van ott. Ott van tehát, 
amikor imádkozunk, mikor kísérté
sek gyötörnek, mikor lelkünk üd
véért harcolunk, mikor jót cselek
szünk. Higyjük ezt és szeressük a 
mindenütt jelenlévő Istent, bízzunk 
benne és csak neki akarjunk szol
gálni, tetszeni. De Isten mindenütt 
ott van hatalma szerint is. Mindenütt 
ö müködik, fenntart és segít minde
neket. Nem szabad azért soha el-
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csüggednünk, velünk van ő és meg
segíti gyarlóságunkat. 

3. Azt mondja az Irás: Egyikünk
től sincs messze. (Ap. cs. 17, 27.) 
Isten ugyanis sokkal bensőségeseb
ben közelebb áll hozzánk mínt saját 
magunk. Isten bennünk van, ben
nünk lényege, jelenléte és hatalma 
szerint. Jósága ad létet nekünk, 
bölcsessége .. értelmet, mindenható
sága erőt. Orvendezzünk azért és 
bízzunk, szeressük, csodáljuk és ke
ressük Istent magunkban; ígyekez
zünk az ő szent felségének méltó 
lakhelyévé lenni és mint bennünk 
lakozót a világ minden kíncséért 
se bántsuk meg. 
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